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АДНАН ХАДЖИБЕБЕКОГЛУ 

Бакалавърската си степен е получил в Департамента по бизнес администрация на 

Университет «Ерджиес», а висшето си образование е завършва в Института за социални 

науки на Университет „Уфук“. Професионалният му живот включва работата му в сектора 

за производство на мебели от 2000 до 2004 година, а именно във фирмата Yataş Mobilya A.Ş. 

Във финансовият сектор е служи във фирмата за външна търговия GİSAD Dış Ticaret A.Ş., 

във текстилният сектор работи във фирма Koza Tekstil Ltd. Şti., в цивилното общество се 

занимава с различни дейности в Дружество на Икономистите на Промишлено-Търговската 

Палата - гр. Йозгат. От 2007 година досега се е специализирал в областта на държавни 

поддръжки,  управление на проекти, развитие на местни стратегии, институционализиране, 

изследване на  стратегическо планиране и инвестиране, и продължава да извършва 

консултационна дейност в тези области. С изпита на Университет „Сакария“ през 2018 г.,  

Хаджибебекоглу е получава титлата Консултант по Акредитирането на Малкия и Средния 

Бизнес. Все още в много райони на Р. Турция предлага услугите си в областите на 

образованието, консултациите и изследванията в местно-управленческите организации, в 

промишлено – търговските палати, в борсите, в цивилните организации и в предприятията – 

членове на Органа за Малък и Среден Бизнес.   

Осигурил е изпълнителен и координационен опит като е предложил услугите си за 

осигуряване на национални и международни органи за предоставяне на безвъзмездни 

средства за Малкия и Среден Бизнес, социално развитие и изготвяне на около 2.500 проекта 

в рамките на малки инфраструктурни програми. Работил е като координатор на национална 

и териториална почва в около 60 изследвания и 120 инвестиционни етюди. Заел е длъжност 

на управител, специалист и консултант. Предоставял е консултации на повече от 1.000 

предприемачи за стартиране на бизнес. 

ЙОЗГЕ МАДЕН 

Йозге Маден е родена в 1989 г. в гр. Анталия. През 2012 г. завършва Департамента по 

политически науки и международни отношения на Университет „Чанкая“. Магистърската й 

степен е бизнес администрация, започната е през 2018 г. в Университет „Уфук“ и е на етап 

дисертация. Темата на дипломната й работа е „Изследване на инвестиционните разходи в 

публични инвестиции според уязвимостта – Пример за осъществимост на цех за медицински 

текстил в наказателна институция“.  

През 2014 г. се включва в Обучението за независим оценител на Проекти, проведено от 

Департамент на асоциациите при Министерството на вътрешните работи и е назначена за 

Независим Оценител от Министерството. В течение на около 8 месеца през същата година 

заема длъжността Специалист по проектите за държавна подкрепа на организации като  

TÜBİTAK, KOSGEB, TTGV, Kalkınma Ajansı в рамките на службата за разработване на 

стратегия и управление на научноизследователска и развойна дейност / трансфер на 
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технологии в рамките на Дирекцията за организира индустриална зона – Иведик.    

От 2014 г. е координатор в Консултационната фирма „Progem Danışmanlık» в сферата на  

проучване и инвестиране на етюди. В това отношение участва в над 20 изследователски 

проучвания, подготвени за обществени институции и организации от частният сектор и 

изготвени за 10 различни области. Владее добре английски език. 

ЧАГТАЙ ЕРГИН 

Чагтай Ергин е роден в 1984 г. в гр. Карабюк. Завършва Бизнес администрация на 

Университет «Анадолу». През периода 2004 – 2008 година заема различни позиции в 

сферата на информационните технологии (ИТ). От 2008 до 2012 година работи като 

консултант в сектора на услугите. От 2012 г. заема длъжността Специалист по бизнес 

развитие в консултационната фирма «Progem Danışmanlık». Задачата му във фирмата е да 

управлява взаимоотношенията с клиентите в рамките на фирмата като планира различни 

инвестиции в посока на много цивилни организации, палати и борси, местни управления и 

предприятия на Малкия и Средния Бизнес,. В това направление е взел отношение  в 

съставянето на полеви данни в повече от 40 научни изследвания, изготвени за обществените 

институции и организации от частният сектор на повече от 15 държавни области. Владее 

добре английски език. 

АЙДЖАН ЕРОГЛУ 

Роден е в гр. Анкара през 1996 година. Продължава обучението си за висше образование в 

Института по индустриално инженерство на университета в гр. Къръккале, започнато в 2018 

година.  През  2018 г. взема активна роля в изготвянето на доклада за осъществимост на 

секторното местно селище в област Къркларели.  От 2019 г. заема длъжността консултант по 

научни изследвания в Консултантската фирма „Progem Danışmanlık“, която осигурява  

проучвания за съществуване, обучение и предоставяне на консултантски услуги в частният 

сектор на Р. Турция, обществените организации и изследователските институти с цел да 

отговарят на нуждите на обществото. Владее добре английски език.  

ДОГУДЖАН БАЛАЛ 

Роден в 1990 г. в гр. Адана. Догуджан Балал завършва Икономическият Факултет на 

Университета «Коджатапе» в гр. Афьон през 2019 г. В 2018 г. започва обучението си по 

недисертационната магистърска програма счетоводство и финанси и я завършва в 2019 г. 

След това, продължава в дисертационната програма „Финанси“ на Истанбулският 

Университет.  
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В периода от 2014 – 2016 година продължава професионалната си кариера, която започва на 

различни позиции в банковия и застрахователния сектор, и работи в счетоводството и 

финансите в сферата на логистиката и недвижимите имоти. Стажът му в счетоводството все 

още продължава, притежава лиценз за „Дяловете на капиталният пазар“ Степен 3, Съвета за 

капиталовите пазари лиценз за „Финансови деривативи“  и лиценз за „Рейтинг на 

корпоративно управление“. От 2020 година служи във фирма „Progem Danışmanlık» в 

качеството на специалист по инвестиране в частният сектор, в гражданските обществени 

организации и изследователски институции за задоволяване на нуждите на обществеността, 

проучванията за съществуване, обучение и предоставяне на консултантски услуги. Владее 

добре английски език.  
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С индустриализацията и развитието на технологията замърсяването на околната среда в 

света се увеличава. Едновременно с това увеличаването на населението и урбанизацията 

причинява отрицателно въздействие върху околната среда. Днес консумацията е на преден 

план. В това направление използваните продукти се изхвърлят и се купуват нови продукти. 

Това състояние увеличава отпадъците и замърсяването на околната среда. 

Управлението на дейността относно твърдите отпадъци в Р. Турция е най-важният проблем, 

съществуващ в градовете и създава големи екологични проблеми, вследствие на 

неправилното управление на твърдите отпадъци. Управлението на твърдите отпадъци 

показва различия в зависимост от особеностите на страните. В Турция управлението на 

твърдите отпадъци се осъществява от  кметствата в рамките на местните управленчески 

организации. В управлението на твърдите отпадъци много градове преживяват различни 

проблеми, и неефективните съществуващи разпоредби в управлението в голяма степен 

зависят от недостатъчната информация в планирането и от ограничаването на финансите. 

 Ако твърдите отпадъци от техническа и здравна гледна точка не се изхвърлят правилно, те 

стават причина за замърсяването на въздуха, водата и почвата. В тази посока е нужно да 

бъдат използвани методи за изхвърляне на твърди отпадъци, които да причиняват най-

минимална вреда на околната среда. Количеството на твърдите отпадъци с всеки ден расте 

пропорционално на увеличението на населението, технологичното развитие, 

индустриализирането и урбанизацията. Поради тази причина е необходимо рециклирането 

на твърдите отпадъци и съзнателното използване на ресурсите, което е важно за 

предотвратяване на замърсяването на околната среда. Рециклирането на отпадъците влияе 

положително върху околната среда и икономиката. 

 В света се провеждат различни дейности във връзка с управлението и рециклирането на 

твърдите отпадъци. Особено в развитите страни чувствителността към околната среда е на 

много високо ниво. Резултатите от проведените изследвания показват, че за изхвърлянето и 

рециклирането на отпадъците се провеждат особено важни дейности и инвестиции. В това 

направление в настоящият доклад са показани примерите на извършваните дейности и 

инвестиции. Освен това, в доклада са посочени статистиките на управлението на отпадъците 

в Р. Турция и в другите страни.  

В Р. Турция, особено през последните години, в управлението и рециклирането на 

отпадъците се провеждат различни дейности. Между тези дейности могат да бъдат посочени 

проектът за нулеви отпадъци, стимулите за инвестиции в рециклирането, платени найлонови 

торбички и други. Прилаганите проект и политики във връзка с отпадъците в Р. Турция са 

посочени в настоящият доклад.  
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С настоящият изготвен доклад са взети за пример 500 човека от 50 села на област 

Къркларели, като се отчитат нуждите и осъзнаването от тяхна страна на необходимостта за 

опазване на природата и околната среда в селските райони и проучването на добрата 

практика за предотвратяване на забранените изхвърляния и техните ефекти върху 

развитието на бизнеса и търговският им живот.    

Аднан ХАДЖИБЕБЕКОГЛУ 

Главен Директор 

Консултационна фирма «Progem Eğitim Danışmanlık Ltd. Şti» 
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AB: Европейски Съюз 

ABD: Съединени Американски Щати 

A.Ş.: Анонимна Фирма 

EPDK: Орган за регулиране на енергийния пазар 

HKDYY: Регламент за оценка и управление на качеството на въздуха 

KÖİ:  Обществено – частно партньорство 

OECD: Организация за икономическо сътрудничество и развитие (Organisation for Economic 

Co-operation and Development) 

OSB: Организирана индустриална зона 

PTT: ГД «Поща и телеграф»  

TARE: Tulsa Authority for Recovery of Energy  

T.C.: Република Турция 

TSE: Турски Институт на стандартите 

TÜBİTAK: Съвет за научни и технологични изследвания в Р. Турция  

TÜİK: Турски статистически институт  

UATF: Национална форма за превоз на отпадъци 

AÇA: Европейска агенция за околната среда 

ÇEP: План за действие за околната среда 

ÇED: Оценка на въздействието върху околната среда 

EDİKAB: Одрински съюз на твърдите отпадъци 

KOBİ: Предприятия за малък и среден бизнес 

ARGE: Изследвания и развитие 

AÇA: Европейска агенция за околната среда 

YEK: Възобновяеми енергийни източници 

KOİ: Необходимост от химически кислород 

MW: Мегават 

GWh: Гигават час 

Kcal: кг/калории 

Gcal: Хранителни калории 
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1.1 Дефиниция и обхват на проекта  

1.1.1 Дефиниция на проекта 

Справяйки се с универсалните проблеми, целта на настоящият проект е да информира и 

повиши обществената осведоменост и изгради екологично чувствителното общество за 

стабилното използване на природните ресурси в региона и в двете страни. Основните 

дейности на проекта са проучване на нуждите и осъзнаването за запазване на естественият 

живот в селските райони, установяване на териториите с незаконно разтоварване на 

отпадъци (сметища), фокусиране върху развитието на дейността „Най-добрите практики за 

предотвратяване на незаконни сметища и тяхното въздействие върху развитието на 

бизнеса“. В рамките на настоящият проект в гр. Къркларели ще се организират екологични 

цехове, ще се извършват дейности на реанимиране на природата като дезинфектиране на 

сметищата и залесяване. В резултат на изпълнението на проекта ще се развие капацитетът за 

опазване на природата, устойчивото използване и управление на общите ресурси заедно с 

дейности за сътрудничество в трансграничната зона. Отпадъците се определят като всички 

други видове материали, които са създадени в резултат на каквато и да е дейност, 

изхвърлени или оставени в околната среда  докато управлението на отпадъците се определя 

като предотвратяване на образуването на отпадъците, намаляване на източника, повторната 

употреба, разделяне на групи според характеристиките и вида им, натрупване, събиране, 

временно съхранение, транспортиране, междинно съхранение, рециклиране. След дейността 

на рециклиране да се оползотворят, като оползотворяването включва създаване на енергия, 

обезвреждане, наблюдение, контрол и инспекция след процесите на обезвреждането.  

Отпадъците се класифицират в зависимост от консумацията, производството, химическите, 

физическите свойства и др. Класифицират се в зависимост от факторите. Отпадъците се 

разделят на три групи, съответно: твърди, течни и газове. Твърдите отпадъци са битови 

твърди отпадъци, опасни отпадъци, промишлени отпадъци, селскостопански отпадъци, 

градински отпадъци, медицински отпадъци, строителни отпадъци и обемисти отпадъци. 

С увеличаване на населението, развитието на технологиите, индустриализацията и 

урбанизацията, ресурсите се използват несъзнателно и затова употребата и генерирането им 

се увеличава. По тази причина, проблемът с отпадъците в света се увеличава от ден на ден и 

човешкото здраве и околната среда се влияят негативно. Тази ситуация налага 

рециклирането им, оползотворяването и  повторната им употреба. 
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Фиг. 1- Сметище 

 

Управлението и рециклирането на отпадъци е много разпространено и ефективно в 

развитите страни. Управлението на отпадъците в Р. Турция все още не е на желаното ниво. 

Според данните на организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР) в 

Германия 65% от отпадъците се класифицират и преоценяват. Южна Корея рециклира 59% 

от отпадъците си. В САЩ, посредством процеса на рециклиране, се използват 35% от 

отпадъците. Ако в сметищата на Р. Турция са заровени около 99% отпадъци, то в Австрия, 

Белгия, Швейцария, Холандия и Швеция числото на рециклираните отпадъци е около 50%. 

Германия е високо развита в сферата на рециклирането на отпадъците. Принципната гледна 

точка за събирането на боклука, а именно основният подход, е ефективен. Фактът, че кофите 

(контейнерите) за боклук и рециклиране са на достъпни за жителите места, като автобусни 

спирки, гари, училища, паркове, градските центрове, стадионите, и това, че създаваните 

механизми в града, както образователните проучвания и правните разпоредби могат да 

бъдат отчетени сред причините. Тази ситуация в развитите страни, способствала за 

рециклирането на отпадъците, като също е способствала за основаването на нови работни 

фирми и по този начин е допринесла за увеличаването на заетостта. Тези фирми 

осъществяват дейности като събиране на отпадъците, класифицирането им, рециклиране и 

др. В света съществуват центрове за обработка и рециклиране на отпадъци като „Minato“ в 

гр. Токио - Р. Япония, Фирма „АЕВ“ в столицата Амстердам на Р. Холандия, „Solo Resource 

Recovery» в Австралия. Фирмата „Minato“ рециклира пластика. А фирмата „АЕВ“ рециклира 

битовите електронните отпадъци. Долната схема показва количеството произвеждани 

отпадъци в света и предполагаемото за в бъдеще количество. Ясно е, че количеството 

отпадъци се увеличава всяка година. 
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Фиг. 2- Произвежданото количество отпадъци в света и предположенията за в бъдеще 

 
Източник: Приложение на Наредбата за управление на отпадъци в света, 2017 г. 

При сравнение на 2017 и 2025 г. беше направено заключението, че промишлените и опасни 

отпадъци сан най-печелившият вид отпадъци на световния пазар за управление на 

отпадъците (Allied Market Research.com). В тази насока се създават съоръжения, 

осигуряващи рециклирането и оползотворяването на битовите отпадъци. Тези съоръжения 

са много разпространени, особено в европейските страни. Както се вижда на Фиг. №3, има 

тенденция към намаляване на оползотворяването на материали при обезвреждането на 

битови отпадъци в страните от ЕС. 

Фиг. 3- Статистиката (кг/човек) за обезвреждането на общинските отпадъци през периода 1995 

– 2017 на Европейският Съюз 

 
Източник: Eurostat, 2020 г. 

 

М
и

л
и

о
н

а 
Т

о
н

/Д
ен

 

Други 

Компост 

Спестен материал 

Изгаряне 

Редовно/Правилно 

складиране 



 

 

 

 

 

 

 
S a y f a  17 | 123 

Съставът на отпадъците е от значение при рециклирането им. Общият състав (Фиг.4) в 

доклада  What a Waste 2.0 на Световната Банка варира в зависимост от нивата на доходите 

на страните, докато страните с високи нива на доходи произвеждат по-малко хранителни 

отпадъци (около 32%), те произвеждат повече сухи отпадъци в страните със средни ниски 

доходи. Количеството отпадъци от храни е средно 50%.  

Фиг. 4- Разпределение на общият състав 

 
Източник: Световна Банка, 2020 г.. 

Съставът на отпадъците в Р. Турция е почти еднакъв с тези в света. На Фиг. 5 е дадена 

характеристиката на отпадъците в Р. Турция. Според това, биологичните отпадъците на Р. 

Турция са около 55,54% . Био отпадъците със 17,28% следват подпалващите се отпадъци.   

Фиг. 5 – Характеризиране на отпадъците в Р. Турция 

 
Източник: Министерство на околната среда и урбанизацията на Р. Турция, 2017 г. 

Процентното разпределение на битовите отпадъци на регионална база е дадено на Фиг. 6. 

Според това, област Къркларели, намираща се в региона Мармара, е с най-голямо 

количество отпадъци.   
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Фиг. 6 – Процентното разпределение на количествата общински отпадъци на регионална 

основа 

 
Източник: Министерство на околната среда и урбанизацията на Р. Турция, 2017 г. 

Фигурата показва картата на интензивността на отпадъците според количеството отпадъци 

през 2016 г. 

Фиг. 7- 2017 г. карта на интензивността на отпадъците  

 

 

Източник: Министерство на околната среда и урбанизацията на Р. Турция, 2019 г. 

1.1.2 Обхватът на проекта 

Анкетата, приложена в региона в рамките на проекта имаше за цел да изследва нуждите и 

осведомеността на населението относно опазването на природата в селските райони. 

Съответно беше проведено изследване сред хората, живеещи в 50 села на област 

Къркларели. С това беше предоставена подробна и задълбочена информация за настоящите 

и най-добри практики на нивото на Европейският Съюз за предотвратяване на незаконни 

дъмпинги. С тази цел в резултат на проучването са предложени различни политики, законни 

норми и разпоредби относно предотвратяването на незаконните дъмпинги. Освен това, се 

обсъждат и негативните ефекти на незаконният дъмпинг върху развитието на бизнеса, 

търговският живот и инвестициите в региона, както и положителните ефекти от настоящите 

най-добри проекти за премахване или намаляване на този проблем върху съществуващата 

ситуация.  Следователно следните теми бяха оценени с проучването:  

Мармара 

Вътрешна Анатолия 

Егейско море 

Бяло море 

Югоизточна Анатолия 

Черно море 

Източна Анатолия 
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• Регионален анализ 

• Анализ на риска и опасността  

• Изследователски (инфраструктурни) проучвания в определените райони 

• Предвидените социални, икономически и екологични фактори, които е необходимо 

да бъдат засегнати в региона 

• Литературни проучвания и примери на приложение   

• Национални и международни секторни политики и стратегии 

• Най-добрите практики за развитието на бизнеса и неговото въздействие 

1.1.3 Целева маса на проекта 

Целевата аудитория на проекта е разделена на две, хората, обитаващи региона и фирмите, 

работещи в региона. Област Къркларели, която е регионът на приложението на настоящият 

проект, се намира в района на Тракия. Темпът на нарастване на населението в Р. Турция до 

2000 г. остава под средното ниво. След 2000-те години растежът на населението в региона 

надхвърля средното ниво на населението за Р. Турция.    

Предвид резултатите от системата за регистрация на населението в гр. Къркларели през 2017 

г. са живеели  356.050 души, докато през 2023 г. е предвидено това число да е 374.715, като 

средното увеличение е 8,5%. (TÜİK, 2018). Към 2019 г. в селищата на област Къркларели 

живеят 102.534  души, а това е 28% от населението на гр. Къркларели, което е 361.836  

души. (TÜİK, 2019). Средната съставка на същата пропорция за Р. Турция е 7%.  Както се 

вижда, забележителна част от населението на област Къркларели живее в селищата извън гр. 

Къркларели. Масата, избрана за целева аудитория на проекта съответства на значителна част 

от населението на областта. Населението на града, избран за целевата маса на проекта, 

съответства на значителна част от населението на област Къркларели. 

При проучване на целият регион на Тракия, той се откроява като регион с висока степен на 

имиграция. Независима от тази ситуация, се вижда, че данните за нетната миграция на 

област Къркларели са близки до нула, поради факта, че получените и налице общи данни за 

миграцията са близки една на друга. Като се има предвид, че повечето от половината на 

планираните индустриални зони в региона понастоящем са празни, процентът на нетната 

миграция се очаква да се увеличи с развитието на производствената индустрия (Trakyaka, 

2017). 

Къркларели е с развита транспортна инфраструктура на границата с Р. България.  

Къркларели е една от водещите области на страната ни по отношение на международните 

пътни връзки, магистрали и дължина на пътищата в квадратни км (km²). Поради 

стратегическото си местоположение, градът е преходен коридор между Р. Турция и Р. 

България. Заради това си местоположение градът има лесен достъп до пазара в гр. Истанбул  

и до Европа посредством граничният пункт Дерекьой.   

Също така е установено, че във връзка с индустриалното развитие на регион Тракия гр. 

Къркларели е сред бързо нарастващите в Р. Турция. Въпреки, че промишлените обекти са 

съсредоточени на магистрала D-100, минаваща през Чорлу, Черкезкьой, Люлебургаз, област 
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Къркларели все още не е постигнала напредък в привличането на индустриални инвестиции  

като областта Текирдаг. 

Министерството на промишлеността и технологиите на Р. Турция е изготвило доклад за 

състоянието на 81 области в Р. Турция и според този доклад област Къркларели е сред 

областите с развиваща се индустрия, като се намира с 0,4% по ред на общите промишлени 

предприятия. Според регистрите в отрасъла съществуват около 300 промишлени 

предприятия и около 21.000 предприятия с Малък и среден бизнес. При проучване на 

разпределението на сектора според индустриалните регистри, се оказва, че най-висок е 

делът на хранително-вкусовата промишленост, производството на алкохол и тютюн, с 33%. 

(Trakyaka, 2017). 

Област Къркларели изостава по отношение на индустриалните инвестиции в сравнение с 

региона като цяло. Къркларели е в позиция, открита за нови промишлени инвестиции през 

следващият период поради липса на достатъчно пространство и ресурси, особено след 

развиващата се бърза индустриализация в областите Истанбул и Текирдаг. В това състояние 

миграцията към региона  е много вероятна. Известно е вредното въздействие на 

промишлените обекти в региона, построени върху природните ресурси на басейна на Ергене.   

Като се имат предвид природните ресурси и възможностите на региона, на преден план 

излизат въпроси като обекти за производство на мляко и млечни продукти, индустриалните 

инвестиции, базирани върху земеделието и инвестициите за биогаз. Към момента гр. 

Къркларели не е индустриализира област. Като се имат предвид други индустриални 

области в региона Тракия, в който се намира и гр. Къркларели, той се откроява като ново 

място за инвестиране. Особено поради щетите, причинени от инвестирането на 

промишлените обекти в Чорлу и Черкезкьой върху природните ресурси в региона, е от 

значение да бъде създадена адекватна инфраструктура   

Отпадъците, генерирани от животинска и селскостопанска продукция в област Къркларели 

носят потенциала на разни промишлени инвестиции. Важни селскостопански продукти в 

област Къркларели са пшеницата, слънчогледът и не олющените плодове. В областта се 

произвеждат продукти за промишлена обработка като захарно цвекло, тютюн и мащерка. 

Приблизително 50% от животновъдството в региона заема птицевъдството. Съответно 

следва отглеждането на овци и кози, като област Къркларели реализира 30% от 

производство на мляко в региона.   

Проект, който би трябвало да бъде разработен в региона в съответствие с нуждите на 

населението и промишлените организации там, има високи шансове за успех. Като се вземат 

предвид промишлените обекти в региона, към който принадлежи област Къркларели, и 

промишлените обекти на метрополитен град като Истанбул, ще бъде възможно да бъде 

осигурена голяма заетост в региона. Такъв проект може да неутрализира негативното 

въздействие върху околната среда на вече установените промишлени обекти. Високото ниво 

на транспортни съоръжения в региона улеснява получаването на необходимите материали и 

суровини, както от региона, така и от област Истанбул.   

Имайки предвид селското население в региона, както и промишлените обекти, основани на 

селскостопанска продукция, инвестиционният портфейл с високо секторно съответствие има 
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голям шанс за успех. Създадените Организирани индустриални зони също се открояват като 

значими моменти, правещи инвестицията по-привлекателна и екологично чувствителна 

промишлена формация от нейното създаване. От гледна точка на щетите, нанесени на 

околната среда от промишлените обекти, основани в региона, се очаква въпросът да стане 

по-актуален в бъдеще.  
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2.1 Мястото и значението на проекта в Законодателството на Европейският 

Съюз 

Съществуването на екологичните политики в Европейският Съюз започва да се усеща към 

края на 70-те години в резултат на интензивното използване на природните ресурси с 

нарастващата индустриализация и тяхното негативно влияние на околната среда. Фактът, че 

екологичният проблем е проблем глобален в света, подготви почва за Съюза да разработи 

обща политика за околната среда. Европейският Съюз включи екологията в своите 

административни политики след Конференцията в Стокхолм през 1972 г. Конференцията 

призова за план на действие по отношение на екологията и Европейският Съюз не остана 

равнодушен по въпроса, като прие поканата за Първата и Втората Програми за действие в 

областта на екологията. Тези програми са в основата на политиките на ЕС в областта на 

екологията.  

Фактът, че екологичният проблем е глобален, той е повод ЕС да разработи обща политика за 

околната среда.  Освен това, трябва да се създаде общата екологична политика за отразяване 

на различни екологични норми, прилагани в страните членки на съюза, към разходите за 

продуктите и стандартите за качество, различното отражение на инвестициите, направени от 

страните членки върху разходите за предотвратяване на замърсяването на околната среда, 

влияещи негативно на свободното движение на стоки, на икономическата, социалната и 

политическата свободна конкуренция.  

Освен това е нужно да се установи законодателство за общата среда за отразяване на 

различни екологични политики, прилагани в страните членки на ЕС към разходите за 

продуктите и стандартите за качество, различното отразяване на инвестициите, осъществени 

от страните членки на съюза за предотвратяване на замърсяването на околната среда, 

отразяващи се  неблагоприятно на конкуренцията и свободното движение на стоки и да се 

осигури свободна конкуренция и движение в икономически, социален и политически план. 

Формирането на Регламента на ЕС в областта на екологията се основава на Директивата за 

класифициране, опаковане и етикетиране на опасни вещества, влязла в сила през 1967 г. 

Екологичните норми, основани през този период могат да бъдат описани като вторични 

норми, разглеждани в икономическите норми. Нормите в областта на екологията станаха 

основната политика с Единният Европейски Акт, влязъл в сила през 1987 год. и за първи път 

беше включен в учредителният договор на Съюза, като отделен член, дефиниращ 

екологията. С Единният Европейски Акт Римският Договор, който е основополагащото се 

споразумение относно екологията и здравето е изменен по начина, обхващащ екологията.          

Целите на Европейската общност, наричан Европейски Съюз са защита и подобряване на 

качеството на околната среда, допринасяне за защитата на човешкото здраве и гарантиране 

националното и бъдещото използване на природните ресурси. В допълнение към това 

състояние направеното изменение в чл. 130 на Римският Договор е посочено, че 

замърсителят е длъжен да плати глоба. А нормативният капацитет на общността и 
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принципите на управление на законодателството относно екологията са включени в 

измененият чл. 174.  

С Договора Маастрихт, подписан през 1992 г. в споразумението за създаването са 

постигнати някои договорености. Измененията в споразумението, наричащо се Договор на 

Европейският Съюз е влязло в сила през 1993 г. и могат да бъдат посочени като такива:   

➢ Хармонично и балансирано развитие на икономическите дейности и устойчивият и 

неинфлационен растеж, зачитащ екологията (чл. 2).  

➢ С този член се предвижда нормата за устойчиво развитие.  

➢ Дейностите на общността включват екологичните норми (чл.3).  

➢ Екологичният регламент е основан на превантивни принципи (чл. 130).  

➢ Осигуряване на интеграцията на екологичните норми с другите норми на обществото 

(чл. 130).  

➢ Приемане на местният принцип за съответствие (чл. 3б) и целта да се гарантира, че 

решенията се вземат на на-близкото ниво до обществото. (чл. А) (Özçelik & Barut, 

2017). 

През 2000 г. Европейският Съюз въведе Лисабонската стратегия, основана на идеята, че 

целта за реализиране и осигуряване на приемственост на икономическото развитие ще бъде 

възможна чрез въвеждането на иновации и адаптиране към технологичните пробиви. 

Съгласно гореспоменатата стратегия е необходимо да се наблегне повече на 

научноизследователските и развойни дейности, да се увеличи качествената заетост, 

основаваща се на технологичното развитие и да се постигне устойчив растеж чрез 

осигуряване на социално сближаване. Заявено е, че хората е необходимо да бъдат в центъра 

на политиките и активната социална държава е възможно да съществува само с правене на 

инвестиции в обществото.   

Съответно на гореспоменатите решения, целите за устойчиво развитие бяха обявени от 

Европейският Съюз в Страсбург. Във връзка с това, увеличаването на производственият 

капацитет на електрическата енергия от възобновяеми източници до 22% през 2010 г., като 

се даде приоритет на услугите и методите, които няма да навредят на екологията в сферата 

на транспорта и инфраструктурата, борбата с интензивността на трафика, околната среда и 

шумовото замърсяване, ефективното използване на природните ресурси, рециклирането на 

отпадъци в резултат на икономическият растеж целят обществеността на страните членки и 

кандидатите да бъде осведомени по дадените въпроси, и да се намалят значително емисиите 

на газовете на парниците до 2005 г., както и да се намали значително до нула загубата на 

биологичното разнообразие до 2010 г.   

Процесът на оформянето на нормите на Европейският Съюз в нормите на екологията 

продължи в съответствие с първичната и вторичната политика на Съюза и постепенно се 

увеличи със законодателните разпоредби и новият регламент относно достиженията на 
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правото на ЕС в областта на екологията. Регламентът на Европейският Съюз включва 

правни договорености като решения, директиви, норми и препоръки. Той формира важна 

част от политиката на ЕС с директиви по отношение на екологията. Директивите се изготвят 

като се вземат предвид различните екологични и икономически условия на страните членки, 

което е глобален и национален проблем, и са подредени гъвкаво, за да се вземат предвид 

различните правни структури на страните членки.  

Основните области на приложение на регламента за екологията на ЕС са изброени като 

управление на отпадъците, защита на качеството на въздуха и водата, химикали, генетично 

модифицирани организми, ядрена безопасност и защита от радиация, контрол на 

промишленото замърсяване и управление на риска, управление на шумовото замърсяване, 

зашита на естествения живот и изменението на климата.  За тези области на приложение са 

влезли в сила много директиви. Събирането и оценката на екологична информация които се 

определят като хоризонтална директива, правото на достъп на информация и участие в 

процесите на възползване, оценка на въздействието върху околната среда, се разглеждат в 

рамките на стратегическата екологична оценка. (Talu, 2001). 

Целта на Директивата за твърди отпадъци е да се създаде основен подход към управлението 

на отпадъците в Съюза и да се даде възможност на страните членки да създадат план за 

управление на отпадъците въз основа на тази директива. Директивата директно дефинира 

понятието отпадъци, предоставя терминология на отпадъците и изброява видовите 

отпадъци. Основните отговорности, определени от Директивата на страните членки на 

Съюза са следните (Öztürk, Özabalı, & Tezer, 2010): 

▪ Да се създаде или определи компетентен орган, отговорен за осигуряване 

прилагането на директивата, 

▪ Да се гарантира, че компетентният орган прави планове за управление на 

отпадъците, които могат да отговорят на изискванията на директивата, 

▪ Да се създаде достатъчен брой обекти и съоръжения за обезвреждане, като се вземат 

предвид най-подходящите технологии и разходи, 

▪ Да се гарантира прилагането на принципа „Замърсителят плаща при изхвърляне на 

отпадъци“.  

Програмата на Съюза за управление на отпадъците включва намаляване на отпадъците при 

източника им чрез подобряване на продуктовия дизайн, рециклиране и повторна употреба на 

отпадъците. Директивата не определя цели по отношение на минимизирането, 

рециклирането, оползотворяването, повторната употреба или третирането на отпадъците, 

тъй като тези директиви са определени от други регламенти, наречени сестрински 

директиви.  (Öztürk, Özabalı, & Tezer, 2010). 

Други директиви по отношение на отпадъците освен основната са: 

▪ Наредбата на Съвета за отпадъчните масла от 16.06.1975г. с № 75/439/EEC   
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▪ Наредбата на Съвета за почистване на почвените утайки  12.06.1986г. с  № 

86/278/EEC   

▪ Наредбата на Съвета за акумулатори и батерии от 13.03.1991г. с № 91/157/EEC   

▪ Наредбата на Съвета за опасните отпадъци от  12.12.1991г. с № 91/689   

▪ Наредбата на Съвета за амбалажните отпадъци от 20.12.1994г. и № 94/62/EC   

▪ Наредбата на Съвета за удобни сметища от 26.04.1999г. и № 91/31/EEC   

▪ Наредбата на Съвета за превозни средства от скрап от 18.09.2000г. и № 2000/53/EEC   

▪ Наредбата на Съвета за отпадъци от електронни и електрически продукти и 

устройства от 27.01.2003г. с № 2002/96/EC   

2.1.1 Стратегията на Европа за 2020г.  

Стратегията на Европа за 2020 г.: Резултатът от стратегическият план на Лисабон се появи 

след провала му, а именно, икономическата и финансовата криза през 2008 г., когато 

значително бе засегнат целият свят и особено въздействието му върху Европа се състои от 

три основни стълба, определени като интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж.  

В рамките на икономичният растеж има за цел да се трансформира икономиката на ЕС в 

икономика, основана на знания и иновации. В рамките на устойчивият растеж ресурсите се 

използват по-ефективно, подобрява се осведомеността за екологията и се насочва към по-

конкурентна икономика. И накрая, в обхвата на приобщаващият растеж е постигнат 

процесът на регионална и социална хармонизация на ЕС, и се цели неговото превръщане в 

икономика с висока заетост.       

Стратегията „Европа 2020 г.“ се занимава с екологичните норми по темата за устойчивият 

растеж. Целта е ЕС да достигне до точка, която да използва ресурсите по-ефективно и 

предотвратява отпадъците, да осигурява икономическа конкуренция, да защитава своето 

биологично разнообразие и има ниски емисии на въглерод. Допълнително към това в 

стратегията „Европа 2020“ целите на ЕС по отношение на опазването на околната среда и 

изменението на климата са: Намаляване на емисиите на парникови газове с 20%, посрещане 

на енергийното потребление с 20% от възобновяемите енергийни източници и увеличаване 

на енергийната ефективност с 20%.      

Целта за чиста и ефективна енергия, която се цели да бъде постигната, е насочена към 

създаване на икономически растеж и нови области на заетост с намаляване на вноса на 

изкопаеми енергийни ресурси като нефт и природен газ.  Основните приоритетни области в 

тази сфера са определени като изменение на климата, конкурентоспособността, чистото и 

ефективното използване на енергията.  

С инициативата „Европа с ефективно използване на ресурсите“ в областта на изменението 

на екологията, чистото и ефективно използване на енергията, целта й е да се превърне в 

икономика, която ефективно да използва ресурсите и създава ниски въглеродни емисии. Под 
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това заглавие ще бъде създадена визията за Европа, която е завършила трансформацията си с 

нисък въглероден отпечатък и енергийно ефективна икономика през 2050 г., насърчавайки 

използването на възобновяеми енергийни ресурси вместо въглеродни ресурси за 

икономически растеж, обновяване на транспортния сектор и осигуряване на енергийна 

ефективност. В този контекст целта е да се подобрят рамковите условия, за да се използват 

по най-добрия начин финансовите инструменти на ЕС и пазарните инструменти като 

търговията с емисии и данъчното облагане.   

Тъй като размерите и характеристиките на предизвикателствата в глобалните екологични и 

климатични проблеми станаха ясни през 2000 г. икономичното развитие и 

предизвикателствата, екологичните норми също се трансформираха. Европейската форма на 

политиката за околната среда, т.е. законодателството в сферата на екологията, се формира от 

амбициозна дългосрочна визия и целите с течение на времето. Напълно е ясно, че Европа не 

е постигнала желания напредък в решаването на проблемите с екологията на адекватно 

ниво.  В доклада на Европейската Агенция за екологията, публикуван през 2019 г. ‘’The 

European Enviroment – State and Outlook 2020’’ (Европейската среда – състояние и 

перспективи за 2020 г. в Европа), политиките имат за цел да намалят натиска върху 

екологията при защита на биологичното разнообразие, екосистемите, човешкото здраве, в 

резултат на което благосъстоянието е било ефективно.  Очаква се стъпките, които ЕС трябва 

да предприеме по този въпрос през следващият период, ще дадат по-ясни и успешни 

резултати.  

2.1.2 Основните принципи на политиката за екологията на Европейският 

Съюз 

Политиката на ЕС в областта на екологията основно възприема принципа за 

предотвратяване на замърсяването на околната среда при източника му.  Основните 

принципи на политиката на ЕС в областта на екологията са включени в чл. 174/2 на 

Договора от Амстердам.    

2.1.2.1 Принципът: Замърсителят плаща 

Принципът „Замърсителят плаща“ е  принцип, който изисква предотвратяване, контрол, 

почистване и възстановяване на разходите във връзка с това. Основната цел на принципа е 

разпределение на разходите. Основава се на принципа да предизвика замърсителите да 

плащат разходите за борба със замърсяването, което причиняват. Във вторичният правен 

регламент на Законодателството на ЕС, принципът за плащане на замърсителя е директно 

включен в Наредбата за отпадъците и предвижда разходите относно процеса за 

обезвреждането на отпадъците да принадлежи на лицето, причинило замърсяването на 

околната среда.     

Споменатият принцип беше разгледан от Организацията за икономическо сътрудничество и 

развитие в началото на 70-те години, когато проблемите на околната среда започнаха да се 

дискутират в световен мащаб и се предприе търсенето на решения, и продължи развитието 

си,  като взе участие в решенията, приети в много срещи. Основният принцип „Замърсителят 

плаща“ е да създаде координация между страните по въпроса за екологията и да оцени 

конкурентните предимства, които могат да възникнат посредством прилагането на различни 
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политики за опазване на околната среда, и да минимизира отклоненията, които могат да 

възникнат в потока на търговията.  

Този принцип е основният камък на политиката на Съюза в областта на екологията. С този 

принцип се цели да принуди замърсителите да платят разходите за извършеното от тях 

замърсяване, да  насърчи заинтересованите страни да намалят колкото е възможно повече 

замърсяването и да произвеждат продукти и технологии, които минимално да са причина за 

замърсяването на околната среда.  (Sarıkaya, 2004). 

2.1.2.2 Принципът: Предотвратяване при източника 

Принципът, гласящ, че замърсяването на околната среда е нужно да се предотврати още при 

източника, се прилага най-вече във водите и отпадъците. Отпадъците е необходимо да се 

изхвърлят възможно най-близко до мястото на производството. Този принцип е за 

предотвратяване на замърсяването при неговият източник колкото е възможно в най-

ранният етап на самото производство и цели да се предотврати разпространението на 

замърсяването на околната среда. Например за да се ограничи количеството на отпадъците в 

сферата на отпадъчните материали, е нужно те да се изхвърлят възможно най-близо до 

самата производствена площадка.   

Екологичните нормативи на Съюза се основават на принципа, че ситуациите могат да 

навредят на околната среда, и за това е нужно да бъдат предотвратени още от източника им. 

Регламентът на Съюза прилага този принцип особено в сектора за отпадъците и водите, 

където определените норми на емисии надвишават определените критерии за качеството на 

околната среда.     (Sarıkaya, 2004). 

2.1.2.3 Принцип на сътрудничество 

Принципът на сътрудничество е един от важните принципи, който може да бъде ефективен 

за предотвратяването на замърсяването на околната среда.  Фактът, че областите на 

въздействие на екологичните проблеми не са национални, а международни, създава 

необходимостта от сътрудничество в национален и международен мащаб и осигуряването на 

необходимата координация за изпълнението и успеха на политиките в областта на околната 

среда. С този принцип се изисква местните правителствени звена и централното 

правителство да си сътрудничат с представителите в сферата на търговията, туризма и 

индустрията.  (Toprak, 2006). 

Този принцип приема, че държавата и обществото трябва да действат заедно в 

елиминирането на екологичните проблеми и всеки трябва да допринесе за намирането на 

необходимите решения. По-специално това изисква участието на обществеността при 

формулирането на политики и при подготовката на съответната нормативност и нейното 

прилагане.  (Budak, 2004). 

2.1.2.4 Принцип на интегриране 

Този принцип е норматив за интегриране на политиката за опазване на околната среда с 

другите политики на ЕС. С промяната на политиките в областта на екологията през 80-те и 
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90-те години се установи, че екологията има въздействие върху други политически въпроси, 

както и въздействие на други нормативи на екологичната система. Това взаимно 

взаимодействие осигури необходимостта от цялостен подход и формира основите на 

интегративният процес.  

Принципът, наричан принцип на интеграция може да бъде разгледан по два начина, а 

именно външна интеграция и вътрешна интеграция. Изследването на необходимостта от 

опазване на околната среда при оформянето и изпълнението на други области на 

политиката, означава външна интеграция, а необходимостта от разглеждане на 

въздействието на дадено вещество или дейност върху околната среда като цяло, а не върху 

конкретен елемент на екологията, обяснява вътрешната интеграция.  (Güneş, 2011). 

2.1.3 Плановете за действие на Европейският Съюз  

Нормативите на Европейският Съюз за опазване на екологичната система се фокусираха 

върху проблемите които съществуват от дълго време в Съюза, а след това беше осъзнато, че 

необходимостта от представяне на общи и хармонични политики за замърсяване на 

международно ниво поради характеристиките на замърсяването е регионална и глобална.  

На срещата, проведена в 1972 г. в Париж, девет държави – членки, в този период подчертаха 

значението на политиките на Европейският Съюз в областта на екологията и поискаха план 

на действие.  Политиката в областта на екологията, която беше приложена на практика с 

първият план на действие относно екологията (ЕАР), изготвен през същата година, се 

превърна в политика на Съюза чрез добавяне на Единият Европейски Договор към 

Протокола в Рим.    

Плановете за действие в областта на екологията, изготвени и изпълнени от Европейският 

Съюз, са създадени за да осигурят цялостна комбинация от инструменти (регулаторни 

инструменти,  финансови инструменти, хоризонтални мерки, системи за финансова 

подкрепа) и демонстрират вертикален подход. (Özçelik & Barut, 2017). Плановете за 

действие се приемат обикновено като изявления на Съвета. Шест програми са влезли в сила 

от плановете за действие в областта на екологията, една от които обхваща период от 4 - 5 

години, подготвени за национални и глобални решения на екологичните проблеми. 

Изготвеният седми и последен план е в сила днес.    

Приетите до момента седем плана целят борбата със замърсяването, интегриране на 

различните екологични проблеми във всички дейности на съюза и увеличаване на 

обществения достъп до официалната информация за екологията. ЕАР, които не са правно 

обвързани, оставят достатъчен процент на дейност на страните членки.     

В стъпките, предприети от Европейският Съюз по отношение на екологията, не са 

изчерпателни за екологичната система, но са посочени принципите, на които се основава тя. 

Полезно е да се проучат плановете за сферата на екологията, за да се разберат по-добре 

политиките на Европейският Съюз в областта на екологията. Плановете за действие в 

областта на екологията определят основните принципи на политиките, които трябва да се 

следват в рамките на ЕС и ръководят създаването на екологична прана литература. 

Създадени са незадължителни ЕАР, за да се прилагат екологични политики и да служи като 

ръководство за страните членки.      
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2.1.3.1 Първи план за действие в областта на екологията 

Първият план за действие в областта на екологията е показател за големият пробив на 

Европейският Съюз в екологичен план и приемането му като стратегия за постигане на 

широко съществуващите цели. (Budak, 2004). Основната цел на програмата е да 

хармонизира и координира екологичните политики на национално ниво. Планът, който беше 

осъществен от 1973 г. до 1977 г. даде възможност за обсъждане на екологичната система, 

благосъстоянието и икономическото развитие, които взаимодействат по между си.  В 

рамките на тази програма Европейският Съюз определи три вида  дейности. Това са,  

предотвратяване и намаляване на ситуации, които причиняват замърсяване и шум, 

подобряване на околната среда и условията на живот и увеличаването на сътрудничеството с 

международните организации.   

Основните принципи за действие по отношение на екологичната система са следните: 

▪ Предотвратяване на замърсяването при източника, 

▪ Разглеждане на екологичните проблеми в процесите на планиране и вземане на 

решения, 

▪ Принципът „Замърсителят плаща“, 

▪ Проучване на въздействието на политиката за екологичната система върху 

обществеността на развиващите се страни, 

▪ Насърчаване на международното сътрудничество, 

▪ Определяне на подходящи нива на активност, 

▪ Провеждане на обучителни дейности за развитието и разпространението на 

съзнанието за екологичната система, 

▪ Осигуряване и координиране на хармонизацията на националните програми, 

▪ Въвеждане в сила на процесите за осведоменост относно екологичната система.  

2.1.3.2 Втори план за действие в областта на екологията 

Вторият план за действие в областта на екологичната система е приет 1977 г. и обхваща 

периода 1977 – 1981 години. Вторият план е продължение на първият план за действие, с 

който се подчертава въпросът за повишаване на екологичната осведоменост, определен в 

първия план, но не е приложим, отчитайки развитието на околната среда и настоящата 

ситуация и последно – развитието на  международното сътрудничество.    

Приоритетният въпрос в този план е този, как да се предотврати замърсяването на въздуха и 

водата. За тази цел Оценяването на въздействието върху околната среда (ОВОС) за първи 

път излезе на дневен ред. Във вторият план за действие на екологичната система на ЕС са 

формулирани следните решения: 
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▪ Предотвратяването на замърсяването е по-ефективен метод от обезвреждането 

след неговото възникване, 

▪ Принципът „Замърсителят плаща“, 

▪ Отчитането на въздействието на всяка дейност върху екологията, 

▪ Вземане под внимание на действията относно екологичната система на 

подходящото и благоприятно ниво. 

2.1.3.3 Трети план за действие в областта на екологията 

Третият план за действие в областта на екологичната система обхваща периода от 1982 г. до 

1986 г. и отразява важни промени в управлението на екологичните политики. В третият 

план, имащ по-широка перспектива от първите два плана, бяха разгледани по-общи въпроси, 

вместо подробни, и се установи, че политиките на екологичната система възприемат 

превантивен подход. (Yaman & Gül, 2018). Защитата на ресурсите, които са пряко ефективни 

при определяне на качеството на живот и тяхното подобряване чрез решаване на техните 

проблеми се разглежда от по-висока перспектива.  

Планът, основаващ се на опазването на човешкото здраве, водите, климата, суровините, 

въздуха, почвата, флората, фауната, изкуствената среда, културното наследство, както и 

защитата на ресурсите, които имат пряко въздействие върху нивото на качеството на 

живота, включва общи политики, като набляга на интеграцията на екологичният проблем с 

други политики. Също така планът дава и приоритет на опазването на екологичната система 

в средиземноморският район, активната борба срещу шумовото замърсяване от транспорта, 

трансграничното замърсяване, опасните химикали, управлението на отпадъците, 

насърчаване на чисти технологии и сътрудничеството с чувствителните екологични области 

и развиващи се страни.  

Новостта, предложена от третият план, съгласно предходните две програми е, че е разкрито, 

че политиките спрямо екологичната система могат да имат положителен ефект върху други 

политически въпроси. Третият план за действие на околната среда е фокусиран основно 

върху предотвратяването, а не върху контрола срещу замърсяването. Беше подчертано, че 

екологичните дейности ще бъдат ефективни за ускоряване на иновациите в индустрията и за 

създаване на работни места.  В третата програма развитието на новите технологии също зае 

голямо място. Беше заявено, че прилагането на принципа „Предотвратяване на 

замърсяването при източника“ е една от най-ефективните области на екологичните 

политики, особено по отношение на измерението на замърсяването на околната среда. 

2.1.3.4 Четвърти план за действие в областта на екологията 

Четвъртият план за действие в областта на екологичната система е приет на 19 октомври 

1987 г. и обхваща периода 1987 – 1992 години. В този период на действащият план 

опазването на околната среда се разглежда като компонент на икономическото и социалното 

развитие и се определят по-строги екологични стандарти. Тези стандарти включват както 
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общите изисквания, така и необходимите приложения за дейностите на индустрията на 

вътрешният и външният пазар.  (Özçelik & Barut, 2017).  

Най-важната разлика между четвъртият план за действие в сферата на екологичната система 

и предишните планове е това, че първата програма е изготвена в светлината на споменатото 

споразумение след Единия Европейски Договор, който е един от най-важните договори в 

историята на Европейският Съюз. Тази програма, която определя екологичните политики 

като елемент на социалното и икономическото развитие, е създадена в съответствие с 

политиките, определени от Единият Европейски Договор. (Aydın & Çamur, 2017). 

В плана доминира сериозното търсене на балансиране, особено по отношение на 

предотвратяването на негативните ефекти на селскостопанският сектор върху околната 

среда.   Също така, планът е план, в който се предприемат мерки за предотвратяване на 

замърсяването, когато и където започва, а разходите се вземат предвид заедно с бъдещите 

ефекти на спестяванията от тези мерки. Друг отличителен момент на този план е, че той 

позволява въвеждането на някои финансови ресурси на национално ниво по въпросите на 

екологичната система. Даденият план се откроява с приноса си за укрепването на 

законодателството в областта на околната среда чрез интегриране на политиките в областта 

на екологията с другите политики на Съюза. 

2.1.3.5 Пети план за действие в областта на екологията  (Продължителност)  

В плана, изготвен в рамките на основните норми на политиката на Европейският Съюз за 

екологичната система, беше направено общо обяснение като се разгледа концепцията на 

устойчивост (продължителност), обсъдена в Договора „Маастрихт“. Планът, обхващащ 

периода 1993 – 2000 години, наречен „Устойчивост / Продължителност“ беше публикуван 

паралелно на Конференцията в Рио и Декларацията за дневен ред № 21.  Основната цел на 

плана е да трансформира растежа в рамките на ЕС в устойчиво развитие. В процеса на 

устойчиво развитие целта е да се прилагат принципът „Замърсителят плаща“ и предпазните 

мерки, които са една от основните норми на политиката в областта на екологическата 

система, както и да се разпространи  съзнанието за споделена отговорност.   

Планът подчертава въздействието върху околната среда на пет ключови сектора: транспорт, 

туризъм, промишленост, селско стопанство и енергетика. Освен това, планът включва и 

функциите, които ефективното устойчиво развитие трябва да преодолее. Тези 

характеристики са поддържане на качеството на живот в общите рамки, осигуряване на 

непрекъснатост на достъпа до природни ресурси, избягване на трайни увреждания на 

екологичната система и развитие, което ще изисква бъдещите поколения да не жертват 

нуждите на тези поколения, за да отговорят на нуждите на деня.  (Sarıkaya, 2004). 

Планът, който е по-изчерпателен в сравнение с предишните и разглежда проблемите на 

екологичната система от по-широка перспектива, включва изменението на климата 

унищожаването на природните ресурси, загубата на биологичното разнообразие, 

замърсяването на въздуха и въглеродните емисии, замърсяването в крайбрежните и 

градските райони. Фокусира се върху въпроси като унищожаване на зони.  Този план също 

така разглежда и проблемите на екологичната система в Централна и източна Европа. 
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2.1.3.6 Шести план за действие в областта на екологията  (Нашият избор, нашето 

бъдеще) 

Планът, в който темите имаха за цел да бъдат достигнати в рамките на 10 годишен период,  

обхващащ годините 2001 – 2012, бяха обявени с името „ Екологичната система 2010 – 

нашето бъдеще, нашият избор).  През периода, в който планът е в сила, целите и 

приоритетите в политиката на екологическата системата насочени към мерките, които ЕС 

трябва да предприеме по въпросите за околната среда за ефективно устойчиво развитие. 

Шестият план за действие в областта на екологичната система се фокусира главно върху 

осигуряването на прилагането на закона за околната среда с високи темпове от държавите 

членки на ЕС и одобряването на пълната интеграция на екологичните принципи и 

политически цели от страна на държавите членки на ЕС. 

Шестият план за действие за опазване на екологичната система се състои от следните 

приоритетни въпроси. Това са:  

▪ За възможно най-скоро постигане на целите от протокола Киото и намаляване на 

емисиите на парниковите газове с 8% в периода от 2008 до 2012 година са взети 

необходимите предпазни мерки поради глобалното затопляне на парниковите 

газове, освободени поради изменението на климата и използването на изкопаеми 

горива, 

▪ Основно вниманието е фокусирано върху предотвратяването и управлението на 

големи бедствия (ядрени бедствия и др.), съдържащи опасни вещества, и 

опазването на биологичното разнообразие и основаването на практиките върху 

Natura 2000 Network, 

▪ Предотвратяването на замърсяването на въздуха, водата и шума, за които е 

установено, че оказват отрицателно въздействие върху здравето на човека, и 

установяване и укрепване на връзката между околната среда и здравето, която 

цели околна среда, в която човешкото здраве не би било застрашено, и да е без 

негативни ефекти, 

▪ Опазване на природните ресурси, разделяне на отпадъците и боклука при техният 

източник, осигуряване на рециклиране, устойчиво управление на твърдите 

отпадъци и природните ресурси. 

Може да бъде казано, че шестият план за опазване на екологичната система е изграден върху 

принципите, възприети от предшествениците му. Видно е , че планът е в съответствие с 

Петият план за действие по отношение на екологичната система, а подобряването на 

действащото законодателство, създаването на работно място в близост до пазара, 

интегрирането на екологичните изисквания с други политики и норми, планирането на 

земеползването и отчитането на екологичният проблем в административните процеси се 

появяват като приоритетни въпроси.  (Duru, 2007). 
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2.1.3.7 Седми план за действие в областта на екологията  (По-добър живот в 

границите на планетата) 

Седмият план за действие в областта на екологичната система е влязъл в сила на 17 

януари 2014 г. с мотото „Да живеем по-добре в границите на планетата“.  Тъй като 

разбирането за устойчиво развитие става по-широко разпространено и повишава 

информираността, се подчертава недостатъчността на достигнатата точка и се заявява, 

че проблемите могат да бъдат преодолени с технологично развитие. Планът обхваща 

периодът от седем години или периодът от 2013 до 2020 година, той предоставя 

дългосрочни представи за визията за 2050 година като очертава приоритетни цели до 

2020 г. и обсъжда трудностите при постигането на тази цел.     

Планът, в който бяха определени девет приоритета, влезе в сила година по-късно, за да 

се съобрази със законодателството на страните членки на ЕС, както се вижда в 

предишните планове. През миналото време ЕС е дал на екологичната система  голямо 

значение, беше включена в широк диапазон и в резултат, на което замърсяването на 

въздуха, на водата и на почвата беше отстранено в значителна степен. Съществуващите 

химикали са модернизирани и са наложени ограничения за използването на много 

опасни вещества.  В съответствие с екологичните цели, целите, които планът има за 

задача да постигне до 2020 г. са както следва:  

▪ Защита, опазване и развитие на природният капитал на Европейският Съюз 

(основен приоритет), 

▪ Осигуряване на прехода на ЕС към зелената икономика с ефективно използване 

на ресурсите, екологично чисти, конкурентни и ниски емисии на въглерод 

(основен приоритет), 

▪ Да се предотврати появата на рискове за здравето и благосъстоянието на 

гражданите на Европейския Съюз, като се предпазват от опасности и натиск за 

околната среда (основен приоритет),  

▪ Осигуряване на по-добро прилагане на законодателството на ЕС в областта на 

екологичната система (основен приоритет), 

▪ Повишаване на осведомеността и осъзнаването на рисковете за екологичната 

система чрез осигуряване на по-ефективен информационен поток, придаване на 

тежест и бързина на научноизследователските и развойни дейности (активиране 

на приоритет), 

▪ Увеличаване реализацията на по-логични и широки инвестиции, необходими за 

проучвания на околната среда и климата (даващи приоритет), 

▪ Осигуряване на пълна интеграция и съгласуваност на екологичните изисквания и 

регулации с други области на политиката (даващи приоритет), 
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▪ Разработване и прилагане на устойчиви градски политики за решаване на 

проблема с отпадъците чрез предотвратяването на замърсяването на въздуха и 

шума в градовете на страните членки на ЕС,  

▪ Повишаване на международната ефективност  на ЕС по екологичните въпроси и 

с целите за устойчиво развитие, прието на срещата на комисията в Рио, за да се 

превърне целта „Да живеем по-добре в границите на нашата планета“, един от 

глобалните подходи на ЕС.  

Плановете за действие на ЕС в областта на екологическата система са елемент, който 

подпомага  изпълнението и успеха на екологичните програми. Плановете, които ЕС е 

изготвил с цел прилагане от страна на държавите членки на ЕС в рамките на политиките , 

които е определила, дават пример на страните кандидатки и други световни общества и 

предоставят насоки.  Докато политиките, установени от ЕС определят общата рамка по 

въпросите на екологичната система гарантират, че тази рамка е попълнена в съответствие с 

тези политики. Елиминирането на замърсяването на околната среда чрез предотвратяване на 

екологичните проблеми зависи от успешното и решително изпълнение на тези планове. 

До 2020 г. Европа е изправена пред екологични предизвикателства с невиждан мащаб и 

спешност. Въпреки, че политиките на ЕС в областта на екологичната система и климата 

донесоха значителни ползи през последните десетилетия, Европа се сблъсква с постоянни 

проблеми като загуба на биологично разнообразие, използване на ресурси, ефекти от 

изменението на климата и рискове за околната среда, за здравето и благосъстоянието. 

Докато основни глобални тенденции, като демографските промени, изострят много 

екологични предизвикателства, а бързите технологични промени носят нови рискове и 

несигурност.  

Глобалната среда и трудностите в качествата на климата се трансформират  когато 

естеството и степента на глобалните екологични и климатични обстоятелства станаха ясни. 

Политическите рамки се трансформират, когато естеството и степента на глобалната среда и 

екологични и климатични предизвикателства станаха ясни. Картината на Европейската 

политика за околната среда, с други думи законодателството за екологичната система все 

повече се формира от дългосрочна и амбициозна визия и цели. Общата визия на Европа за 

екологичната система и обществото е определена в седмия план за действие на екологичната 

система и 2050 г. предвижда:  

‘’Живеем добре в екологичните граници на планетата. Нашето богатство и 

здравословната околна среда произтичат от цикличната  икономика, в която 

иновативните и не губещите се  природни ресурси се управляват устойчиво, а 

биологичното разнообрази се запазва и оценява, и рециклира по начини които повишават 

устойчивостта на нашето общество. Нашето низко въглеродно развитие отдавна не е 

отделено от използването на ресурси, поставяйки стандарти за безопасно и устойчиво 

глобално общество .’’ 

Напълно ясно е, че природният капитал все още не е защитен, запазен и развит както е 

предвидено в седмият план за действие на екологичната система.  Ниските нива на 

защитените видове (23%) и местообитания (16%) са в благоприятно състояние за опазване и 
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Европа не е на път да постигне целта си на спиране на загубата на биологично разнообразие 

до 2020 г. (План за действие на екологичната система). Докато Европа е постигнала целите 

си за идентифициране на защитени територии и морски зони, някои видове са били спасени, 

но много е вероятно други цели да не могат да бъдат постигнати.   

Европа постигна допълнителен напредък в ефективното използване на ресурсите и 

цикличната икономика.  Употребата на материалите е спаднала, ефективността на ресурсите 

се е увеличила, и по този начин се е увеличил брутният вътрешен продукт. Емисиите на 

парниковите газове са намалели с 22% между 1990 г. и 2017 г., както поради политически 

мерки, така и поради икономическите фактори. Делът на възобновяемите източници в 

крайната употреба на енергията се увеличава непрекъснато, като през 2017 г. достига до 

17,5%. Енергийната ефективност също се е увеличила и крайната употреба на енергия е 

намаляла до нивото на 1990 г. Емисиите на замърсители във въздуха и водата също са 

намалени, а общият процент на извличане на вода в ЕС между годините 1990 и 2015 е 

спаднал с 19%. (Европейска агенция за околната среда) 

Здравето и благосъстоянието на хората продължават да се влияят от шума, опасните 

химикали и изменение на климата. Ускорението на измяната на климата вероятно ще 

създаде повишени рискове, особено за уязвимите групи. Горещите вълни, горските пожари и 

наводнения и промените в инфекциозните заболявания могат да имат неблагоприятни 

последици. Освен това, екологичните рискове не засягат здравето на всички по еднакъв 

начин, има значителни местни и регионални различия в цяла Европа по отношение на 

социалната чувствителност и излагането на опасности за здравето на самата околна среда. 

Като цяло перспективите за намаляване на екологичните рискове за здравето и 

благосъстоянието са под въпрос. Системните рискове за здравето са сложни и има 

значителни пропуски и несигурност в базата знания.  

Таблица 1 – Конспект на тенденциите, видимостите и политическите цели в миналото / 

Очакванията от целевите удовлетворения 

ТЕМА 

Тенденциите в 

миналото / Основна 

гледна точка 

Конспект на 

очакванията за 

постигане на 

целите  

Тенденциит

е в 

миналото 

(10-15 

години) 

Общ 

поглед 

на 2030 

г. 

2020 2030 2050 

Защита, опазване и развитие на природният капитал 

Защитени сухоземни зони           

Защитени морски зони           

Живи видове и местообитания, защитени от ЕС           

Често срещани живи видове (пеперуди и птици)           

Състояние на екосистемата и услуги           

Водни екосистеми и влажни зони           

Хидроморфологични отпечатъци           

Състояние на морските екосистеми и биологичното 

разнообразие 
          

Натиск и въздействие върху морските екосистеми           
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Урбанизация и земеделско и горско земеползване           

Състояние на почвата           

Замърсяване на въздуха и неговото въздействие върху 

екосистемите 
          

Химическо замърсяване и неговото въздействие върху 

екосистемите 
          

Изменение на климата и неговото въздействие на 

екосистемите 
          

Ресурсно-ефективна, циклична и ниско въглеродна икономика  

Ефективност на материалните ресурси           

Циклично използване на материали           

Производство на отпадъци           

Управление на отпадъци           

Емисии на парникови газове и усилия за смекчаването им           

Ефективност на енергията           

Възобновяеми енергийни източници           

Замърсяващи въздуха емисии           

Замърсяващи промишлени емисии           

Чисти индустриални технологии и процеси           

Химически емисии           

Добив на вода и налягането й върху повърхностните и 

подпочвените води 
          

Продължително използване на моретата           

Защита на здравето и благосъстоянието от рисковете на околната среда 

Концентрация на замърсителите на въздуха           

Ефектите от замърсяването на въздуха върху човешкото 

здраве и благосъстояние 
          

Излагане на населението на шумово замърсяване и неговото 

въздействие върху човешкото здраве 
          

Запазване на тихите райони           

Налягане на замърсяването върху водата и връзките с 

човешкото здраве 
          

Химическо замърсяване и рисковете за човешкото здраве и 

благосъстояние 
          

Рискове за обществото от изменението на климата           

Стратегии и планове за адаптиране към изменението на 

климата 
          

Източник – Европейска агенция за околната среда 2020 
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Определяща оценка на минали 

тенденции (10-15) години и поглед 

към 2030 г. 

Размер 

Ориентировъчна оценка на 

очакванията за постигане на избрани 

политически цели  

Реформиращите тенденции / разработки 

са доминиращи   
Предимно по правилен път 

Тенденциите / развитието рисуват 

смесена картина   
Частично по правилният път 

Преобладават влошаващите се 

тенденции / развития   
Повечето не на прав път 

 

2.2 Съответствие на проекта със законодателството  

Институцията, занимаваща се с управлението на отпадъците е Министерството на околната 

среда и урбанизацията на Р. Турция. Отделът за нулеви отпадъци и преработка на отпадъци 

към Главната Дирекция на управлението за околната среда към министерството се занимава 

с това.   Отделът за управление на отпадъците е длъжен да подготви норматив за 

предотвратяване и контрол на замърсяването на околната среда, да разработи стандарти и да 

определи принципите за управление на отпадъците, от образуването на отпадъци до 

окончателното им обезвреждане, по начин, който не би навредил на човешкото здраве. 

Отпадъците са обект на различни разпоредби според техните видове. Електрически и 

електронни отпадъци (Директива на ЕС),  опасни отпадъци, отпадъци от опаковки, отпадъци 

от батерии и батерии и др. Различни разпоредби са изготвени за голямото разнообразие на 

отпадъците.  

Съответно на управлението на отпадъците е определена йерархията на отпадъците. В 

йерархията на отпадъците са изброени опциите за управление на отпадъците, че целта да се 

намалят щетите, нанасяни на околната среда.  

 

Схема 8- Йерархия на отпадъците 

 

Източник: Метод за определяне на тарифата на битови твърди отпадъци, 2018 

Предотвратяване/ Намаляване

Повторно използване

Рециклиране/

Възобновяване

Спестяване 
на енергия

Изхвърл
яне
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Според йерархията на отпадъците, дадена на схемата, управлението на отпадъците има 

формата на обърната пирамида и включва минимизирането на изхвърлянето на отпадъците 

на практика и действайки на принципа на предотвратяване и намаляване на основата на 

пирамидата.  Първата стъпка е да се предотврати образуването на отпадъците. Ако 

превенцията не се постигне целта е отпадъците да се минимизират при източника си. След 

това се опитва предназначението на втората употреба на отпадъците.  Ако не е възможно 

второ използване, е необходимо да се извърши рециклиране или възстановяване на 

енергията. Последното действие, което трябва да се предприеме по отношение на 

отпадъците, за които тези методи не се прилагат, е изхвърлянето. Обезвреждането включва 

сметища, изгаряне и др. транзакции.   

Разпоредбите за регламента за оценка и управлението на качеството на въздуха, който влезе 

в сила след публикуването в Държавен Вестник от 06.06.2008 г. с № 26898, се прилагат на 

оценяване на данните на качеството на въздуха в рамките на процеса на хармонизация с 

Европейският Съюз. В настоящият момент се цели нашата страна постепенно да намали 

натоварването със замърсяване до 2019 г. и да спазва изцяло пределните стойности, 

изисквани от ЕС. Определени са пределните стойности и графици за изпълнение на 13 

различни замърсители, споменати в директивите на ЕС.   

Въпросният регламент; Той предоставя необходимите инструменти като чист въздух и 

планове на действие за подобряването на качеството на въздуха. Регламентът също така 

цели и мониторинг, прилагане и институционно укрепване в областта на контрола на 

замърсяването и качеството на въздуха. Според Регламента за оценка и управление на 

качеството на въздуха могат да се прилагат и краткосрочни аварийни мерки, за да се намали 

рискът от излишък, да се намали тежестта и продължителността на превишаването в случаи 

на внезапно замърсяване, като например превишаването на граничната стойност след 

транспортиране на прах. Примерите включват ограничения в промишлени съоръжения, 

ограничения в трафика на моторни превозни средства и часовникови механизми за 

отопление в горивните фирми.  

Регламентът за отпадъци в Р. Турция 

Разнообразието от разпоредби по отношение на отпадъците и общото им управление в Р. 

Турция е разработено в съответствие с директивите на ЕС. Освен това са публикувани и 

изпълнявани разпоредби в съответствие с условията на страната. В този контекст битови 

отпадъци, изкопни почви, отпадъци от строителство и разрушаване, медицински отпадъци, 

опасни отпадъци, отпадъци от опаковки, отпадъци от акумулатори и батерии, растителни 

отпадъчни масла, излезли от употреба превозни средства, поли хлорирани бифенили, и 

полихлоритерфени и складиране на отпадъците. Една от важните стратегии на Р. Турция за 

управление на отпадъците е предотвратяването на образуването им при източника. Ако това 

не може да се постигне, намаляването на отпадъците и рециклирането им, в случай че 

образуването им е неизбежно, е сред стратегиите за управлението на отпадъците.   

Повторното използване на отпадъците е проучено във всички законови разпоредби, които 

съставляват регламента за управление на отпадъците в областта на екологичната система, 

особено Закона за околната среда. Рециклирането на отпадъци като материали и енергия се 

счита за един от приоритетните принципи на управление. Освен това се насърчават 
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дейностите по рециклиране и се установяват критерии за повишаване на техническата 

административна компетентност за съоръженията за рециклиране. Съоръженията, 

отговарящи на тези критерии са лицензирани, така че да допринасят за икономиката и 

околната среда. 

Таблица 2- Регламентите в Република Турция за управляването на твърдите отпадъци 

Съответният 

регламент 
Цел Обхват 

Закон за околната 

среда (2872) 

За опазване на околната среда, в 

съответствие с принципите на 

устойчива околна среда и 

продължително устойчиво 

развитие 

Съществуват предпазни мерки и 

забрани за опазване на околната 

среда, създаване на фонд за 

предотвратяването на 

замърсяването на околната 

среда, принципите по отношение 

на използването и употребата на 

фонда и различни наказателни 

разпоредби.  

Общинският 

регламент (5393) 

В този регламент са уредени създаването, органите на управление, 

управлението, задълженията, правомощията, отговорностите на 

общината, работните процедури и принципите.   

Регламент на 

общинският доход 

(2464) 

С принципа „Замърсителят плаща“ се гарантира производителите на 

отпадъците да бъдат включени в управлението на отпадъците.  

Регламентът на 

управлението на 

отпадъците 

(02.04.2015-29314) 

Целта е да обезпечи 

управлението на отпадъците от 

поколението до обезвреждането 

им, без да се наврежда на 

околната среда и човешкото 

здраве, да се намали 

образуването на отпадъците, да 

се намали използването на 

природните ресурси чрез втора 

употреба, рециклиране и 

оползотворяването на 

отпадъците.   

Отпадъците, посочени в списъка 

с отпадъци в Приложение №4 

към Регламента включват 

електронни и електрически 

прибори и устройства, опаковки, 

превозни средства, батерии и 

акумулатори, управлявани в 

рамките на разширеното 

употребление на производителя.  
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Регламентът за 

сметищата 

(26.03.2010-27533) 

Обезвреждането на отпадъците с 

метода складиране в сметищата 

цели да се определи техническата 

и административната 

целенасоченост, проблеми и 

правила, които да се спазват в 

процеса преди съхранението им, 

експлоатацията и затварянето. 

Включени са общи разпоредби 

относно санитарните депа за 

отпадъци, процесите на 

лицензиране, изграждането на 

тези санитарни депа, 

експлоатацията на съоръженията 

на санитарните депа и 

критериите за приемане на 

отпадъците. Освен това, контрол 

и наблюдение, тестове и методи 

за приемане на проби и 

необходимите стандарти по 

време на експлоатация и след 

това. 

Регламент за 

изгаряне на 

отпадъците 

(06.10.2010/27721) 

За предотвратяването на 

негативните ефекти от 

изгарянето на отпадъците върху 

околната среда. Допълнително, с 

приложими методи трябва да 

предотврати и ограничи 

замърсяването, причинено от 

емисии, особено във въздуха, 

почвата, повърхностните и 

подпочвените води, и рисковете, 

които могат да възникнат за 

човешкото здраве.  

Регламентът включва 

минималните изисквания за 

съоръженията за единично или 

съвместно изгаряне на 

отпадъците. Това включва 

необходимото разрешение за 

използването на съоръженият и 

инсталациите за изгарянето, 

експлоатацията им, 

пречистването на отпадъчни 

води в резултат на 

пречистването на дима и 

газовете, условия за проверка и 

наблюдение.    

Регламентът за 

контрол на 

отпадъците от 

опаковки  

(24.08.2011/28035) 

Целта е да се определят 

правните, административните и 

техническите принципи за 

рециклиране / оползотворяване, 

обезвреждане, класифициране 

при източника им, 

транспортиране и установяване 

на съответните стандарти за тези, 

които не могат да предотвратят 

образуването на отпадъци от 

опаковки. 

Регламентът включва общи 

принципи, задължения, 

правомощия и разпоредби по 

отношение на производството на 

опаковки, рециклирането, 

класифицирането при източника 

им, условията, които следва да 

бъдат разрешени, получаването 

на екологичен лиценз, различни 

разпоредби и пояснения. 
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Регламент за 

контрола на 

медицинските 

отпадъци 

(22.07.2005/25883) 

Целта му е да предотврати 

изхвърлянето на медицински 

отпадъци в приемащата среда по 

начин, който да навреди на 

човешкото здраве и околната 

среда от процеса на 

производството им до 

изхвърлянето. Освен това, той 

регламентира процедурите и 

принципите по отношение на 

определянето и прилагането на 

законовите административни и 

технически принципи за 

управление на отпадъците. 

Той обхваща принципите на 

съществуването на отпадъците, 

генерирани в резултат на 

дейностите на здравните 

институции и тяхното 

класифициране, временно 

съхранение, транспортиране и 

обезвреждане на тези отпадъци 

по местата, където се 

произвеждат.  

Контрол на 

отпадъчните 

масла 

(30.07.2008/26952) 

Целта му е да определи 

процедурите и принципите за 

определяне на необходимите 

условия и програми, за да 

осигури управлението им, без да 

навреди на околната среда и 

човешкото здраве в периода, 

включващ процеса на 

произвеждането до 

обезвреждането им. 

Класификацията I., II. и III . 

обхваща производството, 

временното съхранение, 

събирането, транспортирането, 

преработката, обезвреждането, 

вноса, износа на отпадъчните 

масла, забраните, ограниченията, 

задълженията, предпазните 

мерки, които трябва да бъдат 

предприети, и проверките, които 

трябва да се извършат. 

Наредбата за 

контрол на 

отпадъчните 

растителни масла 

(19.04.2005/25791) 

Целта й е да осигури 

регулирането на правните и 

технически условия за 

осигуряване на съвместимост с 

околната среда, като включва 

управлението на отпадъчните 

растителни масла от 

производството им до 

окончателното обезвреждане.    

Регламентира временното 

съхранение, събиране, 

класифициране, транспортиране, 

оползотворяване, обезвреждане, 

търговия, внос и износ, 

транзитното преминаване, 

забрани, ограничения и 

задължения, мерките за 

предприемане, необходимите 

проверки, законовите и 

наказателни отговорности, които 

следва да бъдат приложени.      
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Наредбата за 

контрола на 

отпадъчните 

акумулатори и 

батерии 

(31.08.2004/25569) 

Цели да създаде системата за 

класифициране, събиране, 

започвайки от производството им 

до окончателното им 

унищожаване. Определя 

екологично съвместимите 

програми за създаването на плана 

за управлението им. 

Включва мерките за намаляване 

на количеството вредни 

вещества при етикетирането, 

маркирането и производството 

на продукти за батерии и 

акумулатори. Освен това, 

регламентира забраните, 

ограниченията и задълженията 

по отношение на 

класифицирането, събирането, 

транспортирането, изхвърлянето, 

вноса, износа, транзита и 

отделно износа на битовите и 

други отпадъци, мерките за 

предприемане, проверките, 

отговорностите. 

Наредбата за 

контрол  на 

излезлите от 

употреба 

автомобили 

(30.12.2009/27448) 

За опазване на човешкото здраве 

и околната среда е нужно да 

бъдат определени стандартите и 

задълженията, обект на повторна 

употреба, процесите за 

рециклиране / оползотворяване 

на превозните средства и частите, 

принадлежащи на тях, 

икономическите условия и зоните 

за временно складиране.    

Включва превозните средства, 

категоризирани като M1, N1, 

посочени в чл. 3 от Наредбата за 

трафика, триколесните превозни 

средства, различни от 

мотоциклети и моторизирани 

велосипеди. Допълнително 

включва излезлите от употреба 

превозни средства от тези 

категории и техните части. 

Наредбата за 

контрол на гумите 

с изтекъл срок на 

годност 

(25.11.2006/26357) 

Целта на наредбата е да определи 

административните и технически 

принципи за създаване на 

екологично съвместим план за 

управление на излезлите от 

употреба гуми и да определи 

необходимите разпоредби и 

стандарти в управлението. 

Включва законовите 

ограничения и задължения, 

предпазните мерки, които трябва 

да се предприемат, проверките 

за извършване, правните и 

наказателни отговорности, 

прилагане при събирането, 

класифицирането, 

транспортирането и временното 

съхранение, възстановяването, 

изхвърлянето, вносът, износът и 

транспортът на гумите със 

завършила годност, с 

изключение на велосипедните 

гуми.    
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Наредба за 

управлението на 

отпадъците от 

електрическо и 

електронно 

оборудване  

(22.05.2012/28300) 

Целта на тази наредба е да 

регулира правните и технически 

принципи по отношение на 

методите и целите за управление 

на дадените отпадъци по начин, 

съвместим с околната среда и 

хората, занимаващи се с 

производството на тези прибори 

и устройства, до окончателното 

им обезвреждане. 

Обхваща електрическите и 

електронните устройства и 

оборудване, включено в 

категориите в приложение 1/А. 

Наредба за 

контрол на поли 

хлорирани 

бифенили и 

полихрорирани 

терфенили 

(27.12.2007/26739) 

Регламентира административни и 

технически процедури и условия 

за пълното премахване за 

използване на поли хлориран 

бифенил (ПХБ) и материали, 

съдържащи (ПХБ), без да 

навреди на околната среда и 

човешкото здраве.  

Обхваща подготовката, 

временното съхранение, 

транспортирането, пречистване 

и обезвреждането на 

използваните поли хлориран 

бифенил (ПХБ) и материали, 

съдържащи (ПХБ), изисквания, 

предпазни мерки, законови и 

наказателни отговорности за 

предприемане.  

Наредбата за 

контрол на 

отпадъци от 

пръст, 

строителство и 

разрушаване на 

обектите 

(18.03.2004/25406) 

Трябва да регулира техническите 

и административни норми и 

общите правила, които следва да 

бъдат прилагани по отношение 

на намаляването, събирането, 

временното натрупване, 

транспортирането, 

възстановяването, 

оползотворяването, и 

обезвреждането на изкопната 

почва и отпадъците от 

строителството и разрушаването 

при източника, по начина, 

предотвратяващ вредата на 

околната среда. 

Обхваща принципите и 

условията за временното 

събиране, временно натрупване, 

транспортиране, възстановяване, 

класифициране и обезвреждане 

на изкопните почви, строителни 

отпадъци, възникнали след 

людските дейности и природни 

бедствия, чиито източници и 

компоненти са подробно 

описани в Приложение №1. 

Източник: Държавен Вестник, 2020 г. 

Законодателството по отношение на управлението на твърдите отпадъци и техните условия, 

както и обхвата им са обяснени накратко в таблицата. Съответно условията за управление на 

отпадъците, провеждани от общините, трябва да отговарят на гореспоменатото 

Законодателство.  

2.1.1 Секторни или регионални политики и програми  

Днес са в сила различни закони и разпоредби по отношение на управление на отпадъците. 

Това управление се осъществява в рамките на съответното законодателство. Между 
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споменатите условия и наредби могат да се посочат Законът за околната среда, Законът за 

общините, Наредбата за управлението на отпадъците, Наредбата за складирането на 

отпадъците (сметищата), Наредбата за изгарянето им и др. 

Министерството на околната среда и урбанизацията на Р. Турция е изготвило национален 

план за управление на отпадъците и план за действие, обхващащ годините 2016 – 2023.  

Основната цел на плана е да защитава и развива природните ресурси и екосистеми и да 

създава здравословна и годна за живеене среда за настоящите и бъдещите поколения. В 

рамките на принципа за продължимост на проекта, като се вземат предвид международните 

и национални приоритети, разработване на стратегия и законодателство, минимизиране на 

отпадъците при източника, класификация, събиране, транспортиране, временно съхранение, 

оползотворяване, повторно използване, пречистване, превръщане в енергия и окончателно 

съхранение. Планът е изготвен в рамките на отговорността за определяне на политики и 

стратегии. Националният план за управление на отпадъците и планът за действие ще се 

изпълняват в рамките на политиките и практиките на Р. Турция, те са организирани по-

добре. Планът ще има силна корпоративна структура и интегрирани системи за управление 

на отпадъците. Освен това, с този план ще бъде осигурено запазването на общественото 

здраве и почистването на околната среда. Средносрочните и дългосрочните цели са 

определени в плана. В тази посока през 2023 г. общите отпадъци на Р. Турция като цяло, 

цели да се елиминират с оползотворяване 35% и с дейности 65%. 

Таблица 3- Целите на 2023 г. по отношение на Националното управление на отпадъците и 

Планът за действие 

Цел 
2014 

(%) 

2023 

(%) 

Процент на отпадъците от опаковки, събрани отделно при източника  5,3 12 

Процентът на рециклиране на общинските отпадъци по биологични 

методи 
0,2 4 

Процентът на рециклиране на общинските отпадъци посредством 

механични биологични процеси 
5,4 11 

Процентът на рециклиране на общинските отпадъци посредством  

термични методи 
0,3 8 

Процент на обезвреждане на общински отпадъци по метода на 

класифициране за съхранение 
88,7 65 

Източник: Министерство на околната среда и урбанизация на Р. Турция, 2020. 

Целите през 2023 г. в Националният план за управление на отпадъците и планът за действие 

са посочени в таблицата. За 2023 г. от сметищата са предвидени да бъдат насочени 65% от 

складираните отпадъци.  

Рехабилитацията на дивите сметища, разпространението на строителните останки и 

управлението на изкопни почви в цялата страна, повишаване ефективността събиране и 

оползотворяване при класифицирането на отделни видове отпадъци, увеличаване  на 

допълнителните инвестиции в съоръжения за оползотворяване и обезвреждане на опасни 

отпадъци са сред средносрочните и дългосрочни цели в Националният план за управление 

на отпадъците. 
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Единадесетият план за развитие на Главната Дирекция за бюджета и стратегията, съдържа 

целите за устройството на благоприятен живот в градовете и се цели да се осъществи чиста 

и устойчива околна среда под заглавието „Цели и политики на плана“. Под заглавието 

„Целите за живеещите градове и устойчивата околна среда“ целите се определят за 

различните области на страната, като целите за градските инфраструктури са едни от най-

съществените. Осигуряването на достъпа до здравословна и надеждна вода на населението, 

минимизирането на действието на отпадъчните води върху здравето на хората и околната 

среда и осъществяването на ефективното им управление са сред целите за подобряване на 

градската инфраструктура. Освен това, намаляването на въздействието на отпадъците върху 

здравето на хората и на околната среда, с цел да се осъществи ефективното им управление, 

обезпечаването на рециклиране, оползотворяване и обезвреждане са сред целите, 

определени за подобряване на градската структура. Изграждане на достъпни и ефективни и 

безопасни във времето, разходите и устойчивите системи за градски транспорт са сред 

целите, определени за развитието на градската инфраструктура. За постигане подобряването 

на градската инфраструктура са определени различни мерки и норми. Тези мерки и норми 

включват разработката на намаляването на отпадъците, класифицирането им при 

източниците, разделно събиране, транспортиране, оползотворяване, фази на обезвреждане и 

рехабилитация на нередовни / диви сметища, като цяло в техническо и финансово 

отношение чрез решаване на мерките за управление на твърдите отпадъци. Освен това, в 

Единадесетият План за развитие е посочено, че обществената осведоменост ще бъде 

повишена при рециклирането на твърдите отпадъци, а практиките на съществуващият 

проект за нулеви отпадъци и системата за разделно събиране на отпадъците ще бъдат 

разширени. В споменатият план беше заявено, че техническите стандарти на рециклирания 

вторичен продукт ще бъдат разработени и по такъв начин ще бъде подобрено 

законодателството за насърчаване и насоки. 

В Единадесетият План за развитие е посочено, че проектите за съоръженият за 

оползотворяване и обезвреждане на общинските битови твърди отпадъци и проектите за 

трансферните станции, които са трудни за финансиране от местните власти с недостатъчна 

финансова помощ, ще бъдат подкрепени в рамките на програмата. Тази подкрепа цели 

подобряването на развитието на градската инфраструктура. Също така ще бъдат проведени 

проучвания за разширяване на изпълнението на Програмата за твърди отпадъци. Насочените 

цели по отношение на градската инфраструктура, определени в  11. План са посочени в 

долната таблица. Съответно процентът на оползотворяване на отпадъците през 2018 г. е 

13%. През 2023 г. този процент се очаква да бъде повишен до 35%.   

Таблица 4- Целите, определени в 11. План.  

Целите 2018 2023 

Процентът на оползотворяване на отпадъци по проекта за нулеви 

отпадъци (%) 

13 35 

Брой на сградите с нулева програма за отпадъци (хиляда) 13 400 

Процент на населението на общините, предоставящи сметища  (%) 75 100 

Източник: Главната Дирекция за бюджета и стратегията на Р. Турция, 2020. 

Задълженията, правомощията и отговорностите на гореспоменатите институции  и 

организации се определят от правилника, циркулярите и съобщенията, публикувани от 
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Министерството на околната среда и урбанизацията, особено Закона за околната среда № 

2872.    

Наредбата за управление на отпадъците е публикувана от Министерството на околната среда 

и урбанизацията. Целта на Наредбата е да осигури управлението на отпадъците от 

образуването им до обезвреждането, без да се навреди на околната среда и човешкото 

здраве. Освен това, намаляването на природните ресурси и осигуряването на управлението 

на отпадъците посредством начини като генериране на отпадъците, повторна употреба, 

рециклиране и оползотворяване са сред целите на наредбата. Общите принципи по 

отношение на управлението на отпадъците са посочени в тази наредба. Допълнително са 

включени разпоредбите относно задълженията и правомощията по пети въпрос на 

министерството, провинциалните дирекции и общините. Освен това в наредбата  са 

включени задълженията на производителя на отпадъци, собственика на отпадъци и 

съоръженията за преработката на отпадъци. 

Комюникето за Центъра за събиране на отпадъци е публикувана в Държавен Вестник от 

31.12.2014 г.  с № 29222. Целта на комюникето е да определи процедурите и принципите по 

отношение на центровете за събиране на отпадъци, създадени, за да се гарантира, че 

отпадъците по време на процеса рециклиране се събират поотделно при източника им, без да 

се смесват с други отпадъци и се оставят да бъдат изпратени за оползотворяване или 

обезвреждане. Също така, комюникето съдържа и информация и разпоредби по отношение 

на центровете за събиране на отпадъците и техническите им свойства.   

Министерството на околната среда и урбанизацията публикува наредбата за складирането на 

отпадъците.  Целта на наредбата е да се определят техническите и административните норми 

и общите правила, които трябва да се спазват по отношение на предотвратяването на 

замърсяването на околната среда чрез свеждане до минимум на отрицателното въздействие 

на извлечените газове и съхранените газовете върху почвата, въздуха, подпочвените води и 

над водата, които могат да възникнат по време на процеса  на обезвреждане на отпадъците 

чрез редовен метод на съхранение. Освен това, трябва да се определят правилата относно 

приемането на отпадъци в редовните складове, експлоатацията на съоръженията, процесите 

на контрол и поддръжка след затварянето на обектите, и предотвратяването на 

неблагоприятни събития, които могат да представляват риск за околната среда и човешкото 

здраве, включително парниковият ефект, в процесите на експлоатация, спиране и 

поддържане след затваряне.   
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3.1 Наличната ситуация в света и примерите на правилната практика 

3.1.1. Наличната ситуация в света 

Според наличните данни светът произвежда средно 2,01 милиарда тона отпадъци годишно. 

30% от това не се управлява по екологично безопасен начин. Количеството на отпадъците, 

произведени от човека в световен мащаб средно е 0,74 кг. Обаче това число варира между 

0,11 – 4,54 кг. със стандартни отклонения. Населението на страните с високи доходи 

съставлява 16% от световното население. Въпреки това отпадъците в света са около 34% 

(683 милиона тона).   През 2050 г. се очакват отпадъци в глобално количество – 3.40 

милиарда тона. Известно е, че съществува връзка между нивото на доходите и образуването 

на отпадъците. През 2050 г. се очаква количеството на отпадъците да се увеличи с около 

40% или повече на глава от населението в развитите страни. Смята се, че разликата между 

тях и средно развитите, както и страните с ниски доходи ще бъде около 19%.  

Фигура 9- Очаквано генериране на отпадъците по региони 

 
Източник: Световната Банка, 2020. 

 

Фигура 10- Пропорция на събирането на отпадъците според нивото на доходите 

 
Източник: Световната Банка, 2020. 

Смята се, че 1,6 милиарда тона въглероден диоксид (CO2) емисии еквивалентни на 

парникови газове са генерирани от използване и складиране на твърди отпадъци през 2016 г. 

в зависимост от обема, състава и управлението на отпадъците, произведени в света. Това е 
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една от най-важните причини, поради които отпадъците се изхвърлят на открити сметища 

без система за сметосъбиране. Една от най-важните причини за изхвърляне на отпадъци на 

отворени сметища без системата за сметосъбиране е: Хранителните отпадъци представляват 

приблизително 50% от емисиите. Ако няма подобрение в сферата, емисиите от твърди 

отпадъци ще се увеличат с 2,38 милиарда тона  (CO2) годишно до 2050 г.  В много страни 

операциите по управление на отпадъци обикновено са на местна отговорност. 

Приблизително 70% от страните са създали институции, отговорни за разработването на 

политики и регулаторният надзор в сектора на отпадъците. Около две трети от страните са 

установили целенасочено законодателство,  разпоредбите им за управление на твърдите 

отпадъци. Оперативните разходи за управление на отпадъците, включително транспорт, 

събиране, третиране, и обезвреждане в страните с високи доходи често надхвърлят 100 

долара на тон.  Населението в страните с ниски доходи харчи около 35 долара за тон за 

третиране на отпадъци. Обаче в тези страни по-трудно се възстановяват разходите. 

Управлението на отпадъците е трудоемък процес. Транспортните разходи варират само 

между 20-50 долара на тон.   

2.1.2 Примери на правилна практика 

2.1.2.1 Примерът Хонконг 

Заради широкото използване на камиони за събиране на боклук, в Хонконг, обемистите 

отпадъци се определят като предмети, които традиционните превозни средства за събиране 

на смет от типа контактор не могат да я събират.   

Обемистите отпадъци са включени в потока от твърди битови отпадъци в Хонконг. Докато 

битови обемисти отпадъци се събират безплатно от общинският екип за почистване на 

обемистата смет от работните места, търговските и промишлени отпадъци се събират според 

таксата, определена от производителите на отпадъците.  

Годишните статистически данни за количеството складирани твърди битови отпадъци в 

Хонконг са публикувани в раздела „Мониторинг на твърдите отпадъци в Хонконг“, който е 

публично достъпен онлайн. Данните за теглото на твърдите битови отпадъци са получени от 

компилация на записи от складове за отпадъци и основни станции за пренос на отпадъци в 

Хонконг. Няма анализ на материалният състав на обемистите отпадъци в Хонконг. 

В Хонконг всички твърди битови отпадъци, включително и обемистите отпадъци, се 

изпращат директно до едно от трите депа или чрез мрежа от станции за прехвърляне на 

отпадъци. Данните показват, че приблизително 6% (576 тона/ден) от битови твърди 

отпадъци в региона са твърди отпадъци. (Ref:. Chung et al. / Waste Management 30 (2010) 

737–743) 

2.1.2.2 Примерът Англия - Уелс 

С разбирането, започнало със събирането и разпределението на помощта на църковната 

организация, наречена Армия на спасението, в много части на Англия са създадени 

организации за повторно използване на трети сектор, които събират и разпределят 

домашните мебели и уреди на тези, които се нуждаят от тях. Това развитие се движи от 
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социалната икономика, независима от държавната намеса. Стотици организации се 

управляват частно. Такива организации се създават обикновено, когато лица или малки 

групи от хора се нуждаят да действат за такава услуга. Основната цел на тези организации е 

да намалят бедността, като предоставят основни предмети за бита. Осигуряването на 

образование и трудов опит на хората с неравностойно положение / дългосрочно безработни 

очевидно е от общо значение. Това е вторият приоритет за малък брой и повечето от тези 

организации. Доклад за доброволният сектор и секторът за битовите отпадъци във 

Великобритания установява, че обновяването и повторната употреба на мебели и предмети 

от бита е най-срещаната дейност. Тази дейност насочва домакинствата от потока отпадъци 

към повторна употреба, увеличава генерирането на отпадъците и балансира употребата на 

отпадъчните ресурси. Намаляване на отпадъците обаче е случаен ефект от основната работа 

на организациите. Обаче други организации установяват допълнителното предимство, което 

доброволческият сектор може да предложи пред основната услуга за събиране на отпадъци. 

Тези са: 

− Предоставяне на мебели за семейства с ниски доходи, 

− Насърчаване на гражданското участие и доброволчески възможности, 

− Образоване на дългосрочно безработните, 

− Назначаване на работа на хора със затрудняване в обучението, 

− Това е ролята за изграждане на общност, която насърчава взаимодействието между 

различни групи в общността. 

Директивата за контролиране на отпадъците от 1992 г. е основата за дефиницията на 

обемистите отпадъци. Всяко отпадъчно изделие с тегло 25 кг. и всички отпадъци, които не 

могат да бъдат добавени в резервоар с диаметър 750 мм и дължина 1 м, се определят като 

обемисти отпадъци.  

В случай, че обемистите отпадъци са в добро състояние, директно се продават или се 

даряват. Ако отпадъците не могат да бъдат повторно обработени, се считат за действителни 

отпадъци. В този случай могат да бъдат събрани от местните власти или фирми за събиране 

на отпадъците срещу заплащане, или да бъдат изхвърлени където и да е незаконно от лицата, 

използвали ги, или в центровете за рециклиране на битови отпадъци, основани и 

предоставени от местните власти. Това се нарича „МУХЪЛ“( fly-tipping), като се отнася за 

незаконното изхвърляне на отпадъци в някой регион на Великобритания. 

Настоящите стратегии за изхвърляне на битовите отпадъци във Великобритания имат за цел 

да намалят зависимостта от складовете и да преминат към по-устойчиви практики в 

съответствие с директивите на ЕС.  

Събраните обемисти предмети представляват по-малко от 5% от всички битови отпадъци. 

Приблизително 30% от обемистите отпадъци, събрани от местните власти се рециклират. 

Само 2% от отпадъците се използват повторно. Използването на големи количества 

отпадъци, включително електрическо и електронно оборудване и текстилни изделия, се 

оценява във Великобритания на около 500 000 тона годишно.  
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Основните операции на организациите за повторно използване на отпадъците могат да бъдат 

обобщени с прости думи. За тези организации е възможно да бъде казано, че способстват за 

следното: Използва се за събиране на дарени домакински предмети и уреди и след ремонта 

им тяхното разпределение се извършва на хора с ниски доходи.  

Процесът на събиране на нежелани предмети започва с директно телефонно обаждане от 

домакина, обикновено до институцията, за да се съберат всички нежелани предмети, които 

все още са в добро състояние. Другият често срещан метод е местните власти да пренасочат 

кол-центровете за услуги за събиране на отпадъци към организацията за втора употреба, 

където е необходимо да се направят заявки за събиране на обемисти отпадъци. Това се 

извършва в  около 73% от местните власти. 

Исканията за събиране на отпадъците благоприятстват за подреждането на географският ред 

на региона, за който отговаря местната институция, и наличността на нейните ресурси по 

отношение на времето и пространството в диаграмата. Това решава дали определени заявки 

ще бъдат приети и продължителността на времето за изчакване до събирането им.    

Типичните практики за програмиране на организациите, занимаващи се с тази дейност за 

повторна употреба показват, че дарителите трябва да изчакат само 1 или 2 дни за събирането 

на техните артикули. Има безплатни събирачи на отпадъци, както и платени. Таксите на 

двете организации, които събират отпадъците се състоят от 5 евро и 10 стерлинга.  

Таблица 5- Отпадъчният резерв, идващ от организациите за повторно използване 

Източниците за повторното 

използване 

Процентът на предметите от този източник, 

годни за използване,  (%) 

Обществени дарения 86 

Търговски организации 9 

Сервис за събиране на обемисти 

отпадъци 
2 

Центрове за рециклиране на битови 

обемисти отпадъци 
3 

Източник: The Role of Furniture and Appliance Re-Use Organisations in England and 

Wales, 2008 

През периода 2007/2008 г. от 240 организации за събиране на отпадъци са използвани 649 

превозни средства.  

Организациите за повторна употреба изискват физическо пространство за работа. Мебелите 

и устройствата, събрани в тази област, се съхраняват, обработват и излагат на показ.  

2.1.2.3 Примерът Великобритания 

Управлението на отпадъците във Великобритания се извършва на два етапа. Организацията 

за събиране на отпадъци са отговорни за осигуряване на ежедневното събиране на битовите 

отпадъци. На станциите, служещи за трансфер, се събират отпадъците. Някои от градските 

райони на Обединеното кралство се управляват от унитарните власти, които поемат 

отговорността за събирането и изхвърлянето на отпадъци, генерирани в техните граници. 
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Тази двустепенно система доведе до появата на две стандартни опции, предоставени от 

властите за унищожаване на обемисти предмети. Органите за събиране на отпадъци 

управляват специалната служба за събиране на обемисти предмети, която обикновено в 

услугите си включва такси за събиране. Органите за обезвреждане на отпадъци доставят 

безплатно насипните отпадъци в центровете за рециклиране на битовите отпадъци, за да 

отговорят на изискванията, посочени в Закона за гражданското благосъстояние през 1967 г. 

Тези методи за обезвреждане са лицензирани съгласно Закона за опазване на околната среда 

от 1990 г. Местните частни фирми, обществени институции или благотворителни 

организации също могат да събират някои видове обемисти отпадъци. Освен това жителите 

могат да прехвърлят използвани стоки на своите приятели или семейство, които също могат 

да продават обемистите продукти чрез неформални мрежи за обмен. 

Понастоящем Обединено кралство предприе мерки за подобряване на ефективността в 

управлението на битовите отпадъци. Оперативното управление на обемистите битови 

отпадъци не беше засегнато обаче в степен, която се очаква от тези инициативи. Това е така, 

защото големите количества отпадъци представляват относително малка част от общите 

източници на отпадъците. По-малко от 5% на 25,4 милиона тона битови отпадъци, събрани в 

обединеното кралство през 2003/2004 г. са обемисти отпадъци. Въпреки, че 

правителствената стратегия за отпадъци на Обединеното кралство 2000 включва йерархията 

на отпадъците, е била извършена малка подготовка за повторното използване на целите и 

стандартите, прилагани към местните власти. Повторното използване на обемистите 

предмети допринася за благосъстоянието на околната среда. Освен това, благотворителните 

организации имат социални помощи за доброволци и получатели на стоките за повторната 

им употреба. 

Фигура 10- Класифициране на потока на обемистите битови отпадъци 

 

Източник: Management of Household Bulky Waste in England, 2007 

По време на проучването са били изследвани около 225 домакинства в Бат (Югозападна 

Англия, население 169 0000) и Суидън (Югозападна Англия, население 180 000). 466 човека 

от 65% на анкетираното население заявило, че през 12 -те месеца преди анкетирането са 

хвърлили обемисти отпадъци. Общо 1191 обемисти предмета са били изхвърлени през 

времето на проучването. Съставът на обемистите отпадъци варира в зависимост от 

индивидуалните методи за събиране. Според дела на общият поток от насипни отпадъци във 

всяка категория, събраните насипни отпадъци съдържат голям дял на мебели (79%) и 
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домакински уреди (36%). В резултат, след проучването, проведено през 2007 година във 

Обединеното кралство, се съобщава, че са генерирани средно 132 кг домакинство, което 

съответства на 1,8 милиона общо. 

Таблица 6- Категории на битовите отпадъци 

Категория Съдържание 

Мебели 
Основа за легло, легло, диван, маса, стол, мебели за спалня (гардероб, 

скрин и др.), други мебели (стойка за телевизор, шкаф и др.) 

Приспособления 
Хладилник, фризер, готварска печка, пералня, сушилня, телевизор, 

видео плейър, компютърен блок, монитор, микровълнова фурна.  

Други 

Килим, подови настилки, приспособления и оборудване (радиатори, 

бани или кухненски шкафове и др.), строителни отпадъци (развалини, 

изрезки и др.), градински отпадъци в чували и други градински 

продукти (косачка за трева и др.), дърва, чанти с други продукти, 

велосипед и др.   

Източник: Management of Household Bulky Waste in England, 2007 

22% от домакинствата, участващи в анкетата, са хвърлили обемисти битови предмети. 

Изхвърлените предмети са събрани от доброволческата благотворителна организация. 

Изчислено е, че 82 предмета и устройства, еквивалентни на 2,8 тона, са събрани за повторна 

употреба. 

Таблица 7- Обемисти битови отпадъци в избрани територии  

Страна/Град Година 
Количество 

(Тон) 
Анализ 

Англия 2003 1,2 милиона 
Включва отпадъци, събрани от тротоарите на 

улиците и булевардите. 

Ирландия 2007 15.507 

Включва битови търговски и непреработени 

промишлени отпадъци. Електронните устройства и 

инструменти не са включени. Включва други 

обемисти отпадъци. 

Уелс 2001 80.900 

Включва килими, мебели, бяла техника, високи 

електронни уреди , телевизори, монитори и друга 

отпадъчна електроника. 

Швеция 1998 
1,053 

милиона 

Включва само големи отпадъци в потока на 

битовите отпадъци. 

САЩ 2007 
41,2 

милиона 
Представляват данни, трайни и добри отпадъци. 

Сеул, Корея 2005 113,461 
Извозването на обемисти отпадъци се таксува с 

променливи цени. 

Хачиджи 

Китай 
2006 1.920 

Телевизорите, хладилниците, пералните машини и 

климатиците подлежат на задължително 

рециклиране. Затова числото на обемистите битови 

отпадъци и събирането включват тези четири уреда.  
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Тайпе 

Тайван 
2006 8.955 

Твърдите битови отпадъци се отнасят до отпадъци 

от търговски източници, обикновено по-малко от 30 

литра на ден за битови отпадъци и складиране. 

Абу Даби 

ОАЕ    
2017 177,932 

Включва бяла техника, стари легла и мебели. То се 

равнява на 20% от количеството битови отпадъци. 

Обемните отпадъци се изпращат директно в зоните 

за съхранение на отпадъци.  

Хонконг 2007 15.330 
Обемните отпадъци се изпращат директно в зоните 

за съхранение на отпадъци. 

Източник: Measuring Bulky Waste Arisings in Hong Kong, 2010 

2.2  Наличната ситуация в Европейският Съюз и страните  членки на Европейският 

Съюз и примерите на правилната практика 

2.2.1 Наличната ситуация 

Прогнозата е в посока, че генерирането на отпадъци в света до 2050 г. ще увеличи повече от 

два пъти ръста на населението. Образуването на отпадъците е естествен продукт на 

урбанизация, икономическо развитие и нарастване на населението. Политиките за 

управление на отпадъците се развиват, когато доходите на страните се увеличават от ниски 

на средни и високи. Държавите и градовете предлагат повече продукти и услуги на 

гражданите в съответствие с нарастването на населението им. В тази насока, докато участва 

в глобалната търговия и промяна, тя е изправена пред количеството отпадъци, които могат 

да бъдат управлявани чрез използване и обезвреждане. Количеството на отпадъците се 

изменя в зависимост от степента на развитие на държавата.  

Таблица 8- Количеството отпадъци според годините в Европейският Съюз1 

Регион (Тон) 2010 2012 2014 2016 

Европа (28 страни) 2.454.720.000 2.484.270.000 2.507.090.000 2.537.770.000 

Белгия 61.345.803 53.839.470 57.965.392 63.152.384 

България 167.396.268 161.252.166 179.677.011 120.508.475 

Чехия 23.757.566 23.171.358 23.394.956 25.381.426 

Дания 16.217.736 16.713.822 20.808.843 20.981.931 

Германия 363.544.995 368.022.172 387.504.241 400.071.672 

Естония 19.000.195 21.992.343 21.804.040 24.277.879 

Ирландия 19.807.586 12.713.021 15.166.830 15.251.689 

Гърция 70.432.705 72.328.280 69.758.868 72.358.026 

Испания 137.518.902 118.561.669 110.518.494 128.958.523 

Франция 355.081.245 344.731.922 324.462.969 323.474.270 

Хърватия 3.157.672 3.368.714 3.724.563 5.277.598 

Италия 158.627.618 154.427.046 157.870.348 163.995.048 

Кипър 2.371.203 1.870.769 1.974.160 2.462.503 

Латвия 1.498.200 2.309.581 2.621.495 2.532.684 

Литвания 5.578.134 5.678.751 6.200.450 6.644.315 

 
1 Данните са на-актуалните данни.. 
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Люксембург 10.441.469 8.397.228 7.072.758 10.130.076 

Унгария 16.735.423 16.310.151 16.650.639 15.938.077 

Малта 1.352.994 1.456.213 1.664.836 1.965.514 

Холандия 121.145.468 121.194.466 132.362.297 141.024.020 

Австрия 46.799.579 48.045.089 55.868.298 61.225.037 

Полша 158.661.957 162.382.959 179.179.899 182.005.677 

Португалия 13.640.079 13.359.517 14.368.003 14.739.135 

Румъния 201.432.951 249.354.926 176.607.415 177.562.905 

Словения 5.986.106 4.546.506 4.686.417 5.494.362 

Словакия 9.384.112 8.425.384 8.862.778 10.606.966 

Финландия 104.336.944 91.824.193 95.969.888 122.869.183 

Швеция 117.645.185 156.306.504 167.026.886 141.625.718 

Англия 241.820.047 241.690.407 263.319.476 277.254.977 

Исландия 510.941 529.351 815.148 1.067.319 

Лихтенщайн 312.180 466.547 569.067 502.581 

Норвегия 9.432.997 10.720.872 10.614.912 11.131.594 

Черна гора  385.507 1.164.024 1.685.006 

Северна Македония 2.327.590 8.472.343 2.186.612 1.424.859 

Сърбия 33.615.918 55.002.574 49.128.310 48.965.314 

Турция 63.540.624 67.383.777 73.075.119 75.534.645 

Босна Херцеговина  4.456.556   

Косово  1.166.619 1.039.803 2.855.990 

Източник: Eurostat, 2020. 

Таблицата съдържа най-актуалните данни за отпадъците. Съответно всяка година 

количеството на отпадъците в Европа (28 държави) се увеличава.  

Таблица 9- Количеството на битовите отпадъци в страните на Европа според годините 

Регион (Тон) 2010 2012 2014 2016 

Европа (28 

страни) 
183.570.000 170.290.000 163.930.000 167.100.000 

Белгия 3.835.659 3.816.888 4.111.682 3.889.517 

България 3.106.617 3.110.086 2.774.844 2.440.719 

Чехия 3.309.223 3.100.293 2.940.572 3.004.605 

Дания 2.805.523 2.643.618 2.505.806 2.474.107 

Германия 21.375.563 20.955.467 21.106.836 21.363.772 

Естония 304.687 294.189 306.501 330.860 

Ирландия 3.265.130 2.111.426 1.850.418 1.908.774 

Гърция 4.770.638 4.305.143 4.085.632 4.131.022 

Испания 21.119.514 19.584.291 18.169.188 19.480.579 

Франция 22.178.904 22.371.457 21.332.273 21.205.306 

Хърватия 1.516.125 1.395.596 1.342.167 1.331.712 

Италия 21.378.070 18.421.356 16.798.421 15.391.034 

Кипър 172.669 389.558 350.293 434.043 
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Латвия 562.626 726.708 552.387 607.862 

Литвания 1.064.522 1.016.339 932.914 849.843 

Люксембург 209.799 207.987 212.383 218.204 

Унгария 3.194.549 2.897.445 3.294.411 2.922.941 

Малта 218.098 205.607 206.790 223.524 

Холандия 7.431.864 7.185.887 6.843.915 6.782.333 

Австрия 3.663.548 2.623.817 2.773.709 2.831.357 

Полша 8.638.333 8.774.311 8.664.017 9.021.031 

Португалия 5.073.000 4.516.634 4.417.162 4.568.846 

Румъния 6.493.299 5.329.192 5.081.779 5.218.255 

Словения 776.830 559.936 359.610 353.882 

Словакия 1.458.095 1.381.619 1.395.520 1.413.678 

Финландия 2.030.598 1.593.938 1.432.560 1.362.532 

Швеция 2.510.784 2.586.764 2.165.423 2.282.990 

Англия 31.101.594 28.184.234 27.925.093 31.060.323 

Исландия  64.215 59.619 119.996 127.765 

Лихтенщайн 8.731 8.776 8.584 8.268 

Норвегия 986.131 1.161.877 1.023.211 1.011.736 

Черна гора   1.315 253.944 267.325 

Северна 

Македония 
457.051 2.962 5.131 41.316 

Албания     1.228.884   

Сърбия 21.006 149.908 1.602.117 1.656.129 

Турция 29.564.564 30.867.795 30.873.096 32.224.469 

Босна 

Херцеговина 
  14.042     

Косово   753.915 755.401 398.571 

Източник: Еurostat, 2020. 

Таблицата съдържа най-актуалните данни за битовите отпадъци. Съответно количеството 

битови отпадъци през 2016 г. в страните на Европейският Съюз (28) е 167 100 000 тона. А 

количеството на битовите отпадъци на Р. Турция през 2016 г. беше определена на 32 224 469 

тона.  

Таблица 10- Количеството на текстилни отпадъци в страните на Европа според 

годините 

Регион (Тон) 2010 2012 2014 2016 

Европа (28 

страни) 
2.150.000 2.140.000 2.210.000 2.190.000 

Белгия 257.223 175.440 206.022 169.949 

България 5.833 7.038 15.505 9.942 

Чехия 62.259 63.152 90.297 108.273 

Дания 1.469 14.527 2.932 18.134 

Германия 238.080 310.449 343.757 391.752 
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Естония  1.514 1.522 2.024 4.024 

Ирландия 5.191 25.114 8.083 22.944 

Гърция 4.531 1.679 1.560 1.268 

Испания  100.323 76.508 110.321 98.881 

Франция 380.000 440.000 175.000 210.001 

Хърватия  17.430 3.281 8.504 9.921 

Италия  434.017 394.828 439.752 465.925 

Кипър 30.962 1.125 1.330 2.140 

Латвия 443 167 302 235 

Литвания 4.799 8.935 7.491 8.525 

Люксембург 5.748 5.766 8.112 11.074 

Унгария 26.637 20.132 16.322 23.190 

Малта  24 132 339 567 

Холандия  107.245 114.260 95.156 102.261 

Австрия 54.023 46.017 72.638 62.446 

Полша 82.996 93.798 261.135 103.683 

Португалия 81.624 58.839 70.144 81.715 

Румъния 18.774 15.073 25.697 30.360 

Словения 7.403 6.834 8.320 8.732 

Словакия 8.351 9.445 11.484 14.751 

Финландия 7.704 16.050 17.218 14.934 

Швеция 19.077 5.727 5.743 8.646 

Англия 183.927 223.088 208.891 206.456 

Исландия 1.100 0 0 0 

Лихтенщайн 4 0 0 0 

Норвегия 20.104 4.559 2.676 3.064 

Черна гора   2 472 393 

Северна 

Македония 
3.244 2.772 720 872 

Сърбия 1.056 3.435 3.823 12.366 

Турция 85.496 160.658 214.324 206.442 

Босна 

Херцеговина 
  12.390     

Косово   6.350 68 100 

Източник: Eurostat, 2020. 

Таблицата съдържа най-актуалните данни за текстилните отпадъци.  Съответно 

количеството битови отпадъци през 2016 г. в страните на Европейският Съюз (28) е 2 190 

000 тона. А количеството на текстилните отпадъци на Р. Турция през 2016 г. беше 

определена на  206.442 тона.   

Табло 11- Количеството на дървените отпадъци в страните на Европа според годините 

 

Регион (Тон) 2010 2012 2014 2016 
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Европа (28 

страни) 
60.020.000 56.690.000 51.990.000 54.740.000 

Белгия 2.820.172 2.980.026 3.382.031 3.723.370 

България 115.129 201.287 265.736 316.594 

Чехия 302.503 237.816 197.001 243.239 

Дания 304.087 297.531 856.390 567.909 

Германия 10.811.948 11.712.778 11.933.261 12.739.432 

Естония 871.299 816.433 551.233 434.277 

Ирландия 507.977 204.092 318.421 296.419 

Гърция 349.810 120.974 91.782 94.996 

Испания 1.623.798 1.246.941 1.071.744 1.069.621 

Франция 8.945.056 6.051.260 6.154.461 6.414.484 

Хърватия 174.483 97.097 91.069 92.889 

Италия 3.759.996 3.847.633 4.338.715 4.486.957 

Кипър 24.032 6.205 3.966 4.395 

Латвия 86.820 55.677 79.084 70.357 

Литвания 300.265 181.633 125.753 142.816 

Люксембург 111.181 87.385 79.653 149.338 

Унгария 287.133 241.504 143.445 159.293 

Малта 8.172 13.363 14.601 10.098 

Холандия 2.568.304 2.575.974 2.576.366 2.630.635 

Австрия 1.294.506 887.657 1.170.038 1.658.305 

Полша 3.507.510 3.949.300 3.864.365 2.565.358 

Португалия 373.381 301.141 254.016 333.295 

Румъния 2.339.539 2.072.320 2.289.602 3.283.624 

Словения 333.880 338.655 275.470 148.184 

Словакия 239.130 400.756 253.735 414.153 

Финландия 12.281.326 11.940.980 4.230.770 4.738.039 

Швеция 1.863.353 1.170.837 1.465.971 1.905.525 

Англия 3.816.092 4.650.950 5.910.857 6.043.084 

Исландия 16.972 16.058 17.755 25.157 

Лихтенщайн 3.650 2.084 794 1.760 

Норвегия 1.205.702 1.409.417 770.348 855.518 

Черна гора   2.635 9.174 12.225 

Северна 

Македония 
6.255 1.998 1.420 179.930 

Сърбия 27.129 53.963 57.834 97.507 

Турция 175.542 181.024 268.208 338.166 

Босна 

Херцеговина 
  237.225     

Косово   1.618 1.280 1.685 

Източник: Eurostat, 2020. 
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Таблицата съдържа най-актуалните данни за дървените отпадъци. Съответно количеството 

битови отпадъци през 2016 г. в страните на Европейският Съюз (28) е 54.740.000 тона. А 

количеството на дървените отпадъци на Р. Турция през 2016 г. беше определено на 338.166 

тона. 

 

 

Таблица 12- Количество на пластичните отпадъци и материали на Европа според 

годините 

Регион (Тон) 2010 2012 2014 2016 

Европа (28 

страни) 
14.150.000 15.020.000 17.260.000 17.590.000 

Белгия 716.165 651.775 1.395.458 715.623 

България 59.950 99.922 196.124 213.449 

Чехия 253.923 325.623 347.929 430.416 

Дания 78.548 104.816 98.820 114.585 

Германия 2.288.466 2.530.498 2.704.367 2.734.235 

Естония 25.390 22.706 32.966 42.836 

Ирландия 335.134 121.812 183.148 148.536 

Гърция 226.992 133.232 192.248 256.905 

Испания 1.465.233 1.142.921 1.105.552 731.064 

Франция 1.436.697 1.646.794 1.729.628 1.837.585 

Хърватия 24.807 39.186 49.116 65.131 

Италия 2.141.461 2.781.865 3.215.966 3.931.868 

Кипър 83.994 4.243 5.242 6.222 

Латвия 8.116 21.576 23.397 61.891 

Литвания 39.960 50.638 73.131 88.744 

Люксембург 27.304 26.329 26.325 28.917 

Унгария 151.480 185.787 243.630 221.334 

Малта 3.520 4.359 5.638 8.658 

Холандия 518.143 574.632 570.769 521.658 

Австрия 564.604 357.595 371.417 371.236 

Полша 863.236 969.653 1.188.512 1.296.322 

Португалия 165.192 176.396 232.192 307.204 

Румъния 407.225 488.164 345.617 280.235 

Словения 56.280 47.777 61.829 59.273 

Словакия 111.327 108.140 124.269 148.697 

Финландия 71.352 91.349 116.859 87.361 

Швеция 218.839 175.836 301.187 315.976 

Англия 1.809.985 2.133.235 2.320.533 2.568.031 

Исландия  4.358 6.427 5.553 7.975 

Лихтенщайн 365 173 207 336 
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Норвегия 88.845 157.859 244.118 244.217 

Черна гора   130 4.104 2.975 

Северна 

Македония 
4.031 10.860 8.792 24.591 

Сърбия 6.820 17.854 27.553 55.076 

Турция 217.310 214.580 223.381 658.164 

Босна 

Херцеговина 
  1.867   

Косово   877 4.206 4.625 

Източник: Eurostat, 2020. 

Таблицата съдържа най-актуалните данни за пластичните отпадъци. . Съответно 

количеството битови отпадъци през 2016 г. в страните на Европейският Съюз (28) 

17.590.000 тона. А количеството на дървените отпадъци на Р. Турция през 2016 г. беше 

определено на 658.164 тона. 

Таблица 13- Количество на отпадъци от хартия и картон на страните на Европа според 

годините 

 Регион (Тон) 2010 2012 2014 2016 

Европа (28 

страни) 
51.950.000 49.620.000 50.390.000 50.660.000 

Белгия 4.325.031 3.922.147 4.273.143 3.580.663 

България 160.314 201.539 416.332 374.893 

Чехия 689.918 702.468 789.086 923.276 

Дания 1.038.474 895.131 824.143 779.409 

Германия 8.061.989 8.183.517 8.099.736 7.960.794 

Естония 79.587 94.676 91.423 91.629 

Ирландия 745.887 337.354 520.568 665.952 

Гърция 651.665 521.713 480.210 526.586 

Испания 3.843.107 3.598.612 3.087.327 3.531.138 

Франция 7.005.000 7.348.000 7.203.541 7.319.000 

Хърватия 144.139 200.446 220.951 267.044 

Италия 5.351.995 4.965.073 5.137.112 5.304.638 

Кипър 145.521 44.440 43.900 51.332 

Латвия 45.167 106.212 108.492 137.560 

Литвания 104.747 123.942 171.743 165.670 

Люксембург 124.844 109.323 94.172 89.227 

Унгария 585.078 538.301 761.911 713.579 

Малта 11.530 10.557 16.717 18.926 

Холандия 2.652.242 2.313.698 2.168.480 2.202.638 

Австрия 1.936.505 1.841.067 1.440.713 1.478.821 

Полша 1.009.020 1.134.822 1.395.275 1.855.881 

Португалия 976.921 968.314 931.204 905.137 

Румъния 563.124 671.252 506.379 547.071 



 

 

 

 

 

 

 
S a y f a  60 | 123 

Словения 133.515 129.858 139.754 187.822 

Словакия 192.049 221.959 242.589 258.611 

Финландия 767.491 649.058 630.640 570.457 

Швеция 1.279.994 744.403 1.130.150 1.016.020 

Англия 9.322.355 9.046.642 9.463.587 9.138.942 

Исландия  19.606 22.709 27.704 34.601 

Лихтенщайн 5.990 9.150 5.695 6.459 

Норвегия 676.247 804.938 776.954 749.612 

Черна гора   2.380 13.487 10.779 

Северна 

Македония 
2.362 3.095 483.859 42.441 

Сърбия 20.227 58.339 98.305 202.335 

Турция 353.593 435.563 533.678 1.406.435 

Босна 

Херцеговина 
  4.989   

Косово   725 3.037 4.589 

Източник: Eurostat, 2020. 

Таблицата съдържа най-актуалните данни за отпадъците от хартия и картон. Съответно 

количеството битови отпадъци през 2016 г. в страните на Европейският Съюз (28) 

50.660.000 тона. А количеството на дървените отпадъци на Р. Турция през 2016 г. беше 

определено на 1.406.435 тона. 

Таблица 14-  Количество на рециклираните отпадъци в Европа според годините 

Регион (Тон) 2010 2012 2014 2016 

Европа (28 

страни) 
245.900.000 240.740.000 239.940.000 246.130.000 

Белгия 16.007.766 12.045.992 13.536.038 12.768.399 

България 1.708.337 1.925.085 2.370.564 2.049.372 

Чехия 4.322.691 4.808.611 4.500.553 5.109.310 

Дания 3.371.293 3.170.919 3.528.233 3.082.193 

Германия 34.549.788 37.283.685 38.860.736 39.380.869 

Естония 1.623.569 1.492.849 1.263.107 1.143.422 

Ирландия 3.249.123 1.284.266 1.434.386 1.662.838 

Гърция 2.653.652 2.000.459 1.125.064 2.128.339 

Испания 11.555.976 13.352.299 12.345.888 12.559.306 

Франция 34.330.985 33.735.163 34.499.195 34.898.422 

Хърватия 832.197 781.475 904.420 982.192 

Италия 26.134.378 25.480.073 26.113.675 28.102.050 

Кипър 348.898 81.198 76.359 90.233 

Латвия 227.862 311.910 331.184 396.058 

Литвания 1.124.961 903.235 1.066.287 1.086.934 

Люксембург 435.607 434.383 383.363 515.149 

Унгария 3.135.064 2.936.950 3.230.318 2.790.811 
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Малта 56.676 63.112 82.875 78.390 

Холандия 8.879.065 8.437.523 8.456.592 8.393.719 

Австрия 5.932.862 5.581.141 5.825.952 6.491.363 

Полша 11.428.952 12.630.990 13.933.574 13.562.857 

Португалия 3.302.115 3.552.836 3.968.112 4.131.308 

Румъния 5.284.458 5.126.758 4.804.661 5.819.169 

Словения 942.886 952.837 1.222.752 949.641 

Словакия 1.621.620 1.644.128 1.490.982 2.261.338 

Финландия 14.392.794 13.456.696 5.716.157 6.280.460 

Швеция 6.339.770 5.587.346 5.440.160 6.305.862 

Англия 42.105.895 41.677.745 43.429.979 43.113.943 

Исландия  89.696 90.962 110.664 139.690 

Лихтенщайн 27.488 23.091 15.835 18.537 

Норвегия 2.611.544 3.440.196 2.762.942 2.839.212 

Черна гора   9.975 54.358 36.476 

Северна 

Македония 
45.820 40.434 1.005.624 577.462 

Сърбия 148.502 269.204 378.425 813.482 

Турция 2.096.047 2.605.930 2.802.733 5.220.351 

Босна 

Херцеговина 
  332.687     

Косово   18.450 61.383 112.639 

Източник: Eurostat, 2020. 

Таблицата съдържа най-актуалните данни за рециклираните отпадъци. Според тези данни 

количеството на рециклираните отпадъци през 2016 г. в страните на Европейският Съюз (28) 

246.130.000 тона. А количеството на рециклираните отпадъци на Р. Турция през 2016 г. е 

определено на 5.220.351 тона. 

Таблица 15- Количеството на металните отпадъци в Европейските страни според 

годините   

Регион (Тон) 2010 2012 2014 2016 

Европа (28 страни) 74.410.000 74.520.000 74.150.000 74.970.000 

Белгия 5.748.046 2.442.205 2.020.292 2.236.044 

България 297.441 526.760 586.553 694.276 

Чехия 2.441.967 2.871.772 2.508.170 2.829.541 

Дания 1.028.481 1.081.300 1.031.780 798.223 

Германия 8.266.450 9.235.282 10.227.808 9.788.956 

Естония 532.194 450.939 465.763 464.573 

Ирландия 1.111.149 197.965 164.709 209.629 

Гърция 1.101.274 970.274 160.412 827.951 

Испания  2.055.747 4.460.421 4.570.395 4.363.635 

Франция 11.015.956 12.183.000 12.726.000 12.726.001 
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Хърватия 361.158 335.364 409.299 388.674 

Италия 9.818.994 9.234.009 8.312.763 8.623.938 

Кипър 12.358 7.111 6.589 6.484 

Латвия 42.149 15.320 15.462 8.469 

Литвания 483.494 333.503 477.157 441.369 

Люксембург 81.060 127.894 97.353 146.890 

Унгария 1.472.936 1.267.405 1.540.959 1.338.015 

Малта 3.391 4.759 19.728 25.017 

Холандия 1.230.035 1.334.036 1.446.789 1.241.972 

Австрия 1.427.171 1.787.720 2.164.615 2.253.262 

Полша 4.690.406 5.179.937 5.387.954 5.775.730 

Португалия 882.170 992.804 1.710.257 1.738.951 

Румъния 1.533.835 1.379.544 1.221.895 1.148.184 

Словения 334.471 257.570 596.174 363.067 

Словакия 901.465 760.380 700.613 1.121.328 

Финландия 536.566 303.956 349.808 352.274 

Швеция 1.458.655 2.364.523 1.122.037 1.615.920 

Англия 15.538.211 14.410.042 14.108.438 13.440.520 

Исландия  0 0 21.554 24.418 

Лихтенщайн 17.258 10.271 7.964 8.548 

Норвегия 0 0 0 118.596 

Черна гора   1.804 11.951 1.859 

Северна Македония 22.945 15.306 341 0 

Сърбия 73.080 104.354 148.552 345.322 

Турция 912.653 1.069.951 1.050.722 1.808.649 

Босна Херцеговина   55.375     

Косово   3.506 51.360 85.565 

Източник: Eurostat, 2020. 

Таблицата съдържа най-актуалните данни за металните отпадъци. Според тези данни 

количеството на металните отпадъци през 2016 г. в страните на Европейският Съюз (28) 

74.970.000 тона. А количеството на металните отпадъци на Р. Турция през 2016 г. е 

1.808.649 тона. 

Таблица 16- Количеството на неметалните отпадъци в Европейските страни според 

годините   

Регион (Тон) 2010 2012 2014 2016 

Европа (28 

страни) 
6.960.000 8.880.000 8.680.000 8.940.000 

Белгия 421.727 547.044 636.495 694.459 

България 29.210 95.600 126.940 96.151 

Чехия 101.789 190.391 144.132 153.932 

Дания 82.186 88.209 93.240 73.962 
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Германия 942.102 1.283.695 1.244.174 1.228.155 

Естония 27.811 25.916 27.172 31.951 

Ирландия 53.736 20.774 27.151 24.505 

Гърция 60.406 50.637 50.897 135.930 

Испания  262.506 655.568 437.920 450.692 

Франция 529.770 1.162.500 1.048.654 853.370 

Хърватия 46.356 21.044 24.021 23.751 

Италия  1.062.238 1.021.982 1.033.359 1.245.942 

Кипър 18.173 3.316 2.718 2.753 

Латвия 130 7.492 1.973 7.304 

Литвания 17.159 15.746 20.597 27.739 

Люксембург 11.742 6.084 6.704 12.242 

Унгария 175.365 185.515 120.021 125.720 

Малта 2.823 2.959 3.831 3.053 

Холандия 286.652 240.585 281.832 255.179 

Австрия 256.509 292.151 234.309 282.555 

Полша 224.019 224.399 398.166 500.133 

Португалия 152.043 161.211 127.422 170.206 

Румъния 84.363 56.927 68.797 90.896 

Словения 12.630 74.572 27.070 51.976 

Словакия 46.953 32.846 40.188 66.015 

Финландия 102.395 34.231 101.639 57.546 

Швеция 142.039 256.037 108.487 148.118 

Англия 1.805.443 2.120.298 2.246.710 2.128.755 

Исландия 769 743 1.440 1.485 

Лихтенщайн 0 17 47 120 

Норвегия 0 0 0 266.690 

Черна гора   1.848 616 925 

Северна 

Македония 
684 1.103 272 355 

Сърбия 5.292 7.239 14.131 32.844 

Турция 146.294 137.792 127.941 148.589 

Бона Херцеговина   11.142     

Косово   76 223 15.541 

Източник: Eurostat, 2020. 

Таблицата съдържа най-актуалните данни за неметалните отпадъци. Според тези данни 

количеството на металните отпадъци през 2016 г. в страните на Европейският Съюз (28) е 

8.940.000 тона.  А количеството на неметалните отпадъци на Р. Турция през 2016 г. е  

148.589 тона.  

Таблица 17- Количеството на металните и неметалните отпадъци в Европейските 

страни според годините   
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Регион (Тон) 2010 2012 2014 2016 

Европа (28 страни) 16.270.000 13.690.000 13.740.000 14.670.000 

Белгия  634.475 381.905 459.582 401.032 

България 935.470 690.372 633.668 109.882 

Чехия 130.159 26.575 81.543 55.074 

Дания 628.500 478.813 410.824 510.895 

Германия 484.483 543.847 596.272 571.007 

Естония 30.097 19.281 25.433 14.485 

Ирландия 268.375 99.108 69.173 127.419 

Гърция 123.452 92.330 74.144 132.814 

Испания 677.906 744.758 644.037 885.278 

Франция 2.239.274 2.154.500 2.590.434 2.610.920 

Хърватия 21.204 23.528 37.766 57.256 

Италия 672.749 511.422 533.095 647.454 

Кипър 2.859 2.172 1.272 2.679 

Латвия  26.839 68.553 47.779 39.185 

Литвания 94.926 94.046 92.558 101.727 

Люксембург 5.819 5.912 5.515 8.213 

Унгария 268.152 296.682 201.552 23.949 

Малта 23.604 22.452 15.083 2.369 

Холандия 816.870 585.749 624.061 714.355 

Австрия 0 0 0 0 

Полша 94.538 77.490 117.422 160.863 

Португалия 190.900 305.395 156.575 159.846 

Румъния 119.209 138.744 91.168 121.641 

Словения 17.162 45.896 31.130 38.536 

Словакия 41.054 31.301 37.321 125.155 

Финландия 443.403 276.496 175.659 305.280 

Швеция 1.017.158 547.893 817.578 967.446 

Англия 6.260.016 5.423.405 5.166.996 5.776.093 

Исландия 35.435 36.479 21.007 32.541 

Лихтенщайн 0 429 182 165 

Норвегия 385.111 924.250 814.631 418.975 

Черна гора   157 2.232 4.125 

Северна Македония 5.440 3.419 198 328.154 

Сърбия 5.157 11.799 11.340 18.979 

Турция 136.654 298.007 287.891 348.591 

Босна Херцеговина   3.224     

Косово   4.099 118 47 

Източник: Eurostat, 2020. 
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Таблицата съдържа най-актуалните данни за металните и неметалните отпадъци. Според 

тези данни количеството на металните и неметалните  отпадъци през 2016 г. в страните на 

Европейският Съюз (28) е 14.670.000 тона.  А количеството на металните  и неметалните 

отпадъци на Р. Турция през 2016 г. е  348.591 тона.  

 

2.2.2 ПРИМЕРИ ЗА ПРАВИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ 

2.2.2.1 Примерът Белгия – Фландър  

Фландър е историческото селище на брега на Северно море, състоящо се от бившето 

графство на Финландия и околните територии. Населението на Фландър е приблизително 

6,5 милиона. . Площта е 13.599 km². Плътността на населението в региона е 480 души на 

km². В региона има общо 308 общини. Когато се разглежда икономическата структура на 

региона, е ясно, че той е индустриализирал и прилагал разработени екологични политики.    

Годишното количество отпадъци на глава на населението в региона е 469 кг, а количеството 

отпадъци е 146 кг. Количеството на събраните класифицирани отпадъци е 324 кг. Когато се 

сравнява събраното количество на отпадъците в региона се вижда, че от 1997 г. насам повече 

отпадъци са събрани при източника им, и са взети предвид за рециклиране и повторна 

употреба.  Докато 69% от отпадъците са били използвани като повторна употреба, 

рециклиране и компост, 31% са били изпратени в зоните за съхранение или обезвредени чрез 

енергийно оползотворяване. Именно сред регионите, които разработват дейности за 

подобряване ще продължат този механизъм с различни проекти и политики особено като 

повторната употреба, която осигурява значително намаляване на емисиите на отпадъци и 

СО2 и е сериозна дейност за създаване на работни места.  

Следващата фигура показва разпределението на центровете за повторно използване и 

магазините в Белгия по години. 

Фигура 11- Брой на пунктовете за повторна употреба и на магазините за повторна употреба 

(1995 - 2017) 
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Източник: Reuse Centre Hageland, 2020. 

Дейността за повторното използване на стоки е започнала през 1995 г, като включва 30 

центъра за повторно използване към 2017 г, и електрически уреди, предмети от бита и т.н., 

идващи от тези центрове. Има 147 магазина, в които се предлагат тези продукти. Тези 

дейности в Белгия имат голям екологичен, социален и икономически принос.    

Въздействие на защитата на околната среда:  

• Предотвратява се образуването на отпадъци чрез насърчаване на повторна употреба 

и удължаване на живота на битовите предмети. 

• Благодарение на продажбата на стоки за многократна употреба са предотвратени 34 

582 тона (2018 г.) емисии на СО. Въздействието върху социалната заетост. 

• Създадена е заетост за нискоквалифицирани и продължително безработни 

работници. 

• Центровете за повторно използване осигуряват работа, обучение и бъдещи 

възможности за повече 5 659 души. Въздействието на социалната защита: 

• Борбата с бедността се извършва чрез осигуряване на подходящи качествени 

предмети за бита на хората, живеещи с ограничен бюджет. 

• От тези магазини са закупили продукти повече от 6 милиона хора 

• Освен това, към 2017 г. в магазините са заети общо 4 316 души.  

2.2.2.2 Примерът Германия 

Политиката на Европейският Съюз за цикличната политика има за цел да трансформира 

управлението на отпадъците в управление на ресурсите. Твърдението, че отпадъците могат 

да бъдат полезна суровина и енергичен източник е на дневен ред от доста време. Метали, 

стъкла и текстил са идеални продукти за рециклиране. Хората са информирани за 

необходимостта от класифицирането на отпадъците. Тази ситуация допринесе за 

увеличаване на степента на възстановяване. Освен това използването на нови технологии 

при управлението на отпадъците е увеличило рециклирането. 

Днес 14% от суровините използвани от германската индустрия, се рециклират като 

отпадъци. Следователно това води до  намаляване на нивата на добив и свързаните с тях 

върху околната среда. Съвременното управление със затворен цикъл допринася 

приблизително 20% за постигане на целите на германското Киото за намаляване на 

емисиите, свързани с климата.     

Индустрията за управление на отпадъците се превърна в голям и мощен икономически 

сектор в Германия. Годишен оборот от около 40 милиарда евро се произвежда в сектора и 

приблизително 200 000 души са заети в около 3 000 фирми. 15 000 съоръжения в Германия 

допринасят за ефективното използване на ресурсите чрез процедури на рециклиране и 
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оползотворяване. Има високо ниво на рециклиране от около 60% за търговски отпадъци и 

90% за строителни отпадъци и отпадъци от разрушаване.  

От 1 юни 2005 г. отпадъците не се съхраняват без предварителна обработка. Този процес се 

извършва   в инсталации за изгаряне преди обработка или механично-биологични 

инсталации за пречистване. 

Предварителната обработка и спирането на използването на диви места за съхранение 

защитават нашето здраве и климат. Депата отделят газ, който съдържа метан и въглероден 

диоксид. Газът от депото, метанът вреди на климата 21-25 пъти повече от въглеродният 

диоксид. Вредните емисии на филтрати в подземните води са един от допълнителните 

проблеми на човечеството в делата. Няма поощрение. Съществува принципът „Замърсителят 

плаща“, което означава, че производителят трябва да плати за третиране или обезвреждане 

на отпадъци.   

Общинските и частните фирми за управление на отпадъците (събиране, оползотворяване и 

обезвреждането им) работят с различни основни групи от заинтересовани страни в 

управлението на отпадъците.  Общинските фирми за управление на отпадъците са отговорни 

за био-отпадъците и остатъчният боклук (битови отпадъци). Частните фирми за управление 

на отпадъците са отговорни за рециклирането (битови, отпадъци, търговски отпадъци). 

Процентът на рециклиране на отпадъци в Германия е сред най-високите в света. Това 

показва как отпадъчната индустрия допринася за устойчивото икономическо производство и 

управление в Германия чрез спестяване на суровини и първична енергия.  Органичните 

отпадъци трябва винаги да бъдат подложени на механично – биологична или термична 

обработка, за да бъдат неутрализирани. По този начин се спомага за намаляване на 

изтичането на дренажна вода и отпадъците от отпадъчните газове. От юни 2005 г. 

Органичните отпадъци нямат право да се складират без предварителна обработка. В 

Германия има около 70 инсинуатори с капацитет 20 милиона тона за третиране на отпадъчни 

води. Освен това, 30 инсталации за изгаряне на отпадъци притежават капацитет от 4,6 

милиона тона. Има 44 съоръжения с капацитет приблизително 5,5 милиона тона  за 

механично – биологично третиране на отпадъци.  

 

2.2.2.3 Примерът Швеция 

Една от най-развитите страни по отношение на екологичното съзнание и управлението на 

отпадъците е Швеция с население от 10 милиона души. Швеция рециклира 99% от битовите 

си отпадъци. Целта за 2020 година е нула отпадъци.  С 50% от отпадъците се генерира 

енергията, необходима за локални процеси на отопление и дистанционно охлаждане. В това 

отношение Швеция получава боклук от Норвегия и съседните страни. Тези страни 

намаляват разходите си като изгарянето им се извършва в Швеция  и връща обратно 

металната пепел, която се образува в резултат на изгарянето. 

Нулеви отпадъци не означава, че няма да се генерират отпадъци или боклук. Напротив, 

актът на потребление, количеството отпадъци, генерирани с него се увеличават. Разбира се 
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това е важен проблем и човечеството трябва да работи за намаляване на количеството 

генерирани отпадъци. Друг важен въпрос обаче е, какво да правим с тези отпадъци. Най-

полезните методи в това отношение могат да генерират рециклиране на отпадъци. 

Количеството енергия, получено при изгаряне на 4 тона боклук е равно на енергията, 

осигурена от 1 тон гориво. Ако боклукът е постоянно на разположение и безплатен, според 

шведските власти изхвърлянето на боклука в енергия е като да го превърнеш в злато в 

известен смисъл.   

Боклукът се отделя от домовете на етапа на събиране, с услугите, предоставени от общината. 

Боклукът се събира в отделни кошчета за смет според типовете материали. Следователно 

кофите за боклук не са еднородни. Отделни са за хартия, стъкло и пластмаса.  По такъв 

начин боклукът се класифицира допълнително тук. В Швеция имате право на достъп до гори 

или природни зони. Обаче съществуват някои правила. Например е забранено да оставяте 

боклук след себе си. Трябва да вземете боклука със себе си и да го изхвърлите на подходящо 

място. Известно е, че тази традиция, която продължава от векове, не е включена в шведската 

конституция. Ако отпадъците останат в парка, полицията налага глоба на лицето, оставило 

боклука в неподходящото място. Разбира се тези модели на действие не се придобиват само 

чрез налагане на наказания. Възпитанието е също много важно за това. Децата се учат от 

много малка възраст, че не трябва да замърсяват околната среда.  

Трябва да има и поощрения за събиране на отпадъците. В почти всеки магазин за 

хранителни стоки в Швеция има машини за рециклиране на всички видове пластмасови и 

метални кутии. Когато бутилките се поставят в тези машини, от машината се взема 

разписка. Пазаруването се извършва в тези магазини със закупените ваучери. Благодарение 

на този стимул бутилките или кутиите, изхвърлени в околната среда се събират и 

рециклират. В околността няма изхвърлени бутилки или кутии.    

2.3 Наличната ситуация в Р. Турция и примерите на правилната практика. 

2.3.1 Наличната ситуация 

Твърдите отпадъци се сортират в четири групи. Тези групи и тяхното съдържание са дадени 

в долната таблица:  

Таблица 18-  Класификация на групите за твърди отпадъци 

Материали Обяснение 

Кухненски, паркови и 

градински отпадъци 

Остатъци от храна, зеленчуци, плодове, отпадъци от паркове 

и градини   

Торбички Търговска торбичка 

Хартия и картон  Всякакъв вид хартия и гофрирани и не гофрирани картони 

Композитни материали Кутия от мляко и плодови сокове 

Пластмаси 
Всякакъв вид пластични отпадъци с изключение на 

пластични бутилки 

Пластични бутилки Бутилка за вода и плодови сокове 

Стъкло Всякакъв вид стъкло 
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Метали Всякакъв вид метали 

Електронни отпадъци Телефон, радио и др. 

Опасни отпадъци 
Батерия, кутия от боя, медицински отпадъци, кутия от прах 

за пране, лекарствени кутии 

Детски пелени Детски пелени и дамски превръзки 

Текстил Всякакъв вид текстилни отпадъчни изделия 

Други подпалващи се 
Обувка, килим, чанта, колан, студопор, хранителен амбалаж, 

дъска 

Други не подпалващи се Камък, прах, пясък, керамика, пепел 

Практиките за управлението на отпадъци в света и в Р. Турция, рециклирането и 

оползотворяването им стават все по-чести за оценка на съоръжението за отпадъци. В Р. 

Турция през последните години в това отношение се увеличиха проектите и инвестициите. 

Таблица 19- Количеството на отпадъците според метода им на обезвреждане в Р. 

Турция  

Метод за изхвърляне и 

възстановяване 

2010 2012 2014 2016 

Колич

ество 

(Хил. 

тона) 

Пр

оце

нт 

(%) 

Колич

ество 

(Хил. 

тона) 

Пр

оце

нт 

(%) 

Колич

ество 

(Хил. 

тона) 

Пр

оце

нт 

(%) 

Колич

ество 

(Хил. 

тона) 

Пр

оце

нт 

(%) 

Количеството събрани битови 

отпадъци 

25.27

7 

10

0 

25.84

5 

10

0 

28.01

1 

10

0 

31.58

4 

10

0 

Количеството, изпращано 

в общинското сметище 

11.00

1 
44 9.771 38 9.936 35 9.095 29 

Количеството, изпращано 

редовно в сметището 

13.74

7 
54 

15.48

4 
61 

17.80

7 
65 

19.33

8 
62 

Количеството, палещо се на  

открито 
134 1 105 0 4 0 10 0 

Количеството, изпразвано в гьол 

или река, или  
44 0 33 0 16 0 1 0 

заравяно  34 0 94 0 7 0 7 0 

Количеството боклук, 

изхвърляно, разтоварвайки го в 

строителен участък с 

намерението за запълване на 

копките 

122 0 202 1 114 0 41 0 

Изпращано в биологически 

съоръжение за създаване на тор 
194 1 155 1 126 0 146 0 

Отпадъци, изпращане в 

лицензирани съоръжения и 

инсталации за биогаз за 

оползотворяване на отпадъци 

- - - - - - 2.946 9 

Източник: TÜİK, 2020. 

Настоящото количество отпадъци, получени съгласно методите за обезвреждане на 

отпадъци в Р. Турция са дадени в таблицата. Съответно отпадъците не са били  изпращани 

до лицензирани съоръжения за биогаз през 2010 г., 2012 г. и 2014 г. През 2016 г. са 
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изпратени 2,946 хил. тона отпадъци. Това положение показва, че  печалбата от оценяването 

на рециклирането или обработката за повторна употреба на отпадъците в Р. Турция не е на 

желаното ниво. През 2016 г. 62% на събраните от общините отпадъци са изпратени в 

сметищата. През 2016 г. само 9% от отпадъците са изпратени в обектите за производство на 

биогаз и съоръженията за оползотворяване.  

Количеството отпадъци непрекъснато нараства пропорционално на населението и 

индустриализацията на Р. Турция. Обаче в едно с това се увеличава и количеството за 

управлението им. Естествено е, че тази ситуация се отразява неблагоприятно на околната 

среда,  на човешкото здраве и на икономиката.  

2.3.2 Примери за добро приложение  

2.3.2.1 Примерът за Одринската асоциация за управление на твърди отпадъци 

(EDİKAB) 

В целият свят Турция заема важно място от икономическа гледна точка по отношение на 

управлението на твърдите отпадъци за човешкото здраве и околната среда. Необходимо е 

управлението на твърдите отпадъци да се извършва по-програмирано, за да се елиминират 

твърдите отпадъци, които трябва редовно да се събират, транспортират, складират и 

съхраняват, за да се опази човешкото здраве и околната среда в градските райони, без да се 

създават големи проблеми. 

Проблемът със системата за диво съхранение, който е един от най-големите проблеми на 

Одрин в продължение на половин век, беше открит през 2017 г. от Одринският Съюз за 

твърдите отпадъци, сформиран от областните управления на Хавса, Лалапаша, Сълоглу и 

Одринската специална провинциална администрация, които се присъединиха към 

обединеното общество, състоящо се от 96 села. Решението е намерено с откриването на 

Одринският обект за регулярно събиране и унищожаване на твърдите отпадъци. Обектът е 

сред първите пет завода в Р. Турция. Обемът на първата партида на съоръжението е 950 000 

кубически метра.  Докато подобни на това съоръжение обекти в Р. Турция област Маниса е 

построила за 110 милиона турски лири, област Чорум за 70 милиона турски лири, обектът на 

Одрин е построен само за 10 милиона 100 хиляди турски лири.  

Когато достигне пълният си капацитет той може да произвежда електричеството, достатъчно 

за месечните нужди от електроенергия като дневно се осигурява електроенергия за 6 400 

къщи. EDİKAB е отдал под наем за 29 години експлоатацията на съоръжението на фирма 

Atlas İnşaat Sanayi ve Ticaret Limited Şirketi. От производството на този обект ще се 

възползват общо 96 села на общините Лалапаша, Хавса, Сюлоглу и централна община 

Одрин. EDİKAB не плаща такси за изхвърляне на отпадъци. Този аспект е първото  и 

единствено съоръжение (обект) в Р. Турция. Асоциацията ще получи 10% от оборота на 

фирмата, която извършва дейностите по събиране и складиране на отпадъците със 

сключеното споразумение. 

Фирмата «ATLAS İnşaat San. Tic. Ltd. Şti.» , на която EDİKAB е предоставила обекта за 29 

години ще заплати на EDİKAB 10% от оборота си. Този дял ще бъде споделен между 

организациите въз основа на количеството отпадъци, донесени в обекта. В това отношение 
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той съдържа принципа „възприемането на отпадъците (боклука) не като отпадък, а като 

ресурс“, което е един от най-главните принципи на управлението на отпадъците. 

Информацията за оборудването и персонала на институциите, които събират отпадъци до 

пункта на назначение е показан на Таблица 2.   Както е видно и от таблицата, количеството 

на заетото оборудване и персонал варира в зависимост от населението и обслужваният 

район. Независимо, че информацията в Таблица 2 е дадена  с данните, взети в деня на 

срещата с властите, то е възможно да се промени с течение на времето. Важното е, че тук би 

трябвало да бъдат посочени разликите между институциите в зависимост от населението на 

провинцията, областта или селският район, както и размерната площ на обслужваният 

район. 

 

2.4 Наличната ситуация на гр. Къркларели  

2.4.1 Географията на гр. Къркларели 

Област Къркларели е една от провинциите в страната ни с гъсти гори. 48% от 

провинциалната география е планински участък. Хълмовете на планината Йълдъз 

(Странджа) образуващи най-значимото възвишение на региона, покрит с гъсти гори, са 

местообитанията на едрия дивеч, а равнините са живите зони на дивеч и птици.  След 

планината Странджа, основите на долините се разширяват към басейна на Ергене и почти 

всички равнини в региона са събрани тук.  Всички тези равнини се наричат „Ергенова 

равнина“, равнините покриват общините Визе, Пънархисар, южните части на централната 

община на Къркларели  и полетата на Пехливанкьой, Бабаески и Люлебургаз.   

Басейнът на всички потоци в област Къркларели е отворен. Казано иначе, тези реки се 

вливат в открито море. Реките  показват различни характеристики по отношение на басейна, 

дебита и режима. Планината Странджа разделят речните басейни на две, защото това е 

„линията на водният участък“. Потоците в провинцията Ергене, Пашакьой, Согуджак, 

Люлебургаз, Бабаески, Теке, Дерин гечит, Буланк, Пабуч, Казан и Резве.  

Черно море се намира в източната част на област Къркларели. Солеността на Черно море  е 

по-ниска от тази на Егейското и Средиземноморското. Съотношението на повърхностните 

води е ниско поради факта, че реките, вливащи се в Черно море, носят големи количества 

прясна вода и валежите са в изобилие. Докато в Средно море този процент в средната част е 

18%, той е около 16% на бреговете Къйъкьой и Игнеада. Ниската соленост до Игнеада 

улеснява замръзването на водите.   

Климатът на Къркларели е различен в регионите му. Континенталният климат е доминиращ 

в центъра на Къркларели. Черноморският климат се наблюдава в северните части на 

Странджа. Съответно тук лятото е прохладно, а зимата е студена.  Континенталният климат 

се наблюдава далеч от морето, във вътрешните части. Лятото е горещо, зимата е студена и 

от време на време снежна.  
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Фигура 12- Карта на област Къркларели 

 
Източник: Google, 2020. 

2.4.2 Население 

През 2019 г. делът на населението на Къркларели от общото население на Р. Турция е 0,4% . 

По брой на населението в Р. Турция Къркларели е на 54 място. От гледна точка на гъстотата 

на населението Къркларели е под средното ниво на Р. Турция. Към 2019 г. Къркларели е на 

48 място по гъстота на населението. Процентът на миграция в Къркларели е по-висок от 

напускащите.  

Таблица 20- Данни за населението на Къркларели (2007-2019) 

  Област Къркларели 

Населението 

на Р. Турция Години 
Градове 

и села 

Области и 

общини 

Общото 

население 

Съотношението 

с населението 

на Р. Турция 

(%) 

2007 120.866 212.390 333.256 0,47 70.586.256 

2008 118.871 218.071 336.942 0,47 71.517.100 

2009 116.035 217.144 333.179 0,46 72.561.312 

2010 113.458 219.333 332.791 0,45 73.722.988 

2011 111.199 229.000 340.199 0,46 74.724.269 

2012 109.064 232.154 341.218 0,45 75.627.384 

2013 108.250 232.309 340.559 0,44 76.667.864 

2014 107.221 236.502 343.723 0,44 77.695.904 

2015 103.955 243.018 346.973 0,44 78.741.053 

2016 103.667 248.017 351.684 0,44 79.814.871 

2017 102.296 253.754 356.050 0,44 80.810.525 

2018 104.110 256.750 360.860 0,44 82.003.882 

2019 102.534 361.836 361.836 0,44 83.154.997 

Източник: TÜİK, Системата за адресна регистрация на населението (ADNKS), 2020. 

Знаците 

Общински център 

Областен център 

Общински граници 

Областни граници 

Държавни граници 



 

 

 

 

 

 

 
S a y f a  73 | 123 

Фигура 13- Данни за населението на Къркларели (2007-2019) 

 
Източник: TÜİK, TÜİK, Системата за адресна регистрация на населението (ADNKS), 

2020. 

2.4.3 Замърсяване на околната среда  

2.4.3.1 Замърсяване на въздуха 

В страната ни, управлението на параметри, свързани с качеството на въздуха на открито се 

извършва в съответствие с Наредбата за оценка и управление на качество на въздуха. В този 

конспект на долната таблица е дадена информация за граничните стойности на качеството 

на въздуха, валидни към 2019 г.  

Таблица 21- Постепенно намаляване на граничните стойности и предупредителните 

прагове при оценяването на управлението на качеството на въздуха. 

Замърсител

и 

Средната 

продължителност 

Гранична стойност 
Предупредителен 

праг 

2018 (µg/m3) 
2019 

(µg/m3) 
 

 
 
 
 
 

 

SO2 

За час 

-за опазване на 

човешкото здраве- 

380 350 

500 µg/m3 

(измерва се в три 

последователни 

часа, в 

регионите, 

избрани за 

отчитане на 

качеството на 

За 24 часа 

- за опазване на 

човешкото здраве - 

150 125 

0,41

0,42
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Годишен и зимен 

период 

(От 1 октомври до 31 
март) 

- за опазване на 

човешкото здраве - 

20 20 

въздуха, 

измерено в цяла 

зона или подзона, 

или поне в 

участък от 100 

км2, което е по –

малко и от двете)   

 
 
 

 

NO2 

За час 

- за опазване на 

човешкото здраве - 

260 250 

400 µg/m3  

(измерва се в три 

последователни часа, в 

регионите, избрани за 

отчитане на качеството 

на въздуха, измерено в 

цяла зона или 

подзона, или поне в 

участък от 100 км2, 

което е по –малко и 

от двете,) 

Годишно 

- за опазване на 

човешкото здраве - 

44 40 

 
NOX 

Годишно 

-за защита на 

растителността- 

30 30 
 

---- 

 
 

 

PM10 

За 24 часа 

за опазване на 

човешкото здраве - 

60 50  
 

 

---- Годишно 

- за опазване на 

човешкото здраве - 

44 40 

 

Pb 

Годишно 

- за опазване на 

 човешкото здраве - 

0,6 0,5 
 

---- 

 

BENZEN 

Годишно 

- за опазване на  

човешкото здраве - 

8 7 
 

---- 

 

CO 

Максимална дневна 
8-часова средна 
стойност 

- за опазване на  

човешкото здраве - 

10.000 
10.00

0 
 

---- 

Източник: регламент за оценка и управление на качеството на въздуха, 2020. 

Сравнението на индекса за качеството на въздуха по отношение на качеството на въздуха е 

дадено в долната таблицата. 

Таблица 22- Сравнението за индекса за качество на въздуха 

 

Индекс 

 

HKİ 

SO2 

[µg/m³] 

NO2 

[µg/m³] 
CO [µg/m³] O3 

[µg/m³] 
PM10 

[µg/m³] Средно за 1  

час 
Средно за 1 час      Средно за 8 часа     Средно за 8 часа     Средно за 24 часа 

Добро 0 – 50 0-100 0-100 0-5.500 0-120L 0-50 
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Средно 51 – 

100 

101-250 101-200 5.501-

10.000 

121-160 51-100 

Чувствително 101 – 

150 

251-500 201-500 10.001-

16.000L 

161-

180B 

101-260 

Нездравословно 151 – 

200 

501-850 501-1.000 16.001-

24.000 

181-

240U 

261-400 

Лошо 201 – 

300 

851-

1.100 

1.001-

2.000 

24.001-

32.000 

241-700 401-520 

Опасно 301 – 

500 

>1.101 >2.001 >32.001 >701 >521 

L: Гранична стойност 

B: Прагът на известното 

U: Предупредителен праг 

Таблица 23- Системи за непрекъснато измерване на емисиите в област Къркларели от 

2019г. 

Сектор Брой на обектите Брой комини 

Дървообработващи заводи - - 

Съоръжения за производство на киселини - - 

Обекти за рециклиране и обезвреждане на отпадъци 1 1 

Фабрики за производство на стъкло 1 2 

Циментови заводи 2 3 

Металургични заводи - - 

Термически централи и завод за обработка на природен газ 4 11 

Хранителни заводи 3 4 

Заводи за производство на химически торове - - 

Фабрики за производство на хартия 1 1 

Химически заводи - - 

Варовикови заводи 1 2 

Заводи за производство на гуми - - 

Автомобилният сектор - - 

Петролни и нефтохимически заводи - - 

Захарни заводи - - 

Текстилни фабрики - - 
 
Общо 

 
13 

 
24 

Източник: Доклад за състоянието на околната среда на област Къркларели, 2020. 

В област Къркларели има 4 станции за мониторинг на качеството на въздуха (Общините 

Централна, Люлебургаз, Визе, Игнеада) 

Таблица 24- Местоположения на станцията за измерване на качеството на въздуха и 

измерени параметри в провинция Къркларели през 2019г. 

Местоположение на станциите  ЗАМЪРСИТЕЛИ НА 

ВЪЗДУХА 
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Местоположение 

на станциите 

Координатите 

(Географска ширина и дължина) 
PM1 

0 
SO2 NO NO2 NOX O3 

Централна община - 

Къркларели 

410 43’ 28” (ширина) 

270 12’ 52” (дължина) 
X X - - - - 

Люлебургаз 
410 23’ 52” (ширина 

270 20’ 45” (дължина) 
X X X X - - 

Визе 
410 35’ 11” (ширина) 

270 48’ 48” (дължина) 
X X X X X - 

Игнеада- 

Лиманкьой 

410 53’ 06” (ширина) 

280 03’ 21” (дължина) 
X X X X X X 

 

ОБЩ БРОЙ НА АПАРАТИТЕ 

 

3 

 

3 

 

- 

 

2 

 

- 

 

1 

Източник: havaizleme.gov.tr, 2020. 

 

Таблица 24- Станцията за мониторинг на качеството на въздуха в област Къркларели, 

2019 г. Параметри за качеството на въздуха, средни месечни стойности и брой дни, 

когато граничната стойност е надвишена. (µg/m3; CO: mg/m3) 

Име на 

станцията 
SO2 AGS* PM10 AGS* CO AGS* NO AGS* NO2 AGS* NOX AGS* OZON AGS* 

Януари 22,86  35,25            

Февруари 6,52  56,49            

Март 7,99  58,78            

Април 5,75  48,05            

Май  1,44  40,26            

Юни 3,68  36,87            

Юли 4,05  42,66            

Август 4,31  36,99            

Септември 3,60  46,44            

Октомври 5,14  48,39            

Ноември 3,37  35,66            

Декември 6,21  31,72            

*AGS: Броят дни, в който е превишена граничната стойност. 

Източник: havaizleme.gov.tr, 2020. 

Промишлените клонове, работещи в цялата област Къркларели са доста разнообразни.   

Замърсяването на въздуха, причинено от индустрията възниква главно в резултат на 

неправилен избор, на местоположение, неправилно използване на гориво и изхвърляне на 

отпадъчни газове в приемащата среда, без да се приемат адекватни технически мерки. В 

провинцията замърсяването на въздуха се дължи главно на използването на гориво за 

отопление в жилища и на работните места, Използването на гориво за производство на 

енергия в промишлени съоръжения и емисиите от отработени газове от моторните превозни 

средства и дейности като смачкване, пресяване и оразмеряване, които причиняват прашни 

емисии.  Замърсяването на въздуха, причинено от тези източници също се влияе  от 

географското местоположение, непланираната урбанизация и метеорологичните фактори. 
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Докато качеството на въздуха в голяма част значително намалява поради интензивната 

индустриализация и използването на въглища, само през 2019 г. в селищата Визе, 

Къркларели и Караагач в Одрин, качеството на въздуха се е повишило с благоприятни 

стойности.  

Докато качеството на въздуха във Визе, селище с големи горски площи, се описва като 

много чист със стойност 4,6 микрограма, Караагач със стойността 12,1 микрограма е 

селището с на-чистият въздух след Визе.    

2.4.3.2 Замърсеност на водата 

Дерето Ергене, което е клон на река (Мерич) Марица е най-голямата река в Къркларели. 

Извира от планината Странджа, многобройните клонове на реката текат през границите на 

Одрин близо до Пехливанкьой и поема 80 км през областта. Често преливащият поток е 

маловоден през лятото и многоводен през зимата и есента.  Към дерето Ергене се 

присъединяват деретата Пашакьой, Сулуджак, Люлебургаз и Шейтандере (Дяволското дере). 

Дерето Ревзе извира от Странджа и тече силно. Оформя турско-българската граница. 

С непланираната индустриализация, нарастването на населението, изхвърлянето на битовите 

отпадъци, води и несъзнателните земеделски практики, застрашаващи почвата в басейна на 

Ергене, е изключително влошено, силно замърсено и стигнало до точката на загуба.  

Причините за замърсяването на деретата, свързани с границата на област Къркларели са 

посочени в долната таблица:  

Таблица 25- Причините за замърсяването на деретата в област Къркларели 

Дерета 

Причини за замърсяването 

Битови 

отпадъци 

Битови 

твърди 

отпадъци 

Индустриални 

отпадъци 

Селскостопански 

дейности 

Река Ергене и деретата X X X X 

Хавса X X X X 

Дяволско   X  X X 

Тургутбей X  X X 

Люлебургаз X X X X 

Угурлу   X X 

Каръштъран   X X X 

Евренсекиз X X X X 

Лиско X  X X 

Източник: Рапорт за състоянието на околната среда на Къркларели през 2019 г., 2020. 

2.4.3.3 Замърсеност от битови отпадъци 

 

Таблица 26- Компоненти на твърдите битови отпадъци, събрани от общините на област 

Къркларели 

Компоненти на твърди отпадъци                 Проценти (%) 
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Кухненски отпадъци 39,42 

Хартия 2,68 

Картон  5,65 

Обемисти картони 0 

Пластмаса 14,13 

Стъкло 7,80 

Метал 0,92 

Обемист метал 0 

Отпадъци от електрическо и електронно оборудване 0 

Опасни отпадъци 5,07 

Отпадъци от паркове и градини   1,13 

Други подпалващи се отпадъци 0 

Други подпалващи се обемисти отпадъци 0 

Други 16,16 

Пепел (включително прах, пясък, камъни) 7,04 

ОБЩО 100 

Източник: Рапорт за състоянието на околната среда на Къркларели през 2019, 2020. 

*** Посочено е, че не съществува дейност за проучване на данните за 2019 г. на 

Асоциацията за изграждане и експлоатация на съоръжения за твърди отпадъци в 

Къркларели, от Асоциацията са предоставени данните за 2018 г. 

 

 

 

 

 



Таблица 27- Количество общински отпадъци, събрани от провинциални / областни общини, управлявани от местните органи (столична 

община / община / съвет) в област Къркларели  за 2019 г. и методи за събиране, преместване и обезвреждане (KIRK-KAB,2020) 

Град/Област/ 

Община / 

Кметство или 

Име на 

Съюза / 

Столичн

ата 

община / 

Кметства

та, 

членове 

на Съюза  

 

 

Население 

Прои

зведе

н 

обем

ист 

отпад

ък 

Mikta

rı 

(ton/g

ün) 

Събраното 

общо кол. 

твърди 

отпадъци 

(Тон /ден) 

Средно 

кол., на 

твърд. отп. 

произвежда

но от 1 

човек 

(кг/ден) 

 

Брой 

на 

транс

ферни

те 

станц

ии, 

ако 

има 

Кой ръководи 

дейността по 

управ. на 

отпадъците? 

(Кметство 

(B),Частен 

сектор(OS), 

Кметска 

фирма 

(BŞ)) 

 

 

Съществуващ механизъм за управл. на 

отпадъците 

 

 

 

Лято 

 

 

 

Зима 

  

 

 

Лято 

 

 

 

Зима 

 

 

 

Лято 

 

 

 

Зима  

 

 

Редовно 

складира

не 

Първоначална 

дейност(Механ. 

сортиране 

Биоизсушаване/ 

Компостt/ 

Биометанизация) 

И
зга

р
я

н
е 

 

 

Нередовно 

складиран

е 

 

Произв. 

на 

енергия 

от склад. 

газ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Организация

та за 

създаване и 

управляване 

на местните 

обекти за 

обработка на 

твърди 

отпадъци 

Къркларели 79.038 79.03

8 

- 75.1

4 

76.7

1 

0.9

5 

0.9

7 

Няма Кметство 2. степен    Има 

Бюйюкмандра 3.337 3.337 - 0.26 0.27 0.0

77 

0.0

81 

Няма Кметство 2. степен    Има 

Демиркьой 3.375 3.375 - 1.49 1.23 0.4

4 

0.3

6 

Няма Кметство 2. степен    Има 

Каваклъ 4.779 4.779 - 5.68 5.66 1.1

8 

1.1

8 

Няма Кметство 2. степен    Има 

Кайнарджа 2.101 2.101 - 0.14 0.7 0.1

9 

0.3

3 

Няма Кметство 2. степен    Има 

Алпуллу 2.134 2.134 - 0.32 0.2 0.1

5 

0.0

9 

Няма Кметство 2. степен    Има 

Бабаески 29.569 29.56

9 

- 28.8

8 

28.7

1 

0.9

7 

0.9

7 

Няма Кметство 2. степен    Има 

Карахалил 1.435 1.435 - 0 0 0 0 Няма Кметство 2. степен    Има 

Игнеада 2.492 2.492 - 0 0 0 0 Няма Кметство 2. степен    Има 

Къйъкьой 2.183 2.183 - 0 0 0 0 Няма Кметство 2. степен    Има 

Юскюп 2.213 2.213 - 3.26 2.94 1.4

7 

1.3

3 

Няма Кметство 2. степен    Има 

Кофчаз 604 604 - 0.3 0.25 0.4

9 

0.4

1 

Няма Кметство 2. степен    Има 

Инедже 1.750 1.750 - 0.09

7 

0.09

6 

0.0

55 

0.0

55 

Няма Кметство 2. степен    Има 

Визе 14.562 14.56

2 

- 17.0

2 

17.0

9 

1.1

68 

1.1

73 

Няма Кметство 2. степен    Има 

Люлебургаз 119.460 119.4

60 

- 94.4

8 

89.3

4 

0.7

9 

0.7

5 

1 Кметство 2. степен    Има 

Пънархисар 11.088 11.08

8 

- 6.96 11.1

8 

0.6

3 

1.0

1 

Няма Кметство 2. степен    Има 

Чакъллъ 1.991 1.991 - 0 0 0 0 Няма Кметство 2. степен    Има 

Бюйюккаръш

търан 

5.868 5.868 - 0 0 0 0 Няма Кметство 2. степен    Има 

Ахметбей 3.832 3.832 - 0 0 0 0 Няма Кметство 2. степен    Има 

Евренсекиз 2.835 2.835 - 0 0 0 0 Няма Кметство 2. степен    Има 
Пехливанкьой 1.606 1.606 - 0 0 0 0 Няма Кметство 2. степен    Има 

Частно областно управление 

65.584 65.58

4 

- 20.1

8 

16.2

8 

0.3

1 

0.2

5 

Няма 
Частно областно 

управление Dior 
2. степен    Има 
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Основно в града 361.83

6 

361.8

36 

- 254.

48 

250.

66 

8.8

7 

8.9

59 

       



През 2019 г. 32 897 ученика от началните и средните училища бяха обучени по отношение на 

управлението на нулеви отпадъци от персонала на институцията в област Къркларели. Освен 

това, беше проведено необходимото обучение на обществените организации, които поискаха 

от персонала на Дирекцията на околната среда и урбанизацията на област Къркларели. 

Таблица 28- Събраното количество отпадъци през 2019 г. в рамките на Управление на 

нулево количество отпадъци  (Централна община)   

Център 
Събраното кол. 

отпадъци 

Хартия, картон (15 01 01, 15 01 05, 20 01 01) 9.914 

Пластмаса (15 01 02, 15 01 05, 17 02 03, 20 01 39) 4.415 

Метал (15 01 04, 17 04 07, 20 01 40) 1.645 

Стъкло (15 01 07, 17 02 02, 20 01 02) 222.389 

Органични отпадъци 134 

Смесени отпадъци (пластмаса, хартия, стъкло, метал) 21.384 

ОБЩО 259.881 

Източник: Sıfıratıkbilgisistemi.csb.gov.tr, 2020 

Таблица 29- Количество отпадъци, събрани при Управление на нулеви отпадъци през 

2019 г. (Люлебургаз) 

Люлебургаз 

Общо кол. 

събрани  

отпадъци, (кг.) 

(Kg) Хартия, картон (15 01 01, 15 01 05, 20 01 01) 1.935 

Пластмаса (15 01 02, 15 01 05, 17 02 03, 20 01 39) 40 

Стъкло (15 01 07, 17 02 02, 20 01 02) 5 

Мастило-патрон за принтер (08 03 17*, 20 01 27*) 6 

Осветление (20 01 21*) 4 

Лекарства (20 01 31*, 18 01 08*, 18 02 07*, 20 01 32) 401 

Сервис / ремонт на МПС (16 01 03, 16 01 07*) 120 

Опасни отпадъци (20 01 13*, 20 01 14*, 20 01 15*, 20 01 17*, 

20 01 19*, 20 01 27*, 20 01 29*, 20 01 37*) 
4.552 

Смес (пластмаса, хартия, стъкло, метал) 1.702 

ОБЩО 8.765 

Източник: Sıfıratıkbilgisistemi.csb.gov.tr, 2020 

Таблица 30- Количество отпадъци, събрани при Управление на нулеви отпадъци през 

2019 г. (Пънархисар) 

Пънархисар 

Общо кол. 

събрани  

отпадъци, (кг.) 

 Хартия, картон (15 01 01, 15 01 05, 20 01 01) 50 

Органични отпадъци 363 

Смес (пластмаса, хартия, стъкло, метал) 171 

ОБЩО 584 

Източник: Sıfıratıkbilgisistemi.csb.gov.tr, 2020 
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Таблица 31- Количество отпадъци, събрани при Управление на нулеви отпадъци през 

2019 г. (Визе) 

Визе 

Общо кол. 

събрани  

отпадъци, (кг.) 

 Хартия, картон (15 01 01, 15 01 05, 20 01 01) 11.340 

Пластмаса (15 01 02, 15 01 05, 17 02 03, 20 01 39) 24.235 

Метал (15 01 04, 17 04 07, 20 01 40) 168.400 

Стъкло (15 01 07, 17 02 02, 20 01 02) 700 

Дървени продукти (15 01 03, 17 02 01, 20 01 38) 32.300 

Батерии (16 06 01*) 200 

Акумулатори (16 06 02*, 16 06 03*, 16 06 04, 16 06 05, 20 01 33*, 

20 01 34) 
150 

Осветителни тела (20 01 21*) 150 

Електрически и електронни прибори (20 01 23*, 20 01 35*, 

20 01 36, 16 02 13*, 16 02 14*, 09 01 10, 09 01 11, 09 01 12) 
4.427 

Лекарства (20 01 31*, 18 01 08*, 18 02 07*, 20 01 32) 23 

Опасни отпадъци (20 01 13*, 20 01 14*, 20 01 15*, 20 01 17*, 

20 01 19*, 20 01 27*, 20 01 29*, 20 01 37*) 
34.400 

Органични отпадъци 63.650 

Смесени отпадъци (пластмаса, хартия, стъкло, метал) 260 

ОБЩО 340.235 

Източник: Sıfıratıkbilgisistemi.csb.gov.tr, 2020 

Таблица 32- Обработка и количество на отпадъците през 2018 г. в област Къркларели* 

 

МЕТОД НА ОБРАБОТКА НА ОТПАДЪЦИТЕ 

 

 

(кг) 

R/D 

Kodu 
 R/D    

R1 
Използване като основно гориво или други 

средства за производство на гориво 

 
122279 

R2 
Регенериране / обработка на разтворители 

(солвенти) 

 
39403 

R3 

Регенериране / рециклиране на органични материали 

които не се използват като разтворители (включително 

компост и други процеси на биологична трансформация) 

 

4968160 

R4 
Регенериране / рециклиране на метали и 

метални съединения 

 
257497 

R6 Регенериране на киселини и основи  398860 

R9 
Повторно рафиниране или друга повторна 

употреба на обработени масла 

 
138532 

R12 
Обмен на отпадъци, подлагащи се на една от 

обработките с процесите между R1 и R11 

 
6311387 
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R13 
Натрупване на отпадъците до подлагането им 

на някой от процесите, посочени между R1 и 

R12 

 
1530049 

D5 

Склад (сметище) над или под почвата, 

изискващо специално инженерство (клетъчно 

съхранение и др. , като всяко едно е изолирано 

и скрито от околната среда) 

 

1850285 

D9 

Физико – химични процеси (като 

изпаряване, сушене, калциране и подобни), 

приложени към крайните съединения или 

смеси, обезвредени по някой от процесите 

D1 до D12, и не посочени другаде в тази 

добавка.    

 

294519 

D10 Изгаряне (на суша) 
 

276848 

(Приложение за управление на отпадъците, 2020) 

2.4.4 Потенциални отпадъци, които могат да се използват в региона 

Съществува значителен потенциал по отношение на производството на енергия от биомаса в 

провинцията, където земеделското и животинско производство е от голямо значение. В област 

Къркларели се извършва засяването на маслодайни растителни култури, като слънчоглед, 

рапица, соя, шафран и др. В допълнение към тези ресурси енергийното горско стопанство 

може да се реализира чрез засаждане на качествени дървета в горите на Странджа. 

Животинските отпадъци и растенията в горските райони на областта могат да се зачитат като 

отпадъчни ресурси на енергия в границите на област Къркларели.  

Количеството и потенциалните енергийни количества на отпадъците, споменати в област 

Къркларели са посочени в таблицата: 

Таблица 33- Животински отпадъци, биогазов потенциал 

Общо кол. торове (тон / година) 951.632 

Общо кол. биогазове (м3/година) 24.865.729 

Биогаз AID (kcal/m3) 5.000 

Обща енергия (MWh/год.) 144.568 

Потенциал на изгаряне 60% 

Годишна часова работа на централата 7.000 

Мощност (MW) 12 

Годишно произведена електрическа енергия (GW/h) 87 

Източник: (Trakyaka, 2017) 

Таблица 34: Потенциал на производството на градските отпадъци в електричество 

Събраното кол. отпадъци (тон/год.) 144.389 

Мощност (MW) 3 

Предполагащо се годишно производство (GW/h) 17 

Източник: (Trakyaka, 2017) 

 

Таблица 35 – Потенциал на производството на земеделските отпадъци в електричество 
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Общо кол. оризови стъбла (тон/год.) 27.710 

Общо кол. оризови черупки (тон/год.) 3.695 

Оризовите стъбла, които ще се използват за производството на 

енергия (тон/год.) 
16.626 

Оризови черупки, които ще се използват за производството на 

енергия (тон/год.) 
2.217 

Общо кол. житни стъбла (тон/год.) 365.081 

Житни стъбла, които ще се използват за производството на 

енергия (тон/год.) 
219.049 

Общо кол. слънчогледови стъбла (тон/год.) 65.445 

Слънчогледови стъбла, които ще се използват за 

производството на енергия (тон/год.) 
39.267 

Общо годишно кол. енергия (Gcal) 758.257 

Приблизителна ефективност на енергията в обръщение 40% 

Общо годишни работни часове  6.500 

Приблизителна теоретическа мощност (MW) 54 

Годишно кол. произведена енергия (GWh) 353 

Източник: (Trakyaka, 2017) 

Област Къркларели е водещата област в региона Тракия. Във връзка с благоприятното си 

географско положение в региона се открояват животновъдството и земеделието, свързани с 

широка гама от селскостопански продукти. Освен това, Къркларели е заела значителното си 

място в близост до гр. Истанбул, в индустриален смисъл.  Както и географското положение на 

областта, благодарение на което е обявена за зона, свободна от болести по животните, има 

положителен ефект по отношение на излишната популация на животни.   

Таблица 36 – Брой на добитъка в гр. Къркларели през 2018 г. 

Общини / Брой на животните 
Едър рогат 

добитък 

Дребен рогат 

добитък 
Птици 

Централна (Меркез) 41.231 187.881 320.390 

Люлебургаз 46.246 106.005 157.342 

Бабаески 27.907 61.368 48.522 

Визе 12.580 51.021 9.240 

Пънархисар 7.463 60.452 10.858 

Демиркьой 5.933 18.820 27.050 

Пехливанкьой 3.037 8.405 7.109 

Кофчаз 3.726 40.938 5.892 

ОБЩО 148.123 534.890 586.403 

Източник – Данъчна Инспекция Калайджи (2019) 

При вземане предвид земеделските земи и броят на животните в региона се вижда, че 

отпадъците от животни са екологичен проблем, особено в границите на областите Меркез, 

Люлебургаз и Бабаески. В светлината на данните, количеството отпадъци, произведени само 
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от говеда в тези области е приблизително 1 650 тона/ден, 1850 т/д и 116 т/д.   Фактът, че тези 

отпадъци излизат всеки ден и необходимостта от тяхното обезвреждане е въпрос, който се 

нуждае от внимателно внимание. 

По отношение на стойностите, дадени в таблица №37, може да се каже, че годишните 

отпадъци, изчислени според данните от 2018 г. в областта Къркларели и потенциалът за 

производство на биогаз, свързан с тези отпадъци са дадени в таблица №38.     

Таблица 37 – Количество отпадъци и производство на биогаз, изчислени според данните 

за 2018 г. в общините на област Къркларели   

Общини Отпадъци 

от едър 

рогат 

добитък 

(т/год.) 

Отпадъци 

от птици 

(т/год.) 

Отпадъци 

от дребен 

рогат 

добитък 

(т/год.) 

Едър рогат 

добитък 

Биогаз 

(м3/год.) 

Птици 

Биогаз 

(м3/год.) 

Дребен 

рогат 

добитък 

Биогаз 

(м3/год.) 

Централна 

(Меркез) 

451.479 17.541 154.297 14.898.822 1.368.225 8.949.242 

Люлебургаз 506.394 8.614 87.057 16.710.992 671.929 5.049.283 

Бабаески 305.582 2.657 50.398 10.084.194 207.213 2.923.111 

Визе 137.751 506 41.901 4.545.783 39.459 2.430.258 

Пънархисар 81.720 594 49.646 2.696.755 46.369 2.879.480 

Демиркьой 64.966 1.481 15.456 2.143.890 115.517 896.444 

Пехливанкьой 33.255 389 6.903 1.097.420 30.359 400.351 

Кофчаз 40.800 323 33.620 1.346.390 25.162 1.949.979 

ОБЩО 1.621.947 32.106 439.278 53.524.246 2.504.234 25.478.148 

Източник – Данъчна Инспекция Калайджи (2019) 

Като се вземат предвид данните, представени в таблица №38, е ясно, че има подходящ 

потенциал по отношение на енергията от биогаз в районите Централна община, община 

Люлебургаз и община Бабаески. От друга страна се приема, че не всички тези отпадъци могат 

да бъдат събрани, някои от тях ще бъдат недостъпни на пасищата или в течение на процеса, а 

стойностите, получени в това отношение се очаква да намалят с 1/3. Понеже тези стойности 

включват само животинските отпадъци, затова се предвижда реалният потенциал да бъде 

много по-висок поради наличието на селскостопански и промишлени органични отпадъци.  

 

Таблица 38 -  Инсталирани мощности 

Община Мощността за 

едрият рогат 

добитък 

(MWe) 

Мощността, за 

дребният рогат 

добитък 

 (MWe) 

Мощността за 

птичият свят 

(MWe) 

Централна (Меркез) 4,5 2,7 0,4 

Люлебургаз 5,0 1,5 0,2 

Бабаески 3,0 0,9 0,1 



 

 

 

 

 

 

 
S a y f a  86 | 123 

Визе 1,4 0,7 0,0 

Пънархисар 0,8 0,9 0,0 

Демиркьой 0,6 0,3 0,0 

Пехливанкьой 0,3 0,1 0,0 

Кофчаз 0,4 0,6 0,0 

ОБЩО 16 8 1 

Източник – Данъчна Инспекция Калайджи (2019) 

 

В резултат на различните проучвания е достигнато до заключението, че създаването на 

електроцентрала за биогаз ще бъде подходящо за регионите над област Къркларели поради 

отпадъците от животни, особено от източника на едър рогат добитък, и следователно 

потенциалът за биогаз. 

От данните, представени в Таблица №8, е видно, че съществува сериозен потенциал за биогаз, 

който трябва да се оцени в общините Централна (Меркез), Люлебургаз и Бабаески. В момента 

работят две инсталации за биогаз с инсталирана мощност от 4,8 MWe в община Люлебургаз 

на област Къркларели и 4,3 MWe  в община Бабаески. Тези обекти, наричани електроцентрала 

за биогаз Агман Оваджък и електроцентралата Кумрулар, все още работят с ефективност 10% 

съгласно списъка за възобновяеми енергийни ресурси (YEK) за 2019 г. Според техният списък 

те все още работят само с 10% ефективност. Като се има предвид потенциалът на органични 

отпадъци в региона, е нужно да се отбележи, че все още има важна разлика. Отчитайки 

развитието на региона тази ситуация разкрива, че е привлекателно да се създаде  нова 

електроцентрала за биогаз в общините Централна (Меркез) и Люлебургаз, и особено в община 

Бабаески.  

Фекалиите на животните се превръщат в сериозен замърсител на околната среда поради 

съдържанието на органични вещества до 90% и високите количества ХПК (>50 000 мг2 О2/L), 

което прави бързото и полезно изхвърляне на тези отпадъци важно и необходимо.   

Животинските отпадъци, хвърляни в околната среда по неконтролиран начин представляват 

риск за обществото и здравето на животните поради съдържащите се в тях патогенни 

вещества и предизвикват еутрофикация чрез замърсяване на подземни и повърхностни води 

поради съдържащите се в тях азотни съединения (нитрати, амоняк, карбамид и др.). 

В евтрофните води освен настъпващата миризма, водораслите и микроскопичните организми 

събрани на водната повърхност, предотвратяват слънчевата светлина,  не позволявайки на 

абсорбцията на кислород, което е жизненоважно за подводният живот и намаляването на 

водната екосистема или дори смъртта в дългосрочен план. От друга страна ферментиралият 

продукт в резултат на производството на биогаз е изключително полезен и стабилен продукт в 

сравнение с непреработените изпражнения. С превръщането на мастните киселини в различни 

структури в резултат на ферментацията, е възможно да се получи продукт почти без мирис 

във форма, която растенията могат да усвоят по-добре. От друга страна ферментиралият 

продукт в резултат на производството на биогаз е изключително полезен и стабилен продукт в 

сравнение с непреработените изпражнения. В допълнение процесът на гниене прави 
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ферментиралият продукт по-хигиеничен, като елиминира поне 95% от патогенните бактерии 

и много вредни микроорганизми като семената на плевелите.  

Производството на биогаз е технология, която се откроява с многото си предимства, особено в 

областта на възобновяемата енергия. (Kalaycı, Türker, & Çağlarer, 2019). Този процес, който 

има много добавена стойност по отношение на производството както на енергия, така и на 

много ценни странични продукти, особено чрез елиминиране на биомасата от класа 

отпадъчни продукти, започна да увеличава своето въздействие в сектора през последните 

години.  Електроцентрали за биогаз чрез обезвреждане на много различни органични 

отпадъци, особено животински; помагат както за опазване на околната среда, така и за 

общественото здраве чрез премахване на патогенните бактерии, за предотвратяване на 

екологични проблеми, причинени от азотни съединения чрез превръщане на нитрати и други 

азотни съединения в подходящи форми, както и за подпомагане на устойчивото земеделие 

поради характеристиката на торене на ферментиралият продукт.  

 

3.1 Анализ на риска и заплахите 

3.1.1 Въздействието върху социалният живот 

Околната среда е много важна и защитавана зона, тъй като е жизнено пространство, където 

хората живеят и дишат. Естествената среда, в която се намира човекът е необходима, за да 

може човекът да води здравословен и спокоен живот. По тази причина, околната среда не 

трябва да бъде замърсявана в името на личните или социалните интереси. С 

индустриализацията и урбанизацията, които се осъществиха в градовете започнаха да се 

наблюдават интензивни увеличения на населението. Нарастващото население е довело до 

появата на екологични проблеми ведно с  много икономически, социални, политически и 

психологични проблеми.   

Природните ресурси като вода, въздух и почва, които осигуряват приемствеността на живота, 

на земята са замърсени или изчерпани. Населението се увеличава бързо и земеделските земи , 

необходими за снабдяване с храни, горите, които са застраховка на екологичното равновесие 

и основните биологични системи бързо изчезват. Токсичен газ и отпадъци, заплащащи 

бъдещите поколения се увеличават по целият свят. Причините за климатичните промени 

доведоха основния слой до ниво, което ще пробие озоновият слой и ще наводни много чати от 

сушата. На първо място е възможно да се каже, че  всички тези проблеми са не само 

технически проблеми, но и  измерение на по-големи социални проблеми.  

Дори да не вземем предвид тенденциите за нарастване на населението,  които могат да се 

появят в бъдеще, не е възможно да се измери въздействието на седем милиарда души, 

живеещи в нашият свят върху природата и околната среда. Ако сравним света, в който по-

ниско население е живяло в миналото и в днешния свят, се вижда, че екологичният баланс и 

събитията се променят значително. Полезно е да се разгледат ефектите от младото население, 

на развиващите се и на неразвитите страни, в следващият период. Най-важните от тези ефекти 
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са икономическият растеж, миграцията към нови райони и необходимостта от нови селища и 

инфраструктура, за да оцелее. Полезно е да се разгледат последиците от всички тези ефекти, 

върху социалният и икономически баланс. В допълнение към тази ситуация застаряващото 

население ще трябва да се сблъска със здравословни проблеми поради проблеми в околната 

среда. 

Наред с прекомерния и небалансиран прираст на населението, друг важен проблем, с който се 

сблъскват светът и страната ни е недостатъчността на природните ресурси. Въпреки, че 

въпросът недостига на природни ресурси е бил обсъждан много пъти в миналото, 

съществуваше убеждението, че природните ресурси ще надхвърлят човешките нужди. Както 

показват проучванията и изследванията, проведени през последните години, докато 

употребата и замърсяването им се ускоряват, игнорирането на екосистемата ще създаде 

сериозни проблеми в бъдеще. Експертите цитират три начина да се осигури адекватно 

снабдяване с храна за сегашното световно население. Тези са: Да се въведат нови земеделски 

площи в производството, да се увеличат производствените количества в съществуващите 

земи, да се подобрят и развият съществуващите количества на потребление. Когато се 

изследва съществуващата ситуация е факт, че плодородните земи и почви са изложени на 

ерозия и замърсяване, да не говорим за разширяване на земните площи.  

Прогнозира се, че безопасността на храните ще намира все повече и повече места в дневният 

ред за в бъдеще, през следващите години. Докато кумулативната употреба на храната се е 

увеличила по целият свят през последните години, развитите страни срещат значителна част 

от това увеличение на употребата. Тази несправедливост при достъпа на храна е придружена 

от опасност да предизвика мащабни социални събития. Нелоялен достъп до храна, загуба на 

земеделска земя поради причини като отпадъци, неправилното използване на пестициди, 

ерозията ще се превърнат в основни проблеми, основно за страните от третият свят и 

развиващите се страни. Днес трябва да се вземат необходимите мерки, за да могат обществата 

да оставят безопасни, справедливи и достатъчно ресурси на бъдещите поколения. 

Климатичните фактори и факторите на околната среда са важен фактор, определящ 

човешкото поведение и адаптация, а човешкият и природният климат също окозват влияние 

върху хората в голяма степен.  Климатичните събития увеличават съществуващите социални 

неравенства и причиняват големи социални проблеми в световен мащаб. Тези социални 

проблеми включват климатични (екологични) бежанци, които са разселени и са останали на 

палатки поради изменението на климата, нарастващата бедност и разселените хора. 

Допълнително деградацията на почвата поради климатичните промени предотвратява достъпа 

до безопасна вода и храна и причинява въздух и свързани с водата заболявания. Това е 

причина за увеличаване на заболеваемостта и смъртността, недохранване, стрес и психични 

заболявания.  След бедствие, особено бедните, жените, възрастните хора и децата са по-

засегнати и често не е възможно да се елиминират произтичащите от това ефекти. Вижда се, 

че негативните социални последици от изменението на климата и екологичните проблеми са 

до голяма степен свързани с екологичните проблеми при достъпа до природните ресурси.  

Водата е един от най-значителните ресурси за продължаване на човешкото поколение. 

Независимо, че не съществува проблем относно количеството, има сериозни проблеми по 

отношение на количеството, има сериозни проблеми с балансираното разпределение.  По-



 

 

 

 

 

 

 
S a y f a  89 | 123 

голямата част от наличната вода  се намира в ледниците, малка част е в природата под 

формата на подземни и надземни източници. Докато морската вода не е подходяща за 

консумация, водата в ледниците  също се влива в океаните поради глобалното затопляне. 

Докато подпочвените води са подходящи за директна употреба, само 25% от тях могат да 

бъдат достъпни поради технически възможности.  

Ефектите от стандартите за качеството на живота в социалният живот могат да бъдат 

забравени. В страните и по цялата география, където достъпът до природните ресурси може 

лесно да бъде осигурен, надземните и подземни ресурси, които са необходими за градското и 

селското население, станаха много лесни с откриването на новите технологически 

съоръжения. В допълнение към съществуващата ситуация може да се каже, че  

унищожаването на природните ресурси на неразвитите страни и екологичните бедствия 

представляват причиняват много социални проблеми. Социалните неравенства са причината 

за престъпността и водят до насилие. Замърсяването и неконтролираното използване на 

природните ресурси, които са оскъдни особено в африканските страни и страните на 

югоизточна Азия, правят живота на хората в споменатите райони по-труден.  

Една от най-значителните характеристики на  днешните общества е, осъзнаването, че 

природните ресурси са безкрайни. По същество осъзнаването на този вид логика се крие в 

отклоняването на културата за употреба в индустриалното общество поради идеята полза-

цена.  Естествените ресурси, необходими за задоволяване на нашите навици за употреба се 

унищожават, замърсяват със всеки изминал ден. Съществува опасност навиците за употреба и 

използване на ресурсите да продължат в същата тенденция и през следващият период, което 

ще доведе до увеличаване на напрежението върху използването не ресурсите сред страните.   

Предвид социалните ефекти от изменението на климата и екологичните бедствия, хората, 

които трябва да живеят в замърсена околна среда поради невъзможността си да напуснат, 

хората, които трябва да мигрират от местата си в резултат на унищожаване на горите и 

природните ресурси. Социалното неравенство и екологичните проблеми са като двете страни 

на монетата. Неравенството, породено от екологичните проблеми и дисбаланса на мощността, 

от една страна, както и от гледна точка на социалното неравенство и дисбаланса, оказват 

влияние върху околната среда.  

Докато екологичната справедливост се определя като право на живот в здравословна околна 

среда, екологичната несправедливост се счита за неравномерното разпределение на ресурсите, 

осигуряващи благосъстоянието на хората. Едната от причините, хората да напускат своите 

жилища е  липсата на природни ресурси. Или казано по този начин, хората, които живеят в 

развитите региони на света и са силни от икономическа гледна точка, си осигуряват лесен 

достъп до природните ресурси. А тези, които живеят в регионите, различни от тях, имат 

трудности с достъпа до природните ресурси (вода, обработваеми земни участъци и др.), което 

прави живота им по-труден, а понякога и невъзможен.  И така бедното население на света 

плаща повече за замърсяването на околната среда. „Екологичните“ бежанци са на първо място 

сред тези, които плащат цената за това. Различни определения се правят за хора, които са 

разселени поради екологични причини, като „екологични бежанци“, „климатични бежанци“, 

„екологични емигранти“. 
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„Екологичните бежанци“ са не само световен проблем, обаче носят риска да се превърнат в 

национален проблем в следващите години. Селското население и населението, живеещо в 

съседните държави могат да бъдат отделени от местата си поради причините, като 

замърсяване недостиг на вода, недостиг на храна и здравословни проблеми. Тази ситуация 

много често е наблюдавана в историята на света, а именно хората, чиито жилищни 

пространства са отнети, се преселват в градовете или в другите държави като бежанци, където 

могат да получат достъп до икономически и природни ресурси на национално ниво. Появата 

на такава ситуация ще осигури  съществуването на важни социални проблеми за градовете и 

географиите, които ще бъдат дестинацията на миграцията.  

В действителност не е лесно да се направи разлика между бежанците  които са разселени 

поради екологичните проблеми и тези, чиито икономически проблеми са решаващи, защото 

бедността и проблемите с околната среда силно  си влияят. Нужно е тази ситуация да бъде 

разгледана в два аспекта; Първо се установява, че хората в развиващите се региони в света 

имат ниско ниво на образование и доходи, така че липсва необходимата екологична 

осведоменост. Очевидно е, че поради тази причина има нужда от подобряване практиките в 

посока на опазването на околната среда. И второ, развитите страни са изгодно разположени  

на географското местоположение, където сушата е по-малка, горската покривка е естествена и 

валежите са в изобилие, така, че те далеч не са обект на екологични проблеми, основани на 

естествени причини. Освен това, тъй като образованието и благосъстоянието в тези страни са 

по-високи от другите развиващи се региони, те са по-успешни в опазването на околната среда, 

в която живеят и в предотвратяването на бедствия, причинени от човека. Предвид това, че се 

очаква около 20 милиона души да станат екологични емигранти, през 2050 г., сериозността на 

социалните проблеми, пораждащи се от екологичните е достатъчно ясна.  (Demirbilek, 2016).  

Проучваният показват, че изместванията, свързани с климата оказват влияние върху 

благосъстоянието на имигрантите. Самият процес се явява ситуация на дългосрочен стрес и 

психо-социални ефекти. Напускане на корените им, води до загубата на култура и 

идентичност. Имигрантите остават без земя, без дом, безработни и имат ограничено 

използване на обществени услуги на новото си място (достъп до пространства).  Отслабването 

на социалните им връзки стеснява социалните им мрежи на общуване. Сред екологичните 

бежанци, които мигрират поради климатични промени и екологични причини, бедните, 

жените, възрастните хора, децата и т.н. са един вид членове на уязвимите групи, които биват 

засягани от това обстоятелство и изпитват по-голяма уязвимост и повече щети.     

Градовете с гъстото си население са селища, в които се извършват  административни, 

търговски, индустриални културни и социални дейности, и които влияят на пространството в 

зависимост от тези дейности. С тези дейности градовете са изправени  пред проблема с 

твърди битови отпадъци.  Твърдите битови отпадъци се появяват като естествен процес в 

градовете и се6лата и количеството им се увеличава пропорционално на необходимият водещ 

се живот. Това положение започна да дразни хората в градският живот на Р. Турция. Днес 

също е важен проблемът какво да се прави с градските отпадъци и как да се използват. С 

увеличаването на тези отпадъци, събирането, транспортирането, здравословното им 

съхранение, обезвреждането и оползотворяването са едни от важните задачи на местните 

власти.   
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3.1.1 Въздействието върху бизнес живота 

Тъй като днес глобализацията на световната икономика и бързото нарастване на екологичните 

проблеми, значението на връзката между околната среда и търговията постепенно се 

увеличава, екологично чувствителните политики започнаха да са ефективни в 

международната търговия. А международните регулации за околната среда постепенно бяха 

интегрирани в международните търговски регламенти и  споразумения. Основната отправна 

точка в проблемите на бизнеса, търговията и екологичната система е да се опази околната 

среда и да се осигури устойчивото развитие, а от друга страна да се предотврати използването 

на екологичните разпоредби по начин, предизвикващ скрития протекционизъм в 

международният търговски живот.  

Търговските и екологични дебати са едни от най-противоречивите въпроси, особено в 

развитите и развиващите се страни. Дебатите за околната среда са едно от най-

конфронтиращите между развитите и развиващите се страни.  В това отношение ефектите от  

екологичните търговски мерки по отношение на навлизането на пазара и съществуването на 

екологичният проблем необходим за екологично съвместими технологии са от голяма 

значение за развиващите се страни. За това, развиващите се страни окозват натиск върху 

търговските бариери пред опазването на околната среда да не би да ограничат достъпа до 

пазарите и да нямат никакви последствия за търговският протекционизъм.  

Разработени различни екологични регламенти и разпоредби (стандарти за замърсяване, 

екологични данъци и такси, субсидии, еко маркировки и др.) са за опазване на околната среда, 

тъй като инструментите на екополитиката също носи икономически ефекти.  Обаче, този 

ефект не се усеща на едно и също ниво във всичките сфери на икономиката.  Дори тази 

разлика може да се появи на нивото фирми, работещи в същата сфера. Теоретично, 

въздействието на регламентите и разпоредбите по отношение на екосистемата върху 

конкурентно способността и  търговията възниква в резултат на промяната на тези 

регулационни производствени разходи.   

Отрицателното въздействие на екологичните разпоредби върху конкурентно способността, се 

усеща в по-голяма степен в някои сфери на производство с по-голямо замърсяване и сектори, 

за експлоатиране на повече природни ресурси, отколкото другите. Водещите в тези 

производствени и търговски секторите са обектите за обработка на нефт, целулоза и хартия, 

нефтохимия, азбест, мед, желязо, стомана, цимент, химия, минно дело. 

Днес подходът за използване на търговските политики за екологични цели и използването на 

околната среда за търговски цели, започна да набира сила. Международните организации, 

институции и правила по отношение на развитието и търговията бързо навлизат в рамката на 

екологичната система.  Екологичните проблеми, които са сред международните проблеми 

през последните години засягат икономически, индустриални и търговски структури. Ето 

защо, трябва да се вземат предвид проявите и развитието, наблюдавани в световната 

икономика и търговия, и свързаната с тях административна структура. Защото значението, 

породено от мислите, дейностите върху околната среда елиминира възможността за справяне 

в проблемите на развитието и търговията, особено на стратегическо ниво.  
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Теоретичните и технически въпроси, които ще доведат развитието и търговията и 

отношенията с околната среда в нова структура, се решават бързо и все още намират области 

на приложение.  Екологичните правила и разработки, или както се счита международните 

разпоредби за околната среда, пазарно ориентираните усилия, стандартите бяха водещи части 

на международната търговия от една страна и преговорите, дискусиите и споразуменията от 

друга.     Освен това, е налице, че тези тенденции ще се засилят през следващите години. 

Околната среда, макар да се очертава като глобален проблем в световната икономика, засяга и 

отделните държави. Това, по-специално създава резултати, тясно свързани с нашата 

икономика, която има висок потенциал за износ и се стреми към износ и металургичният 

сектор, който има важен експортен потенциал в икономиката на страната. 

Чувствителността на потребителските групи и неправителствените организации а развитите 

страни към проблемите на екологичната система и произтичащата от това екологична 

осведоменост, накараха потребителите да предпочитат „екологично чисти“ продукти. 

Чувствителността на околната среда а предпочитанията на потребителите е отразена в 

производствените техники на фирмите и по този начин фирмите се ориентират да 

произвеждат екологично чисти продукти, за да увеличат както конкурентната си мощ, така и 

пазарните си дялове. Тази ситуация доведе до нови национални и международни възможности 

за фирмите. Когато се разглеждат от търговска гледна точка, екологичните разпоредби са 

задължителни разпоредби за фирмите. Защото фирмите, които прилагат тези разпоредби 

могат по-лесно да преодолеят търговските бариери, прилагани за екологичните цели в 

международната търговия.  По този начин те могат да увеличат своите пазарни дялове, като 

придобият  значителна конкурентна сила спрямо конкуренти, които са ориентирани към едни 

и същи пазари и не прилагат посочените разпоредби. В този контекст разглеждаме темата по 

отношение на Р. Турция, спазването на тези стандарти за турските фирми, занимаващи се с 

производство за износ е важно по отношение на международната търговия.         

Вижда се, че движението и стандартите за опазване на околната среда, които не се считат за 

важни в бизнеса, са по-забележими в резултат на бюрократичния натиск и промените  в 

поведението на потребителите. Вижда се, че движенията и стандартите за опазване на 

околната среда, които не се считат за важни в бизнеса, са по-забележими в резултат на 

бюрократичният натиск и промените в поведението на потребителите. Зеленият бизнес, който 

се яви в този контекст, разглежда екологичната среда като важен елемент в процесите, на 

вземане на решения, има за цел да сведе до минимум или напълно да елиминира щетите върху 

околната среда в своите дейности и в това отношение, променяйки дизайна, опаковката и 

производствените процеси на продуктите. Това разбиране е възприето от бизнеса, който се 

стреми към установяване и изпълняване на задълженията към обществото в рамките на 

социалната отговорност.   

Съществуват опасения, че либерализацията на международната търговия, може да има 

положителни и отрицателни ефекти върху околната среда. Положителните ефекти показват, 

че екологичните проблеми ще бъдат намалени чрез създаване на конкурентно желание за по-

чисти производствени методи на търговска свобода. Отрицателните въздействия се основават 

на възможността поради различните практики на политиките в областта на околната среда 

между държавите, замърсяващите индустрии да се преместят в страни с по-слаби екологични 

политики, вместо да преминат към по-чисто производство. Понеже развитите страни имат 
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относително по-строги политики в областта на околната среда, те се фокусират върху 

развиващите се страни и създават зона за подслон за замърсяване; Притеснява се, че тази 

възможност  в допълнение към понижаването качеството на околната среда за развиващите се 

срани, ще доведе до невъзможност за намаляване или дори увеличаване на екологичните 

проблеми в световен мащаб.  

3.2 Анализ на предпазните мерки 

Замърсяване на околната среда се определя като интензивно смесване на чужди вещества с  

въздух, вода и почва, които влияят неблагоприятно на  върху живите и неживите елементи на 

околната среда, причиняват структурни щети и влошават техните качества. Това е 

неестественото влошаване на околната среда от човешка ръка. Най-важните причини за 

замърсяването на околната среда могат да бъдат изброени като бърз растеж на населението, 

не планирана урбанизация, не планирана индустриализация, прекомерно използване на 

природните ресурси.  

Видовете замърсяване на околната среда като цяло; класифицира се като замърсяване на 

въздуха, водата, замърсяването на почвата, шумовото и визуално замърсяване.    

Замърсяването на околната среда причинява вреди на  всички живи същества в природата, 

пряко или косвено като уврежда природата. Днес визуалното и светлинно замърсяване се 

характеризира като замърсяване на околната среда, то също се създава от хората и причинява 

щети пак на хората и на цялото общество. Замърсяването на околната среда е причина за 

климатичните промени като нарушава баланса на екосистемата.  

Замърсяването на почвата, може да бъде причинено от замърсители на въздуха и водата.  

Например дъждовните капчици, преминаващи през атмосфера с високо съдържание на серен 

диоксид идват в почвата под формата на „киселинен дъжд“. Тези киселинни води, попадащи в 

почвата увреждат корените на дърветата, растителните, животинските същества. Влияейки на 

реакциите в почвата, киселинната вода нарушава почвеният баланс и прави подпочвените 

води невъзможни за пиене. По същият начин, водата, изтичаща на почвата от купчините 

боклук е мръсна, използва се за напояване. Разтвори на торове, радиоактивни материали, 

летяща пепел, тежки метали, промишлени отпадъци са вещества и ресурси, замърсяващи 

почвата. 

За предотвратяване замърсяването на почвата е необходимо: 

▪ За да се сведе до минимум загубата на почвата чрез ерозия, всеки, особено лицето, 

което се занимава с обработката й, трябва да знае ценността й и да я използва 

надлежно. 

▪ Приоритет е нужно да се отдаде на дейности като използване на подходящи 

земеделски техники, опазване на горски площи, мобилизация на залесяване. 

▪ Необходимо е да се прекрати злоупотребата със земеделски земи. Понеже в резултат 

на злоупотреба със землените участъци, замърсителите от индустриални съоръжения 
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и селища, установени в тези региони представляват значителен риск на замърсяване, 

особено за близките землени участъци.  

▪ Занимаващите се със земеделие и животновъдство производители трябва да бъдат 

обучени за торене и пръскане. 

▪ Твърдите и течните химически отпадъци не трябва да се оставят на почвата в 

индустриалните зони, отпадъците от минното дело не бива да се оставят на почвата, 

радиоактивните отпадъци не трябва да се подават в почвата.  

За замърсяването на въздуха е причина наличието на твърди, течни и газообразни чужди 

материали в атмосферата в количество, плътност и време, които ще навредят на човешкото 

здраве, живот и екологично равновесие. Въздухът е замърсен с отпадъците от генерирани по 

време на производствените и потребителските дейности, които се случват в резултат на 

различни дейности на хората и животът на земята е неблагоприятно засегнат. 

Вредни газове, особено серните съединения; киселинният дъжд се получава в резултат на 

смесване с мокри и полу-мокри материали като дъжд, облак, сняг. И киселинните дъждове от 

една страна замърсяват горските землени площи. Водата че замърсява и почвата се 

унищожава.  Стоплянето на земята става повече от отразените на земята слънчеви лъчи, а не 

от самите падащи слънчеви лъчи. Отразените лъчи се улавят от газове в атмосферата, главно 

въглероден диоксид, метан и водни пари, и по този начин земята се затопля. Задържането на 

лъчите от тези газове се нарича парников ефект.  

Замърсяването на въздуха, причинено от затопляне в нашите градове се увеличава особено с 

настъпване на зимата. Основни причини за замърсяване на въздуха, причинено от 

отоплението през зимните месеци е използването на некачествени горива (сяра, пепел и 

въглища с ниска калоричност с висока влажност) при отопление, като се използват грешни 

техника на горене и не се поддържат редовно използваните котли.  Допълнително и бързият 

прираст на населението, както и гъстотата на населението в градовете, неправилното 

заселване на градовете, според топографските и метеорологични условия и следователно не 

планираната урбанизация увеличават замърсяването на въздуха, наблюдавано в нашите 

градове.  

Химическите газове, прах и изпарения от комините на заводите замърсяват въздуха. Горивата, 

изгаряни за енергийни нужди във фабриките и замърсителите от производственият процес, 

който се извършва във фабриката, се изхвърлят във въздуха с комин и естествено причиняват 

замърсяването. Тука е важно да се продължи хем развитието, хем да се опази околната среда.  

Работните места и фабриките трябва да вземат необходимите предпазни мерки, за да избегнат 

замърсяването на околната среда.  

Някои от мерките, които могат да бъдат приети срещу замърсяването на въздуха са следните:  

▪ Както при решаването на всички приоритетни методи, трябва да се даде приоритет на 

обучението. Нужно е да се преподават уроци, да се организират курсове за 
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запознаване с екологичната система. Също така обществото да бъде достатъчно 

осведомено по тези въпроси. 

▪ Изкопаемите горива е нужно да бъдат използвани колкото е възможно най-малко. 

Вместо това трябва да се разшири употребата на слънчевата енергия, природен газ, 

геотермална енергия и т.н. Използването на тези видове енергии би трябвало да бъде 

разширено. 

▪ Нужно е да се обръща внимание на изолацията на прозорците, вратите, покривите и 

т.н.. 

▪ В населените места е нужно да бъдат използвани новите енергийни системи за 

централно отопление. 

▪ Индустриалните обекти трябва да бъдат строени далеч от жилищните райони. 

Промишлените райони е нужно да се възпрепятстват да изпускат отровните си газове 

в околната среда. 

▪ За по-чиста екологична среда, вместо автомобилният е нужно вече да бъде използван 

морският и железопътният транспорт. 

▪ Измерванията на емисиите на отработените газове на превозните средства да се правят 

редовно 

▪ Не трябва да бъдат използвани вещества, увреждащи озоновият слой на небесната 

покривка. 

▪ Нужно е да се увеличат зелените площи и да се предотвратят горските пожари. 

За замърсяването на водата е причина попадането на нежелани вредни вещества във водата, с 

количество и плътност, водещи до влошаването качеството на водата с измерима стойност.  

Основните източници за замърсяването на водата са химическите пестициди, промишлените 

отпадъчни води, торовете, строените къщи, ТЕЦ, промишлените предприятия. Всички те са 

пряко или косвено са свързани с увреждането на водата, унищожавайки в нея живите и 

неживите организми.     

Осъзнавайки, как водата се явява много важен ресурс за продължаване на живота, голяма 

задача се пада върху необходимостта да се запази питейната здравословна вода в среда та за 

живот на бъдещите поколения. На този етап някои от значителните мерки за предприемане за 

предотвратяването на замърсяването на водата, могат да се изброят както следва:    

▪ Индустриалните и битови отпадъци не трябва да се пускат във водата без 

необходимата обработка 

▪ Използването на неразтворими постоянни препарати да се избягва. 
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▪ Градовете да се създават далеч от водните ресурси. Във всяко населено място да се 

направи канализация. 

▪ Да се вземат мерките за предотвратяването на смесването на отпадъчните води с 

питейната вода. 

▪ Торовете и пестицидите не трябва да се смесват с питейната вода. Да се вземат 

мерките за предотвратяване на ерозията и да горите да бъдат защитени. 

Материалите с изтекъл срок на годност да се отстранят от средата, в която живеем и да се 

характеризират като отпадъци. Остатъчният материал след използването на хартия, картон, 

стъкло, пластмаса и подобни, които не отделят от отпадъците и не могат да се използват по 

никакъв начин се нарича боклук.   

Отпадъците от домовете и от промишлените обекти, не съдържащи опасни вещества 

наричаме боклук. Например: Примери за битови отпадъци са хранителните отпадъци, 

картонени кутии и бутилки с плодови сокове, пластмасови бутилки за вода и напитки, 

стъклени буркани, кутии от калай и метал. 

Управлението на отпадъците  и превенцията при източника е водещата мярка , която може да 

бъде предприета. Предотвратяването или намаляването на отпадъците преди да се извозят на 

мястото им за генериране, е първата приоритетна стъпка в борбата с отпадъците. Ако 

процесът за намаляване или предотвратяване не е достатъчен, е нужно да бъдат потърсени 

други мерки за повторното им ползване или  да се окачествят като ненужни отпадъци. 

Всъщност много от отпадъците са предмети, завършили своето съществуване, своят 

икономически и физически живот. Следващата стъпка е рециклирането им. Отпадъците могат 

да бъдат рециклирани посредством преминаването им през различни процеси.  Процесът на 

рециклиране свежда до минимум  необходимостта от нови ресурси за задоволяване на 

потреблението, като позволява повторното използване на суровините от многото материали. 

Другият метод за управление на материалите във вид на отпадъци или вземане на предпазни 

мерки е оползотворяването им във вид на енергия. Веществата, които представляват отпадъци 

имат потенциално количество енергия. Възможно е  тази енергия да бъде възстановена 

посредством определени методи.  Последният метод е изхвърлянето на отпадъците. 

Отпадъците, които не могат да бъдат оползотворени или рециклиране е нужно да бъдат 

изхвърлени. Най-важният въпрос по отношение на изхвърлянето на отпадъците се извършва 

без да се вреди на околната среда. Важно е да бъде проектирана веригата с начало точката на 

образуване на отпадъците до точката на обезвреждане по екологичен метод.  

Стъпките, нужни да бъдат предприети за оползотворяването на отпадъците са следните: 

▪ Материали като стъкло, метал, пластмаса и хартия трябва да се събират отделно при 

източника (дом, училище, работно място и др.), без да се смесват с боклука.    

▪ Тези материали е нужно да бъдат събирани от съответните институции и организации 

по отделно, без да се смесват. 
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▪ Материалите, събрани при източника им, трябва да бъдат сортирани според техните 

свойства и вид (стъкло, метал, пластмаса, хартия / картон) в съоръженията за 

рециклиране.  

▪ Тези материали се използват като суровини и/или вторични /третични материали в 

производствените  съоръжения за производство на нов продукт.  

▪ Тези продукти се връщат в икономиката и нови продукти се предлагат отново за 

употреба. 

Разходите, направени по време на процесите като събиране, съхранение и транспортиране на 

отпадъците могат да повлияят отрицателно на националните икономики. Следователно, 

рециклирането е процес за използване за минимизиране на тези разходи. Въпреки, че 

рециклирането много голям въпрос, това е нужната точка за наблягане от всяка част на 

обществото.  С рециклирането на продукти като хартия, пластмаса и батерии, отрицателното 

въздействие на отпадъците върху околната среда намалява и чрез повторната употреба 

доставя ползи за икономиката.   За отпадъците, генерирани от увеличаване на употребата: 

▪ Да повиши осведомеността на потребителите по отношение на това, на какво да 

обръщат внимание преди, по времето и след закупуването на стоките. 

▪ Да се идентифицират нуждите на потребителите за спестяване на пари, време, енергия 

и  да се насърчи планирането на покупките на продуктите  

▪ Да се обърне внимание на етикета за съдържанието в продукта при купуването му, да 

се отдаде значение на рециклираните продукти в смисъл, важността им от гледна 

точка на устойчива употреба и защита на околната среда 

▪ Насърчаване на потребителите да купуват продукти, съдържащи на опаковката знака 

за рециклиране 

▪ Да се насърчават хората с максимална отговорност към екологичната система, както и 

институциите и организациите да действат в това направление и да създават 

екологично чисти продукти 

▪ Да допринесе за работата, нужна за извършване на намаляване на вредите от 

отпадъците върху околната среда, здравето и икономиката   

▪ Да бъдат изготвени информационни програми за обучение на потребителите по 

отношение на отпадъците и да се прилагат практики, които подобряват поведението 

относно рециклираните продукти   

▪ Да взема активна роля в комуникацията между общините и упълномощените 

публични институции и органи, и обществените организации, които извършват 

процесите на събиране, транспортиране и обезвреждане на отпадъците  
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▪ Общини, упълномощени публични институции и органи, обществени и частни 

организации да съдействат за разработването на проекти за управлението на твърди 

отпадъци, отпадъци от опаковки и опасни отпадъци 

▪ Да се организират подходящи събития в училищата, университетите, действащи във 

всички области за използване и рециклиране на отпадъците със съзнанието за 

причиняване на глобалните климатични изменения    

▪ Нужно е да се вложи съзнанието и разбирането относно ползите от повишаването на 

екологичната осведоменост и разпространяването на екологичната стратегия по 

отношение на продуктите на всеки бизнес  

При мисълта, че всеки ден и всяка минута количеството се увеличава с употребата, това 

количество се генерира и по този начин се създават екологични, икономически, здравни и 

глобални проблеми; възниква необходимостта от отдаване на голямо значение на 

рециклирането, колкото и на основните нужди от живота ни, а именно фирмите, публичните 

институции и организации имат твърде голяма отговорност за това какви последици ще имат 

продуктите от микро перспектива, и е ясно, че те трябва да бъдат информирани какви ще 

бъдат вредните им ефекти и какво могат да направят, за да ги сведат до минимум.    
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4.1  Обхват на изследванията 

В рамките на проучването беше проведено изследване сред 511 души, живеещи в 50 села на 

област Къркларели. В изследването бяха включени и училищата. Резултатите от това 

изследване показа, че дейностите за повишаване на осведомеността за проекта, семинари и др. 

ще осигурят основата за адаптиране на практиките към специфичните характеристики и 

знания за популацията на Къркларели. От гледна точка на получената информация ще бъдат 

разработени дневни планове, уроци, казуси за информационни дейности и се очаква това да 

представлява основа за изготвянето на информационни текстове с промоционалните 

материали на проекта. 

 

4.2 Метод на изследването 

Методът за провеждане на самото изследване се осъществи посредством контакта с тях, а 

именно лице в лице, приятелски разговори. Интервюираните 511 човека бяха групирани като 

група на едно село или селище. Използваната анкета на изследването съдържа 12 въпроса. 

Въпросите на анкетата бяха смесени и с отворен край за отговор. 

 

4.3 Анализ на изследваните данни 

Анализът на данните от изследването е извършен в границите на отговорите на анкетата, 

посочени от анкетираните лица.  

Въпрос 1: Харесвате ли селото, в което живеете? 

Фиг. 14 Процент на населението, харесващо селото, в което живее 

 

98% от участниците на анкетата отговориха с ДА. Тази ситуация може да се фиксира като 

силната чувствителност на участниците към предмета на анкетата. В този смисъл, че обектът 
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на проучването – боклукът в селото и околностите е важен за участващите в анкетата, като че 

счита, че желаят да се предприемат мерки за почистване на околната им среда. В допълнение 

към тази ситуация хората, които са участвали в това проучване обичат мястото, в което 

живеят, като се пораждат очакванията, че ще участват в евентуален проект за управление на 

отпадъците.  

Въпрос 2: Мислите ли, че в селото ви има проблем с боклука? 

Фиг. 15 – Гледната точка на селският народ по отношение на боклука 

 

78% от участниците в анкетата отговориха отрицателно на вторият въпрос от проучването. 

По-голяма част от анкетираните смятат, че в селата им няма проблем с отпадъците. Освен 

това, 21% от участващите в анкетата  не са отговорили на допълнителният към него въпрос, 

кой е най-често изхвърляният боклук в селото ви?  Те са маркирали другата опция, като са 

заявили, че няма боклук в селото им. Тази ситуация може да бъде приета по този начин, че 

именно анкетираните не възприемат за проблем боклука в селото им, 65% от анкетираните са 

отговорили отрицателно на въпроса и заявили, че  виждат боклук в селата си, но това не ги 

безпокои. 

Въпрос 3: Ако в селото ви има проблем с боклука, как може да бъде разрешен?  

Фиг. 16 – Решения за разрешаване на проблема с отпадъците 
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45% от анкетираните са отговорили, че е нужно възпитание, обучение и повишаване на 

осведомеността, 41% са отговорили, че е нужно боклукът да се събира по-често, а 14% са 

отговорили, че са нужни да се изпълняват нормите на закона, като санкции и наказания. 47%, 

от тези, които са заявили, че в селата им няма проблеми с боклука, не са отговорили на този 

въпрос. 24% от анкетираните са заявили, че в селата им няма проблеми с боклука, но, че 

предпочитат често да бъде събиран. 21% от анкетираните заявили, че предпочитат в това 

отношение възпитанието и обучението да играят роля, а 6% са пожелали правните практики 

за борба с боклука.  И така, като цяло, се предпочита мисълта, че в селата им няма боклук, но 

за решаването на проблема с боклука се предпочитат превантивни мерки. Това положение ни 

дава основание да повярваме, че е често срещана вярата на народа за това, че проблемът с 

боклука може да бъде решен с повишаване на възпитанието и обучението и повишаване на 

качеството на услугата за събиране на боклука.  

Въпрос 4: Как изхвърляте битовият боклук? 

Фиг. 17 – Избиране на методите за рециклиране на отпадъците 

 

97% от анкетираните са отговорили, че го изхвърлят в контейнерите за боклук. Отговорът на 

3% от участниците е следният: „Оставям го там, където е натрупан от всички на улицата, или 

до контейнера.“ Това, действително показва, че анкетираните селяни предпочитат да 

изхвърлят боклука си в контейнерите. Броят, качеството и видът на контейнерите за смет 

изглежда са фактор от голямо значение за повишаване качеството на тази услуга.  

Въпрос 5: В случай, че не използвате контейнера за боклук, то защо?  

Фиг. 18 – Причини за не използването на контейнерите за боклук 

0% 3%

97%

Избиране на методите за рециклиране на 

отпадъците

Kapının Önüne

Bırakılması

Sokakta Ortak Bir

Noktaya Bırakılması /

Çöp Konteynerının

Yanına Bırakılması

Çöp Konteynerine

Atılması

Оставяне пред вратата 

 

 

Оставяне в общ пункт на улицата / 

Оставяне при контейнера за боклук  

 

 

Изхвърляне в контейнера за боклук 

 



 

 

 

 

 

 

 
S a y f a  102 | 123 

 

90% от анкетираните не са отговорили на този въпрос. Това е естествено, тъй като на 

предният въпрос 97% от анкетираните отговориха, че предпочитат да ги използват. 54% от 

анкетираните са заявили, че не желаят да ги ползват, защото са много пълни, в 39% - защото 

са много мръсни.  7% от анкетираните заявиха, че са много далеч и не им се ходи. Когато 

казват, че използват контейнерите за боклук, 51% от отговорилите предпочитат да отбележат, 

че са много пълни, а 43% предпочитат да отговора, че контейнерите са много мръсни. След 

попълването на анкетата, особено въпросите, отнасящи се за контейнерите показват, че е 

нужно да се подобри състоянието на контейнерите за боклук. В допълнение към настоящият 

въпрос 9% от анкетираното население подчерта, че това е нужно. 

Въпрос 6: Сортиране на боклуците преди да се хвърлят 

Фиг. 19 – Процент на класифициране на отпадъците при хвърляне 

 

90% от анкетираните са отбелязали „НЕ“, а останалите 10% „ДА“. Като се има предвид, че 

анкетираните основно отговориха на въпроса отрицателно, е ясно, че липсва достатъчна 

степен на осведоменост по отношение на сортирането на боклука, което е много важно за 

рециклирането, а освен това, използването на голям брой контейнери в селото, посочва че 

няма проблеми за изхвърлянето на боклука, но липсва знанието за сортирането на боклуците.  

В този момент, осведомеността е от много голямо значение. Предвид това, че обикновено са 

отговорили с „НЕ“, се разбира, че те нямат достатъчната информация относно процеса 

рециклиране на отпадъците, и естествено не знаят как е нужно да бъдат сортирани 
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отпадъците, което е от голямо значение за рециклирането. Затова се набляга много върху 

проблема с обучението на хората.  Точно в този момент излиза наяве нуждата от 

осведоменост на селското население. Друг е проблемът, свързан с този въпрос, а именно 

видът (структурата) на контейнерите за боклук. Фактът, че произведените в последно време 

контейнери позволяват сортирането на боклука по вид на материала, ще имат улесняващо 

свойство от гледна точка и на изгубеното време за сортиране при изхвърлянето на 

отпадъците.  

Въпрос 7: Хвърляте ли боклук на земята? 

Фиг. 20 – Процент на хвърлящите боклук на земята 

 

99% от анкетираните селски жители отговарят с „НЕ“. Това положение показва, че селското 

население е достатъчно чувствително от гледна точка на чистотата на околната среда и са 

достатъчно внимателни с това отношение. Ситуацията се откроява положително от тази 

гледна точка.   

Въпрос 8: Кой е най-често срещаният боклук или отпадък в селото ви? 

Фиг. 21 – Видовете отпадъци, срещани най-често в селото 
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цигари, 17% стъклени бутилки за напитки и метални кутии, 9% отпадъци от кухнята, 19% 

предпочетоха друга опция. 88% , избрали друга опция, заявяват, че в селото им няма боклуци 
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или отпадъци. 11% от анкетираните предпочитат да отговорят, че съществуват две 

възможности. 53% отбелязали фасовете от цигари, 37%  - стъклени бутилки и метални кутии, 

10% пластмасови бутилки и други видове опаковки.  

От отговорите е ясно, че отговорът за първото място е примерът за първата подточка на 

даденият пример -пластмасовите бутилки и другите опаковки, а вторият вариант на същата 

подточка е на последно място. Друг поразителен пример е, че най-отбелязаният пример – 

фасовете от цигари са на първо място, предпочетен като другата подточка. Това състояние 

произлиза от това, че фасовете за цигари не се приемат за сериозен боклук и анкетираните са 

със същото ниво на разбиране като сеяните, които отговориха, че в селата им няма никакъв 

боклук или отпадъци.  Друг е въпросът, че 81% от анкетираните души, заявили, че в селата им 

няма проблем с боклука, са видели някакъв вид боклук в селата си.  

Въпрос 9: Какво бихте направили, ако видите някой да хвърля боклук на земята? 

Фиг. 22 – Реагирането срещу хвърлянето на отпадъци на земята 

 

Докато 42% от анкетираните селяни са отговорили с „Бих погледнал типа на този, който 

хвърля боклука и бих преценил дали да го предупредя или не“, 28% - Ще покажа, че съм 

видял, като кажа “Извинете, изтървахте нещо.“,  а 13% заявяват, че ще вземат боклука и сами 

ще го хвърлят в контейнера или кофата за боклук. Фактът, че най-предпочетеният отговор е 

да се разгледа типа на лицето и да се помисли дали е нужно да бъде предупреден ни дава 

много важна представа по въпроса. Положението може да се обясни с факта, че анкетираното 

население живее в район далеч от града.  

Анкетираните предпочитат да не влизат в контакт лице в лице с някого от селото, и да имат 

неразбирателство с него, живеейки в едно село, затова физическите характеристики са от 

голямо значение за тях. Такава е тенденцията, случаят да е паралелен на причините, стоящи 

зад избора да не се прави нищо, като същевременно те имат негативният поглед към 

хвърлянето на отпадъците в околната среда. В този случай, ролята на онези, които 
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предпочитат да предупредят или да вземат боклука от земята и сами да го хвърлят, е близка 

до тази на човека, който гледа типа на лицето, изхвърлило боклука на земята, като това е 

показателят за осведомеността на обществеността по въпроса. Това предприето действие не е 

правилното действие, което би трябвало да се предпочете. Това е един вид предупреждение 

или опит да се поправи действието, като самият той го направи.    

  

 

 

 

 

Въпрос 10: Ако съм свидетел на дейности, които ще причинят замърсяване на околната 

среда или щети на природните ресурси, ще се обърна към съответните инстанции 

Фиг. 23 – Процент на оплакванията за щетите, причинени на околната среда 

 
 

69% от анкетираните отговориха с «ДА» на въпроса, а останалите 31% - с «НЕ». Това 

предполага, че анкетираните имат различно схващане за битовите отпадъци и дейностите, 

които причиняват замърсяване и унищожаване на околната среда. Те са силно уязвими по 

отношение на естествено природното им местообитание.  Към момента се смята, че може да 

се осъществи активно сътрудничество с хората от региона, срещу дейности, причиняващи 

екологични щети там, където е проведено проучването. Счита се, че ще бъде полезно 

обучението на населението от страна на  съответните институции, които ще обяснят как да се 

приложат необходимите мерки и нормативи по въпроса. По този начин е възможно да се 

организира предотвратяването на нанасянето на щети на природата и унищожаването на 

околната среда.  
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Въпрос 11: Има ли сметище близо до селото и региона ви?  

Фиг. 24 – Процент на съществуващите сметища в селските райони 

 

81% от анкетираните селяни отговориха с „НЕ“, тези, които отговориха с „ДА“ са 19%.  

Забележителна част от анкетираните, отговорили с „ДА“ намериха за положително 

съществуването на тези сметища. Обаче има и такива, които смятат за дисконфортно 

изгарянето на боклуците в тези сметища. Дори един от анкетираните спомена, че събраният 

боклук остава в сметището и не се транспортира с камионите. Основно, населението приема 

за положително съществуването на такава зона за събиране на отпадъците. Анкетираните 

вярват в положителната практика на събирането на боклуците с целта да се опази околната 

среда и да остане чиста.  Съществуването на редовна зона (сметище) за събиране на отпадъци, 

независимо дали мястото отговаря на всички необходими стандарти или не, се предпочита 

пред нередовното им събиране.  

Въпрос 12: Кои са факторите, влияещи на замърсяването на околната среда в селото и 

околностите? 

Последният въпрос на анкетата е въпрос с открит край. 10% от анкетираните отговориха на 

въпроса. Отговорите обикновено бяха концентрирани върху хората, оставящи боклуците и 

отпадъците си в околната среда, замърсяването на водата, причинено от липсата на 

инфраструктура в региона, животински отпадъци, замърсяване на въздуха, създаден от 

изгарянето на въглища и дърва, и пунктовете за унищожаване на индустриалните отпадъци.    

90% от анкетираните не отговориха на този въпрос. 

За разлика от околните селища, развитието на селището в което живеят анкетираните лица, не 

е напреднало в индустрията. Икономическите дейности в региона се фокусират върху 

селското стопанство и сферите на услугите. А определена част от съществуващата индустрия 

се откроява като хранителна индустрия. Липсата не тежки индустриални съоръжения в 

региона пречи на селското население да бъде защитено от индустриални отпадъци и е 

причина да бъде изложено на замърсяване на въздуха. Освен това, околността е заобиколена 

от промишлени предприятия.. През следващият период вероятно селището ще стане 

привлекателно от гледна точка на нови индустриални съоръжения поради местоположението 

си. След като настъпи такава ситуация, въпросът как ще се оформи възприемането на въздуха 

и качеството на околната среда е въпрос, който трябва да бъде разследван. 
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4.4 Резултат на проучването 

След като резултатът на проучването се разгледа като цяло, разбира се, че селяните, 

учатсващите в проучването, не виждат значителни проблеми по отношение на  региона, в 

който живеят, и не виждат недоволство или риск, при обезвреждането и управлението на 

битови селскостопански отпадъци в и около селата, в които живеят.  

Противно на околните селища в региона, фактът, че индустрията, не се е развила много, 

предотвратява масово замърсяване на околната среда. Методите за обезвреждане на отпадъци 

и боклук, създадени от селскостопански дейности в региона обикновено се извършват с 

местни решения. Важно е хората от региона да бъдат информирани за потенциалните рискове 

на средата, в която живеят. Понеже регионът е земеделска зона, оползотворяването на 

селскостопанските отпадъци има потенциал да бъде важна инвестиционна зона. Създаването 

на необходимите мрежи и оползотворяването на отпадъците ще има положителен  принос за 

организираното обезвреждане на отпадъците, генерирани не само в границите на селищата, но 

и в други областни и индустриални градове в региона.  

Много е важно да се осведоми населението в региона, за да се рециклират животински 

отпадъци или да се използват за други цели. В селището, където земеделското население има 

много значителен дял, оползотворяването на селскостопански и битови отпадъци ще създаде 

значителна икономическа печалба. Съществува потенциал за активно сътрудничество с 

местната общественост по отношение на незаконните дъмпинги. 
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5.1  Анализ на ефекта на изследването 

Твърдите отпадъци, които не могат да се управляват в Р. Турция, създават екологичен 

проблем, който е един от основните проблеми, срещани при управлението на твърди битови 

отпадъци.  Управлението на твърдите отпадъци се променя в зависимост от характеристиките 

на страните. Това управление в Р. Турция се извършва от местните органи на общините. 

Повечето градове се занимават с различни проблеми при управлението на твърдите отпадъци,  

като тези проблеми са неефективността на действащите разпоредби в управлението на 

твърдите отпадъци, липсата на информация относно планирането и финансовите ограничения.  

Ако твърдите отпадъци не бъдат изхвърлени правилно по отношение на здравословното и 

техническото им състояние, те замърсяват въздуха, водата и почвата. В тази насока при 

изхвърляне на твърдите отпадъци е нужно да бъдат използвани методите , които най-малко 

ще навредят на околната среда. Количеството твърди отпадъци се увеличава от ден на ден с 

нарастването на населението, технологичното развитие, индустрията и урбанизацията. 

Увеличаването на количеството на твърдите отпадъци и несъзнателното потребление на 

суровините причинява замърсяване на околната среда. Ето защо рециклирането е важно за 

предотвратяване на замърсяването на околната  среда и използването на природните ресурси.  

Рециклирането на отпадъците влияе положително върху икономиката и околната среда. 

Планът за управление на отпадъците има за цел да комбинира методите за събиране, 

третиране и обезвреждане на отпадъци с цялостен  подход за постигане на ползи за околната 

среда, икономическата оптимизация и целите за социална приемливост. Планът играе важна 

роля при решаването на проблемите с управлението на отпадъците, опазването на 

екологичната система, предотвратяването на замърсяването на околната среда, причинено от 

обемистите отпадъци.  

Принципите за управлението на отпадъците са три.   

• Принципът на предотвратяване: Гаранция, че отпадъците са сведени до минимума с 

цел опазване на природната среда и природните ресурси. 

• Принципът на предпазване: Намаляване на въздействието на отпадъците върху 

човешкото здраве и околната среда и намаляване на опасните вещества и отпадъците.  

• Принципът на близост и самодостатъчност: „Замърсителят плаща“ за гражданите, 

произвеждащи отпадъците. Да се осигури подходяща инфраструктура чрез създаване 

на интегрирани и подходящи съоръжения за обезвреждане 

Управлението на отпадъците е сложен процес, който започва с предотвратяването им там, 

където се появят и продължава до тяхното обезвреждане. Днес информирането и обучението 

на страните в домакинствата, търговските и обществените зони, където се генерират 

отпадъци, придобиват все по-голямо значение. Замърсяването на околната среда, причинено 

от отпадъци и боклук, може да бъде предотвратено чрез приемане на необходимите действия 
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и информираност на мястото, където се образуват отпадъците. Със осъзнаване на това 

състояние, загубата на природните ресурси и отпадъците от икономическата дейност могат да 

бъдат възвърнати като страните могат да обогатят икономиката си.  
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В резултат на дейността по производството и употребата на вещества, пряко или непряко 

оставяни в природата по начин вредящ на човешкото здраве и природната среда, се наричат 

отпадъци. Управлението на отпадъците включва проектите като намаляване на отпадъците 

при източника им, разделяне според вида им, транспортиране, събиране, временно 

съхранение, междинно съхранение, оползотворяване и обезвреждане. Ефективното 

управление на отпадъците има различни етапи.  От друга страна, управлението на отпадъците 

включва процеси като намаляване  на отпадъците при източника им, разделяне според 

характеристиките им, транспортиране, временно съхраняване, междинно съхраняване, 

оползотворяване, обезвреждане, и контрол след процесите на обезвреждането. Етапите за 

управление на отпадъците са различни2. 

• Първата от стъпките е да се определи упълномощеното или отговорното лице. На този 

етап е нужно да бъде определено лице, което, да отговаря за операциите, така, че те да 

се изпълняват безпроблемно. Освен това, определеният за това отговорник, трябва да 

оформи екологично звено, състоящо се от достатъчен персонал.     

• Втората стъпка в управлението на отпадъците е значението на отпадъците. На този 

етап всички отпадъци, генерирани в съоръжението се идентифицират и се определят 

източниците им. Първоначално се определят твърдите битови отпадъци,  отпадъците 

от опаковки и промишлените отпадъци, взети от общината. Също така се определя 

честотата на образуването им, количеството им. На този етап са нужни нормативите 

на законодателството, каки са отпадъците, начинът на събирането им, 

транспортирането им и максималният срок за съхранение.  

• Третият етап е събирането на отпадъците поотделно при източника им. За да се 

събират по местата, където се явяват к нужно да се поставят контейнери с подходящ 

размер и брой, съответстващи на вида и качеството на отпадъците.  

 

• Четвъртият етап в ефективното управление на отпадъците е обучението на персонала. 

Целият персонал, особено екипът, отговорен за управлението на отпадъците е длъжен 

да се обучава в това направление. 

• Петият етап на управлението на отпадъците е създаване на временна зона за 

съхраняването им.  Създава се временна зона за съхраняването им с цел безопасното и 

регулираното им съхраняване от гледна точка на вида им. Могат да бъдат създадени 

различни зони за съхранение поотделно на опасни, битови и отпадъци от опаковки. 

• Шестият етап включва предварителната им обработка. На този етап отпадъците от 

опаковки и опаковките, замърсени с опасни вещества се компресират, за да заемат по-

малко място по време на съхранението и транспортирането им. Водните отпадъци се 

дехидратират, доколкото е възможно. Тези мерки осигуряват значителни 

 
2 Gündüzalp ve Güven; Видове отпадъци, Управление на отпадъците, Рециклиране и Потребител: 

Кметство Чанкая и Селищни потребителски примери; 2016. 



 

 

 

 

 

 

 
S a y f a  111 | 123 

икономически предимства по отношение на теглото и разходите.  

• Седмият етап от управлението на отпадъците е изхвърлянето или рециклирането им.       

Извършват се необходимите изследвания и проучвания за обезвреждане или 

рециклиране на отпадъци в зоната за временно съхранение. Последният етап от 

управлението на отпадъците е воденето на записи. Редовно се водят всички записи на 

извършените процеси. Дадената ситуация улеснява изготвянето на формуляри за 

деклариране на отпадъци, за изготвянето на планове за управлението на отпадъците и 

възможни ревизии. 

Населението и промишленият сектор на Р. Турция произвежда годишно  85 милиона тона 

отпадъци. Днес в Р. Турция съществуват над две хиляди предприятия за събиране, сортиране 

и рециклиране на отпадъци. В тези предприятия работят над 60 хиляди души. Турският сектор 

за управление и рециклиране на отпадъци има общ годишен оборот от около 5 милиарда 

долара. Управлението на отпадъците в Р. Турция е разделено на промишлено и битово. 

Предимно индустриалните отпадъци се събират отделно от битовите и стойността им се внася 

в икономиката. Но, битовите отпадъци, особено амбалажът и опаковките могат да се 

рециклират.  В Р. Турция годишно се образуват около 34 милиона тона битови отпадъци. 7,5 

милиона тона от тези отпадъци принадлежи на рециклиране. Тези отпадъци са с 

икономическа стойност около 6,5 милиарда турски лири и се погребват в складове с други 

отпадъци, тъй като не се сортират отделно. Държавата харчи 1 милиард турски лири 

посредством общините за погребване на отпадъци, които не могат да бъдат събирани в 

отделни складове. Споразуменията, направени в проекта за нулеви отпадъци и Закона за 

опазване на околната среда, приложени през 2018 г. допринесоха за развитието на сектора за 

рециклирани. Допълнително, с Управлението за контрол на отпадъците от опаковки през 2018 

г. беше въведена квота за изпълнение на рециклирани суровини за пакетирани продукти. 

Отделно, плащането на пазарните торбички е важно за рециклиращият процес от гладна точка 

на държавната печалба. С увеличаване на процента на отпадъците е нужно да се организира 

система, която да събира, сортира според видовете и да рециклира отпадъците. В този случай 

е необходимо да се завили техническата и технологична инфраструктура на сферата за 

управление и рециклиране на отпадъците. Инфраструктурата на обектите и съоръженията за 

рециклиране на битови отпадъци в Р. Турция не е достатъчна. В сравнение с обектите в 

Европейските страни, инфраструктурата не е достатъчно развита. Затова, инвестициите в тези 

обекти и съоръжения със силна технологична инфраструктура  са много важни за сферата на 

рециклиране. През 2018 г. системата за стимулиране на инвестициите беше изменена. С 

направената промяна секторът за управление и рециклиране на отпадъци се превърна в един 

от приоритетните инвестиционни субекти, което е нужно да бъдат подкрепени. В това 

отношение инвестициите над 5 милиона турски лири ще се възползват от петите регионални 

стимули, независимо от региона, в който се прави инвестицията. С промяната в системата за 

стимулиране, се прогнозира, че инвестициите в този сектор ще се увеличат.3 

Рециклирането и управлението на отпадъците а Р. Турция придобиват все по-голямо значение 

през последните години. Повече от половината от отпадъците а Р. Турция могат да се 

рециклират. През 2018 г. бяха издадени повече от 100 сертификата за стимулиране на 

 
3 Türkiye Değerlendirilebilir Atık Malzemeler Sanayicileri Derneği, Geri Dönüşüm Seferberliği Başladı; 2019. 
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инвестиции с фиксиран размер на инвестицията от около 2,7 милиарда турски лири за 

инвестиции, свързани с обезвреждането на отпадъците, оползотворяване и рециклиране. 

Повече  от една трета от инвестициите, получили стимули с обекти за обработка на метални 

отпадъци и скрап, както и оползотворяването на пластмаси. Само четири от издадените 

документи принадлежат на фирми с чуждестранен капитал. Сред тези инвестиции най-

високата е за оползотворяване на стоманен прах.  Други са инвестиции за оползотворяване на 

отработено масло, стъкло и димният прах.  Заедно с това, до края на 2018 г. от 65 хиляди 533 

работи с този сектор, чуждестранен капитал к вложен само в  49 чуждестранни фирми за 

рециклиране. Между успешните страни в рециклирането 16 фирми в Р. Турция са немски. 

Броят на чуждестранните фирми, работещи в сектора за канализация, смет и събиране на 

отпадъци в Р. Турция са 494. 

Страните използват различни методи за управление на отпадъците. С тези методи, те целят да 

защитят общественото здраве, да опазят околната среда и да предотвратят замърсяването на 

природната среда, както и да спестят ресурсите. Днес загрижеността за общественото здраве е 

в основата на програмите за управление на твърдите отпадъци в много страни. Твърди 

отпадъци, които не се събират и обезвреждат правилно могат да бъдат гнезда за размножаване 

на насекоми, паразити и вредни животни, и могат да причинят въздушни и водни болести.  

Проучванията посочват, че разпространението на различни заболявания се увеличава в 

районите, където отпадъците не се събират редовно и правилно. В това отношение редовното 

събиране, транспортиране и оползотворяване на отпадъците, както и обезвреждането им 

елиминира заплахите за човешкото здраве. Освен това, ако отпадъците не се събират по 

правилният начин или се изхвърлят неправилно, може да се причини вредно въздействие 

върху околната среда.  В страните с ниски и средни доходи  отпадъците често се изхвърлят в 

райони с по-ниски доходи или на земята в регионите, намиращи се по-близко до бедните 

квартали. Следователно тази ситуация застрашава здравето на хората в региона и причинява 

замърсяване на околната среда. Заплахите за околната среда включват и замърсяването с 

изтичащите води в подпочвените и повърхностни води. Също така, това замърсяване на 

въздуха, причинено от изгарянето на отпадъците, които са неправилно събрани и 

обезвреждани е сред заплахите за околната среда. Правилното събиране или обезвреждане на 

отпадъците, или тяхното оползотворяване, ще допринесе за премахването на заплахите за 

екологичната система. В същото време, отпадъците представляват и важен потенциален 

природен ресурс. През последните години пазарът за рециклиране на отпадъчните продукти 

нарасна в световен мащаб. Счита се, че общият брой на автомобили, излезли на скрап след 

използването им в света е приблизително 400 милиона тона годишно, а общото количество на 

хартия и картон годишно е около 175 милиона тона. Това положение се явява глобално от 

гледна точка на годината, по-точно това е прави 30 милиарда долара в годината. 

Производството на нови продукти с вторични материали осигурява значителни икономии на 

енергия. Така, производството на нови продукти с помощта на вторични материали 

предотвратява загубата на ресурсите.  

Стабилното развитие, социалните, икономически и екологични стойности в света и в Р. 

Турция се очертават като концепция с нарастващо значение. Бързият растеж на населението и 

изменящият се начин на живот след това е ориентиран към използването, и това води до 

 
4 Türkiye Sınai Kalkınma Bankası, Atıkta Değer Var; 2019. 
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увеличаването на използваните природни ресурси.  

От друга страна, управлението на отпадъците заема значително място в стабилното развитие, 

и особено с разбирането на интегрираното управление на отпадъците, като се започне с 

предотвратяването на образуването на отпадъци преди образуването им, който разглежда 

отпадъците по-скоро като ресурс, отколкото като отпадъци, и наблюдаването след 

намаляването им, повторната им употреба, рециклирането, оползотворяването на енергия, 

обезвреждането и изгарянето им. Това представлява дълъг процес. За управлението и успеха 

на този процес е от значение всички страни да се споразумеят по този въпрос и да действат  в 

хармония.   

Повишаването на осведомеността на населението и фирмите по отношение на управлението 

на отпадъците в региона ще предотврати щетите, причинени от отпадъците върху човешкото 

здраве и околната среда. Освен това, с нужното възстановяване ще бъдат постигнати 

икономии на ресурсите и енергията.    
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Приложение: 1 

СТОКОВА БОРСА КЪРКЛАРЕЛИ  

Проучване за предотвратяване на незаконни дъмпинги и тяхното въздействие върху 

развитието на бизнеса и търговският живот  

Ще се направи анкета съответно на проекта за регенерация на изоставени територии за отпадъци 

(сметища) Търговска борса Къркларели от Програмата за регенерация на изоставени територии за 

отпадъци (сметища), регионите, подложени на проучване в селищата, за да се определят 

съществуващите нива на осведоменост относно опазването на природата в рамките на 

Организацията за Трансгранична помощ между Р. Турция и Р. България. Проучването ще бъде 

проведено сред хората, живеещи в 50 села на Къркларели. (Въпросите са взети от въпросника, 

изготвен от община Юскюдар на Фондация „Защити кошчето си за боклук“.) 

 

ВЪПРОСИ НА АНКЕТАТА 

1- Харесвате ли селото, в което живеете? 

a) Да    

b) Не 

 

2- Мислите ли, че в селото ви има проблем с 

боклука? 

a) Да има 

b) Не няма 

c) Не знам 

d) Не ме интересува 

 

3- В случай, че в селото ви има проблем с 

боклука, какъв е методът на елиминирането 

му ? 

a) Възпитание и обучение  

b) Законите, санкциите, глобите  

c) По-често да се чисти / да се събира 

боклукът  

 

4- Домашният боклук:  

a) Слагам го пред вратата  

b) Оставям го там, където другите го оставят 

или до го оставям при контейнера за  боклук.  

d) Хвърлям го в контейнера за боклук 

 

5- В случай, че не използвате контейнера за 

боклук, то защо?  

a) Много е мръсен, не желая да се приближа 

6- Сортирам боклуците преди да ги хвърля.  

a) Да 

b) Не 

 

7- Хвърляте ли боклук на земята?  

a) Да  

b) Не 

c) Не помня 

 

8- Най-често срещаният от вас боклук или 

отпадък в селото ви?  

a) Дъвка  

b) Кухненски отпадъци  

c) Пластични шишета и други опаковки  

d) Стъклени бутилки и метални кутии  

e) Фасове на цигари  

f) Други (моля посочете)  ……………………. 

 

9- Когато видя, че някой хвърля боклук:  

a) Предупреждавам го с думите: Извинете, 

изтървахте нещо 

b) Оглеждам го и решавам дали да го 

предупредя или не  

c) Вземам боклука от земята и го хвърлям в 

контейнера  

d) Ядосвам се, обаче нищо не правя   

 

10- Ако съм свидетел на дейности, които ще 

Име Фамилия: Възраст на анкетираното лице: 

Селото: 
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или да се докосвам.  

b) Далече е, не ми се върви до там. 

c) Контейнерите винаги са пълни. 

 

 

 

причинят замърсяване на околната среда или 

щети на природните ресурси, ще се обърна 

към съответните инстанции 

a) Да   

b) Не 
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ДОКЛАД ЗА ИЗСЛЕДВАНИЯ НА ПРОЕКТА ЗА 

РЕГЕНЕРАЦИЯ НА ИЗОСТАВЕНИ ТЕРИТОРИИ ЗА 
ОТПАДЪЦИ (СМЕТИЩА) 

Karakaş, İstanbul Yolu 1. Km, 39000 Kırklareli Merkez/Kırklareli  

(0288) 214 64 33, bilgi@kirklarelitb.org.tr 

mailto:bilgi@kirklarelitb.org.tr

